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Civilizacija dvajsetega stoletja. 
Iz sive megle davno minolih časov, o katerih nam govori le ka 

menje, ker molče ljudje, je človeštvo po dolgih trnjevih potih, nešte 
tokrat padajoče pod križem^ in vsUjajoče z neumrljivo nado, tisoč 
krat razočarano in varano, pobito in do smrti izranjeno, a tisočkrat 
zopet pripravljeno sa nov boj in novo delo, prišlo v ponosno dvajseto 
stoletje. t 

Stoinstotisoč let je človeštvo živelo, preden je začelo šteti in bele-
žiti svoje leta; le v xemljo se je zapisala zgodovina onih dni in pod 
debelimi plastmi prsti in peska jo čita jo učenjaki strokovnjaki. 

Ali davno preden so poznavalci zapisavali dogodke narodov, mest 
in države za svoje vrstnike in potomce, je človeštvo živelo človeško 
življenje. Iz časov, preden je led pokril sedanjo srednjo Evropo na 
sto in sto metrov debelo, so izkopali izpod zemeljske skorje prve priče 
najstarejše človeške eksistence, kamna, komaj za spoznanje obita ob 
drugih kamnih, a vendar obdelana od bitij, ki so imela roke in jih 
znala rabiti. 

Prve priče človeškega življenja na tem svetu, ki jih je shranila 
zemlja kakor v tajnem muzeju, so delovna sredstva, surova sicer, ozna-
njujoča neokretnost onih bitij in njih veliko pomankanje, ali vendar 
tudi njegovo delo, v svojem najglobokejšem bivstvu že enako delu 
sedanjega človeka. 

Bitje, ki se je vzravnalo na dveh nogah in oprostilo prednji roki 
od tal, ki so jih bile privlačile dotlej, je dobilo sposobnost, da se vzrav-
nava vse ponosneje in dviga više in više — na vrhove, kjer ga ne do-
hiti noben drug stvor. 

Človekova roka, razvita v dolgotrajnem procesu iz nerodne ži-
valske noge, je dobila sposobnost za delo. To je odločilo vso na-
daljnjo človeško usodo; to je človeka za vse čase ločilo od živali. Ta 
roka, ki je mogla pograbiti kamen in ga zalučati od sebe, je utrla pot 
zgodovine njemu, njegovemu rodu, njegovi družbi. 

Prvi človekov lučaj je pomenil delo, edino človeku usojeno delo 
s sredstvom, katero je našel izven sebe in katero je mogel prirediti, 
da mu je čim bolje služilo. 

Tudi nižje živali delajo; ptič si znaša gnezdo, mravlja si gradi 
mravljišče, čebela zida čudovito pravilno satovje, slon prenaša s svo 
jim močnim rilcem ogromna debla. Ali vsi delajo le s svojimi organi 
in njih delo ostaja tekom stoletij enako. 

Človek pa projicira s pomočjo orodja svoj delovni organ; s pa-
lico, ki jo pograbi, podaljša svojo roko, s kamnom, ki ga stisne v pest, 
poveča moč udarca, s predmetom, ki ga vrže v daljaov, raztegne uči 
nek svoje roke. 

Odkar se je človek prvič pripognil in prijel kamen, da ga je po 
rabil za orodje, je njegova duševna moč sodelovala s fizično. Razum 
je iskal načine uspešnejšega dela, telesna aila jih je izvrševala. Kakor 
se je njegova roka boljinbolj prilagodila potrebam dela, tako io se 
možgani asimilirali potrebam mišljenja; roka je postala vzoren stroj, 
v glavi se je razvil čudovit aparat. 

Sodelovanje duha in telesa je ustvarjalo vse primernejša in po-
polnejša delovna sredstva, in ta so omogočila vse plodonosnejše delo, 
vse ugodnejše učinke, vse bogatejše uspehe. 

Z delom je človek ustanavljal svojo samostojnost in povečaval 
svojo neodvisnost od prirode. Letni časi so se izpreminjali in vreme 
z njimi; brez ljubezni do svojega sma je natura sipala dež in točo iz 
oblakov, palila s solnčnimi žarki in mrazila z ledom in snegom. Človek 
pa se je rešil iz njene sužnosti; napravil si je za zimo toplo obleko in 
odejo, za letno vročino pa si je izral brlog, obrjen od pretoplega juga. 

Povsod je zasledoval naturo in njeno delovanje; preiskaval je 
njene razgrajene zaklade in zalezoval njene skrivnosti. Ogledaval je 
njen ogenj in izkušal njegove učinke, pa ji ga je ugrabil in si ga shra 
nil, skrbno pazeč, da mu ne ugasne 41 večna'' luč. Potem je proučava 
njegov značaj in naučil se ga je sam delati. 

Njegovo oko je izsledilo svetlo rudo; poizkušal je na to stran in 
na ono, pa je zamenjal kamnitno orodje z bakrenim, pa z bronovim 
in naposled z železnim. Vtihotapil se je v tfljno delavnico narave, 
pa ji je izvabil parno silo in elektriko. Kompliciral je svoje orodje, 
sestavil je stroje, prave organizne, sposobne za najzapletenejša, pošto 
terjena dela. 

V višavo in v nižavo je uprl svoje poglede; s pomočjo dela je obo 
rožil svoje oko in prisilil svetle zvezde, da se mu razodene j o, pa raz-
kri bitja, katerim je prašek ogromen kos sveta. Materijo je vjel, 
da mu mora v brušenem steklu pokazati svoje bivstvo, tudi če je v ta-
kih daljavah, da je ne doseže oko. 

Svoje izkušnje, najdbe, odkritja in iz njih izvirajoče znanje, svoje 
misli in fantazije je položil v knjige, v ogromne biblioteke, da se po 
tomci lahko okoristijo s pridobitvami vseh prejšnjih rodov in da mladi 
nadaljujejo delo, kjer so morali prenehati stari. 

čudovita je bila pot človeštva skozi eone, in če se danes ogleda 
po svojem kraljestvu, po svojem svetu, ki ga je preuredil po svojih 
potrebah in po svoji volji, v stotisočletnih bojih s skopuško naravo 
in njenimi mogočnimi silami, če se ozre po deželah, po mestih in vaseh, 
ga lahko navda ponosno čuvstvo in radost mu lahko vzkipi v srcu. 

Ta zemlja je bila nekejaj neprodren pragozd, poln nevarnosti in 
strahot; on ga je s svojim delom izsekal, napravil iz njegovih debel 
hiše in ladje, na njegovih tleh pa je posejal bujno pšenico, dišečo ajdo 
in sladek grah. 

Ta zemlja je bila nekdaj puščava, on pa jo je namočil z umetnimi 
vodovodi in napravil na njej polja in travnike, gozde in logove. 

Ta zemlja je bila nekdaj močvirje, on pa ga je izsušil in izpre-
menil v pester vrt, kjer mu rodi trta in sadje, kjer cveto lilije, rože 
in vijolice. 

Ta zemlja je bila prebivališče levov in tigrov, strupenih kač in 
nevarnih aligatorjev. Človek jih je iztrebil, zazidal z belimi vasmi 
in velikimi mesti, prepredel s cestami in železnicami. 

In on sam, nekdaj ubog, da bi se bil lahko smilil samemu sebu, 
nag in golorok, obdan od sovražnikov in izročen tisočerim nevarno-
stim, se je s pomočjo dela, trdega in razumnega, povzdignil nad vsa 
živa bitja, povzpel na tron te zemlje, razvil v človeka. 

Mogočen je, bistroumen, učen; okretni so njegovi udje in gibčen 
njegov duh. S svojim delom je uresničil pravljico na zemlji, na ka-
teri je nakupičil ogromna bogastva. S parno in električno silo pre-
hiteva velikanske daljave, v zemljo se zarije kakor krt, po zraku leta 
kakor ptič. In tisoč lepot za dušo in telo je njegovih. 

Taka je civilizacija v dvajsetem stoletju. 

CIVILIZACIJA 

S~rTeWF\t/ 

V ® na nevarnost se razširja. 
Na Francoskem traja bitka že čez teden dni, pa se ni odločena.—Na 
vzhodnem Pruskem so Rusi baje ustavili prodiranje nemške armade. 
V Galiciji se pripravljata ruska in avstrijska vojska na novo bitko 
pred Przemyslom.—Turčija vstopi baje v vojno za Avstrijo in Nem-

čijo, Italija in Rumunija pa za zaveznike. 

Senzacionalisti so imeli slab te-
den. Časopisje, kateremu je dobi 
ček hog vseg bogov, je razvadilo 
lahkoverno in površno občinstvo z 
velikanskimi naslovi, ki so danna 
dan, pa po petkrat, šestkrat na 
dan naznanjali nezaslišane dogmi 
ke. In prvi ras jim je diplomacija 
in vojska res ust l egala — kakor 
da je v službi llearsta in njegovih 
konkurentov. 

V začetku je bilo to tudi iaz» 
umljivo. ritimatum, odgovor, na 
poved vojne, pa druga napoved, 
tretja do enajste, mobilizacija, 
odhod te vojske, odhod one 
vojake, prvi spopad na tej, pa zo-
pet na oni strani — vse to je na 
ravno sledilo v najkrajših presled 
kih iu "spreten" žurnalist zna 
vsak tak dogodek porabiti za sen 
zacioualno številko. Za čitajoee ob 
činstvo pa velja v Ameriki bolj 
kakor kjerkoli stari latinski pre-
govor: "Mundus vult decipi, ergo 
decipiatur... " svet hoče biti va-
ran, torej naj bo varan. 

Ergo decipiatur pravijo tudi 
smart editorji, pa pretočijo eno 
vino v pet različnih posod, in lju-
dje mislijo, da so pili pet različ' 
nih vin. 

Zadnji teilen so pa prišli zala-
gatelji javnega mnenja v škripce, 
11 i I o je tako, kakor da so vojsk«, 
štrnjkale. Nemci niso hoteli marši-
rati v Pariz, Francozi niso marali 
zapoditi Nemcev čez mejo, Prusi 
niso hoteli prodreti do Varšave 
Rusi niso hoteli zavzeti Przemv 
sla. 

Dannadan so morali briljantno 
poučeni, sijajno urojevani, krvn. 
vo ilustrirani listi poročati, da ni 
pravzaprav nič novega. 

Na bojiščih izgleda stvar seve 
dn drugače kakor v redakcijah. 
Tam ne pasejo lenobe in za vojno 
važne dogodke prinaša vsaka ura, 

Le da ni vojna taka, kakor si jo 
predstavlja mali Moric. 

Videti je, da so na vseh bojiščih 
sovražniki konšolidirali svoje voj-
ske kolikor je bilo mogoče. Vsaka 
sila ima silo pred sebo, in posle 
diea je, da se operacije ne morejo 
razvijati s tisti bleskovito naglico, 
kakor hi rade žurnalistične hije-
ne, katerim zadostuje komaj stoti 
sič mrtvih in pet požganih mest 
na dan. 

Odkar so Francozi, kakor smo 
poročali, potisnili nemške armado 
v severni Franciji, zlasti pred Pa-
rizom nazaj, se nadaljujejo v tem 
kraju boji, ki so pravzaprav vsi 
skupaj ena, čez teden nočindan 
trajajoči bitka, v kateri ima zdaj 
artilerija, zdaj infanterija glavno 
besedo. 

Nemci so v celoti v defenzivi 
ob reki Aiane. S tem ni rečeno, dn 
ne bi na t oni ali onem mestu pod 
vzeli ofenzive. Bitka s fronto, ki 
se razteza najmanje na 150 milj 
razpada v neštete epizode, in sre-
ča ni povsod enaka. Ali uspeh nli 
neuspeh posameznega prizora ne 
odločuje cclega dejanja, kaj še 
vso dramo. Kolikor jc mogoče pre 
soditi, so Francozi na svojem le 
vem krilu nekoliko napredovali 
V splošnem je pa bitka še neodlo 
čena in traja dalje. Utrujenost vo 
jaštva mora hiti nn obeh straneh 
velikanska. 

V vzhodni Prusiji so Nemci po-
tisnili Ruse nazaj. Zdaj poročajo 
dn so Rusi ustavili nemško prodi 
ran jo. 

V Ualiciji so se razkropljeno av-
strijske armado, pojačmio bajo od 
Nemcev in od avstrijskih rezerv-
nih sil raliirale ha obrambni črti 
od I'rzemysln do K rakova in utr-
dile. Tukaj je pričakovati veliko 
bitko. 

Nn jugu se je Avstrijcem posre-
čilo pognati srbsko vojaštvo nazaj 

čez Savo. Po avstrijskih poročilih 
so bili Srhi že v Slavoniji in v Ba-
natu. 

O položaju v Bosni in Hercego-
vini ni pravih poročil in zdi se, da 
so tukaj Srhi in Črnogorci res že 
precej globoko prodrli v deželo. 

Najvažnejše so vesti, ki trdijo, 
dn se pridruži Turčija, Italija 
in Rumunija vojni. Na Turčijo 
pritiska Nemčija že od začetka 
Rumunijo mika Sedmograška. V 
Italiji so bile zadnji teden po vseh 
mestih demonstracije za vojno 
proti Avstriji. Vlada je mobilizi-
rala vojaštvo, hnje dn prepreči na 
daljnje demonstracije; zdaj se pn 
zdi, dn je mobilizacija bolj pripra 
va za vojno. 

Prav lahko je mogoče, da se 
klanje v najkrajšem času še razši 
ri; upanje na mir pn izgublja tin. 

Mogoče, dn ho res prej konee, 
nko zhlazni vsn Evropa. 

NA FRANCOSKEM BOJIŠČU. 
London, 18. Crodno nazna-

njajo : 

Po zadnjih vesteh se ni nn boj-
ni fronti nič izpremenilo. Kavale 
ri ja zaveznikov je po se gin v boj ; 
toda doslej brez vsnkega odločilne 
gn nspehn. Velikanski boj trnja 
nočindan na vsej fronti od Novo-
nn do mojo. V resnici gre zn celo 
vrsto bitk na onih točknh severno 
od roke Aisiie, kjer imn jo Nemci 
najmočnejše postojanko. 

NEMCI SO ZADOVOLJNI. 
Berlin, 19. — (Jlnvni stan je sno 

či javil: Poizkusi franeosko voj-
ske,dn hi prodrla nnoš desno krilo, 
so ostali brez uspeha. Potisnili 
smo nasprotnika brez velikega t ni 
dn nnznj. Nemško središče pridobi-
va tal, četudi počasi. 

(Dnlje nn 2. strani.) 

Druga slran medalje. 
Neakončno visoko a«' je človek 

povzpel. Njegova kultura, njego-
va civilizacija se more še le tedaj 
prav oceniti, če ae pogleda v niži-
ne, iz katerih je prišel. In kdo ne 
hi razumel ponoaa tega bitja, ki ai 
je vae, kar ima, ustvarilo v brez-
primerno trdem boju a sovražni-
mi silami, ki ao nanj prežale iz 
vseh kotov? 

Pa vendar prihajajo trenotki, 
ko je treba vprašati: 

Je li ta ponos res opravičen? Po-
polnoma opravičen? 

A če bi hotel biti "kral j sveta" 
brezpogojno odkritosrčen sam 
napram aebi, iščoč le resnico, bi 
moral skloniti avojo glavo in priz-
nati izprašujočemu glasu: 

Vsa moja civilizacija je le apno, 
s katerim je pobeljena hiša; vsa 
kultura je le krinka, ki zakriva 
moj pravi obraz. V velikanskem 
razvoju človeške tehnike, ob čudo-
vitem napredku njegovega znanja, 
njegovega zunanjega življenja, 
njegove umetnosti, njegove spo-
sobnosti je oatal njegov značaj 
barharičen in živalstvo mu je do 
današnjega dne zapisalo neizbris-
ne sledove. 

V Evropi je vojna. Nekoliko mi-
ljonov ljudi stoji na raznih bojiš-
čih. Cele kupe mrliče v polagajo v 
nagloma izkopane jame, knr tru-
moina, brez krste, le da so za silo 
pokriti s prstjo. Vso bolnišnice so 
prenapolnjene; šole in javna po-
slovanja so izpreminjajo v hospi-
talo. Vasi goro, polja so poteptana, 
slavna vseučilišča razdejana, tisoč 
in tisoč pohabljencev bo do smrti 
le šo sposobnih za lajno, strašni 
napori in v potokih tekoča kri 
povzroča neozdravljivo blaznost 
množic, narodno bogastvo se uni-
čuje, plemensko sovraštvo so širi 
in poglablja. 

Civilizacija dvajstega stoletja! 
Človek je otel naravi ljubosum-

no skrito tajnosti. Prodiral je do 
njih s cepinom in z lopato, z dalj-
nogledom in mikroskopom, in s 
svojim čistini izurjenim, zrelim ra-
zumom. Naučil se je sestavljati 
naturne prvine v umetne sestavi-
no ; v velikansko daljavo zna me-
tnti svinec in jeklo ogromne teže; 
dnljavo jo skrajšal s pomočjo pare, 
elektrike in vsakovrstnih motor-
jev, ki jih prehitevajo jadrneje ka-
kor hrzonoga srnn. Po morju zna 
plnvati in voziti po njem železne 
leviatane; pod morsko gladino mu 
plovejo ladjo; in po zraku zna le-
tati,kakor jo tisoč in tisoč let brez-
uspešno hrepenel. 

A čemu služijo vse to zmage nje-
govega dola in razuma nad na-
ravo? 

Da hi si olajšal in olepšal življe-
nje —to jo bila njegova želja, nje-
gov oilj. Zato je pobral kamen z 
zemlje, ki mu je pomagal streti si-
cer nedostopni oreh in se ubraniti 
medveda. Zato si je iz roga napra-
vil nož, iz veje sulico. Zato je obra-
čal vsako svojo izkušnjo na vso 
strani, dokler ni iz,.nje iztlačil no-
vega spoznanja iu nove prido-
bitve. Znto je ukrotil divje živali. 
Zato je oplenil vsa kraljestva pri-
rode. Zato je kljuboval ekvatorni 
vročini in severnemu ledu. Znto jo 
delni knkor nobeno drugo bitjo na 
svetu no. 

In knj j o dosegel f 
Cspohi njegovega deln, naj-

imenitnejše iznajdbe, najpomem-
bnejši izumi služijo uničevanju in 
umoru. Čudovita eksplozivna sred-
stva razdovajo železnice in skla-
dišča, mostove in tunele; najpo-
polnejši motorji vozijo topove pro-
ti sovražniku; čez dolge kilometre 
nosijo havbico iu puške smrt in 
pogubo; iz zrnkn padajo bombo v 
mosta in vasi; nn milione vredno-
sti in tisoč ljudskih življenj po-
grezno mnln mina v trenotku na 
dno morja. 

Znanstveno se izvršuje umor 
množic; znanstveno se ugotiahlja 
blagostanje generacij. 

Tnka je eivilizaoijn dvajsetega 
stoletja! 



(Nadaljevanje s 1 »trani.) 

FRANCOSKI GENERAL PA 
DEL 

London, 18. — I* Bordeauza 
ln pojavljajo, da je padel general 
Bataille v bitki na vzhodnem 
francoskem bojišču. 

V ALZACIJI. 
London, 18. — Exchange Tel 

Co. brzojavlja iz Bordeaux: Tele 
gram iz Belinonta v Švici nazna-
nja, da besne v Alzaciji hudi boji 
in zdi ae, da pridobivajo Franco-
zi tal. 

USPEHI NA OBEH STRANEH 
Pariz, 18 — Ogromne armade 

Nemcev in zaveznikov ae bojujejo 
v velikanski bitki ob črti od reke 
Oiae do reke Meuae. Pet dni se 
zaganjajo Francozi in Angleži v 
močno utrjene nemške postojanke. 
Obenem se Nemci obupno trudijo 
tla bi mogli zopet vstopiti v ofen-
zivo. Na tisoče mož je že ubitih. 
Pogozdeni griči so polni ranjencev 
obeh strank, ki posebno veliko tr-
pe vsled mrzlega deževja, ki škro-
pi na bojišče. 

Berlin, 18 — Generalni štab je 
izdal izjavo, da velika bitka, ki se-
daj besni na Francoskem, sicer Se 
ni odločena, množe se pa zname 
n ja, da Nemci zmagujejo in da po» 
jema francoska ofenzivna sila. 

zadnja dva dneva. Vodi se topni-
čarski boj kakor še nikoli, v nadi, 
da bo morala ena ali druga stran-
ka zapustiti svoje trdo hranjene 
pozicije, pri čemer se uspehi me 
njajo, kar velja tudi za naskok* 
iiifantcrije. 

Severno od Soiasona so Nemci 
po krutem boju vzeli zakope za 
vezuikov, ali po nasprotnem na 
skoku so jih morali zopet zapu 
stiti. 

Najkrutejši je bil boj na levem 
krilu zaveznikov, na desnem bre-
gu reke Oise okrok Reimsa. Za 
vezniki so odbili srdite napade v 
fronti, Nemci so zasedli višave 
okrog Bcimonta, zavezniki pa pri 
La Pom pel le. Med Reimsem in 
Argonno so zavezniki zasedli vas 
Sosain in vjeli veliko sovražnikov 
Reims so Nemci bombardirali in 
močno poškodovali, če ne uničili 
ondotno katedralo. (Krimska ka 
tedrala je najdovršenejša stavba 
v čistem gotskem slogu no vsem 
svetu, (iraditi so jo začeli 1. 1212. 
dovršili pa v 15. stoletju.) 

Zavezniki so napredovali na za 
nadnjh obronkih Argonne, kjer 
jim stoji vojska nemškega pre-
stolonaslednika nasproti. Nemci so 
se umaknili in zapustili A vri 
court. Izgube v teh bojih so mora 
le biti strahovite. 

NA VZHODU. 

BOJ SE NADALJUJE NEMŠKO PRODIRANJE 
Pariz, 19. — Uradno poročilo. | USTAVLJENO, 

izdano danes dopoldne, pravi, da PetrogTad, 19. — Generalni štab 
nima v veliki bitki nobena stran- izjavlja, da je armada generala 
ka na celi bojni črti nobenega od- Rcnnenkampfa na vzhodnem Pru 
ločilnega uspeha. Bitka besni šejskeni ustavila nemško prodiranje 
vedno. Francoske armade trdno Na nekaterih točkah so se Nemci 
drže svoje postojanke na višavah j umaknili in zavzeli nove pozicije 
ob reki Aisne. Sovražnik je dobili 
pojačenja NEMCI POŠILJAJO VOJAŠTVO 

NA VZHOD. 
PRUSKA GARDA UNIČENA? London, 19. — Daily Telegraph 

London, 19. — Pariški dopisnik poroča, da je osem nemških ar-
Exehange Tel. Co. poroča: Vse ve-1 madnih zborov poklicanih iz Fran 
st i se strinjajo v tem, da je glsso- j cije in Belgije in poslanih na ru-
viti pruski gardni zbor, ki je po- sko mejo. 
nos cesarja Viljema, resnično uni- j Petrograd, 19. — Nemčija je 
cen v bitkah ob Meuzi, Marni in poslala iz Lorene in Belgije 
Aisne. (Londonske telegrame je1400.000 na rusko mejo. 
treba zelo previdno čitati, zakaj 
fantazija prekaša tam resnico ka 
kor Kite lov stolp obcesten ka-
men). 

150,000 MOŽ PADLO. 
Pariz, 19. — Doslej obljavljene 

uradne vesti niso nič govorile o 
izgubah ob reki Marni, kjer je boj-
na črta presegala 130 milj. Polu-
radne vesti pravijo zdaj, da so i-
meli v bitkah zadnjega časa zavez-
niki okrog 50,000 mrtvih, ranjenih 
in pogrešanih, Nemci pa okrog 
100,000. Če tudi niso te številke U G I B A N J A 
strogo natančne, je vendar goto- ' . 
vo. da so izgube na bojišču veli- , L o n d o n ' 20« 7 Velika bitka o 
kanske in v razmerju zaveznikov k ,a , t ;n m , s ] ' r u s k ! ^ e r a l m štab 
do Nemcev kakor 1 do 2. (To jc 

V GALICIJI. 
PRIPRAVE ZA OBRAMBO 

PRZEMYSLA. 
London, 19. — Central News 

poroča z Dunaja čez Amsterdam 
da so dobili kmetje okrog Prze 
invsla ukaz, naj se odselijo. Po-
slali so jih na zapad. Okrog Prze-
mysla kopljejo in grade z mrzlič-
no naglico prednje utrdbe. Po-
sadka šteje 60.000 mož: provianta 
so napeljali za 2 leti. 

težko razumljivo, dokler so zavez-
da bo zadnja izkušnja Avstrije 
besni v Galiciji. Boj se je pričel 

stiki napadalci, Nemci pa v obram-j i;r«lvfertnjem na 90 milj dolgi 
bi. fronti, ki sega otl steka Visle in 

Sana do Drohobvcza. Ruska voj-
ska po<l poveljništvom generala 
Ruskega in Brusilova naskakuje 
avstrijsko vojsko pod poveljni-
štvom generalov Dankla in 
Auffenberga. Obe stranki sla bili 
izdatno pojačani. Rusi imajo v 
boju in na poti čez miljon mož 
ker koraka tudi armada velikega 
kneza Nikolaja naprej. 

Vsa znamenja kažejo, da se 
hoče avstrijska armada postaviti 
v bran ruski vojski na zadnji 
in najbolj utrjeni obrambni črti 

FRANCOZI NAPREDUJEJO. \ L S F T N G £ 
Pariz, 19. — Francozi potisku-1|), s n o krilo bo vo<lil general Bor-

zeviczy, ki se bo s svojim sredi 

NEMCI VZELI BEAUMONT. 
Berlin, 19. — 4. in 13. nemški 

armadni zbor ter deli drugih zbo 
rov so odločilno naskočili Noyon 
iu porazili sovražnika, ki je imel 
velike izgube. Beaumont je bil 
zavzet z naskokom in 2500 Fran-
cozov je vjetih. Sovražnikov na 
akok na celi črti je bil z lahkoto 
odbit. -Vpad planinskih strelcev 
čez prehode Vogez v breisaško do 
lino je bil odbit. 

j« jo počasi Nemce na celi bojni 
črti nazaj. ščem opiral ob Przcmvsl: sredi 

šču bo poveljeval Auffenberg z 
NEMŠKO DESNO KRILO SE bazo v Tarnovu, levo krilo pa 

UMIKA. vodi general Danki, ki dobi po 
London, 21. — .Invi in se, da se moč od Nemcev, 

nemško desno krilo umika vpričo I Cenijo, da je ostalo Avstriji /a 
francosko-augleškega napada, obrambo severne meje le 500.000 
•Echo de Paris' poroča b a j e iz j mož ;ali če jih bo mogoče raliira 
najzanesljivejših virov, da misli ti do Krakeva, se lahko zanašajo 
general von Kluck umakniti svojo i na izurjeno nemško vojašstvo 
armado za Ardenne. (General Prav to izkušajo Rusi preprečiti 
Kluck misli to ! ! ) - Pravijo, da V Galieiji imajo vojsko od Tarno 
je nemška vojska med Laonom in pola ua severu do Karpat na jugu. 
Reinisom pretrgana in se boji raz- Ta armada se giblje proti zapadli, 
cepljenja. Zato poizkuša obupne medtem ko koraka druga, goneča 
napade na Francoze pred Reim-j avstrijsko vojsko pred sabo, od 
som. I To pravijo; torej nič nej Zamošča in Radoma južno pt-oti 
vedo.) Telegrami naznanjajo, da! P' "'tnvslu in Krskovu. 
prihaja iz Belgije 100.000 Nem-j 
cev. generalu Klucku na pomoč. 

sila ustaviti naše prodiranje pri 
Baranowu in Ranichowu v Gali-
ciji, je bila odbita z znatnimi iz 
gubami. Oblcgalua artiljerija 
bombardira sedaj Jaroslsv. Boju-
je se s posadko Prsemysls, ki je 
odgovorila s topničarskim ognjem 
Ruski zbori, ki so korakali skozi 
lesove, so našli od Avstrijcev za 
puščene baterije. 

Po drugih vesteh so v Przeiny-
slu trije nemški armadni zbori 
ki naj drže trdnjavo, da se more 
nova nemška armada zbrati proti 
Rusom v vzhodni Pnisiji. 

NA JUGU 

SRBI ZA SAVO. 
Dunaj, 18. — Srbsko vojaštvo, 

ki je prestopilo Savo, je bilo pre-
magano in se je moralo umakniti 
čez reko. V Slavoniji in Bauatu ni 
nobenega Srba več. 

Z A D N J E V E S T I . 

UNIČENJE V REIMSU. 
London, 22. — Velikansko ogor-

čenje se je polastilo prebivalstva 
Anglije, Francije in Italije zaradi 
uničenja katedrale v Reiinsu. Vsi 
londonski časopisi najostreje gra-
jajo to razstrelitev in upozarjajo, 
da takt) poslopje, ki že s svojo ve-
likostjo nadvladuje vae mesto, po 
neprevidnosti lahko zadene en 
strel, ne pa taka -toča artilerij-
skih projektilov, ki razdene vse 
monumentalno poslopje. 

FRANCOZI PROTESTIRAJO. 
Bordeaux, 21. — Francosko mi-

nistrstvo za zunanje zadeve je po-
slalo vladam nevtralnih držav 
protest zoper bombardiranje rent-
ške katedrale. 

Washington, 21. - Francoski 
poslanik Jules .lusseraud je danes 
izročil zveznemu uradu francoski 
protest zoper bombardiranje reni-
ške katedrale od strani Nemcev. 
Protest pravi, da je bila katedrala 
in velik del mesta uničen z dolgo-
trajnim, sistematičnim bombardi-
ranjem. 

NEMŠKO POROČILO. 
Berlin, 21. — Uradno je bila iz-

dana o bojih okrog Reimsa slede-
ča izjava: 

"Trdne pozicije na gričih in 
Craonne je zavzet. Napredujoče 
otl Reimsa so naše čete zasedle vas 
Bethany. Naše čete napadajo for-
te na južni črti o<J Verduna; Nem-
ci so prekoračili vzhodno m e j o \ 
smeri Lorene, ki jo brani ose ni 
francoskih vojnih zborov. Izpad 
severovzhodno otl Verduna je bil 
odbit. Francoske čete, ki tabore 
severno otl Toula, obstreljuje na-
ša artiljerija. Drugod ni bilo na 
francoskih bojiščih spopadov. V 
Belgiji in na vzhodnem bojišču se 
ni nič izpremenilo." 

FRANCOSKO POROČILO 
Pariz, 21. -— Zapadno nemško 

krilo je bilo v zadnjih 48 urah po-
tisnjeno za sedem milj nazaj. Boji 
so se vršili liočindan. Obe armš-
tli branita krčevito vsako peti in za 
vsak korak naprej ali nazaj se 
razvija strahovit boj. Na mnogih 
mestih so si prišle čete z bajone-
tom do živega. 

OB DRINI 
Pariz, 22. Srbsko poročilo 

pravi, tla se je pri Krupani, deset 
milj otl srbske m e j e , razvila bitka. 
Avstrijska armada, ki je Štela 
250,000 mož«, se je morala po hu-
dem porazu umakniti od drinsko-
ga obrežja. Srbi, ki so tukaj po-
rabili i/. Srcma pozvane čete, na-
predujejo proti Zvorniku. 

SEDMI DAN BITKE 
Pariz, 20. — Sedmi dan boja ob 

reki Aiine se je končal s tem, tla 
so Nemci in zavezniki v zakupih 
skoraj v enakih pozicijah kakor 

RUSKO POROČILO 
Petrograd, 20. — Generalni štab 

je izdal nocoj izjavo, tla se Rusi 
bojujejo s posadko v Przemvslu 
ki je pričela z artilerijskem bo 
jem. Izjava pravi nadalje: 

Avstrijska vojska, ki jc poizku-

OB SAVI. 
Niš, 22. - Avstrijske čete so 

naskočile Sabac, 40 milj zapadno 
od Bel grada, pa so bile pora/ene. 

VIŠEGRAD V SRBSKIH 
ROKAH? 

Niš, 22. Sovražnik, ki se jo u-
maknil iz Višegrada, je tam zapu-
stil vse svoje zaloge. 

Črnogorci so p<> zavzetju Fooe 
in Gorazdc dne Ki. septembra za-
sedli Jahuko in drugi dan Roga-
tieo. 

ČRNOGORCI PRED SARA 
JEVOM? 

London, 21. — Črnogorska voj-
ska je le deset milj oddaljena od 
Sarajeva. Na svojem umikanju so 
Avstrijci zapustili mnogo brzo-
strelnih topov in vojnega materia-
la. 

ITALIJA. 
Washington, 20, — Uradne ve-

sti, ki so prišle sem, kažejo na to, 
tla sc je italijanska vlada res 
odločila, tla napove Avstriji voj-
no. Pozno popoldne se je izvede 
lo, da je kralj Viktor Emanuel po-
zval diplomatične zastopnike v 
Zedinjenih državah, naj pokličejo 
v Ameriki živeče italijanske re 
zerviste pod orožje. 

Italijanski veleposlanik je le 
izjavil, tla tak ukaz še ni prišel. 

# 

Po vesteh, ki jih je dobil zvezni 
urad, so turški odposlanci v Ber-
linu in razpravljajo o, pogojih, ob 
katerih bi šla Turčija v boj za 
Nemčijo iu Avstrijo. 

Rumunija je dala Turčiji urad-

iio izjavo, po kateri je soditi, tla 
pojtle bržčas kot zaveznica Rusije 
in Francije v boj. 

Rim. — Italija ima že čez miljon 
mož pod orožjem. Najboljše voja 
štvo je koncentrirano v Lombar 
diji iu na Benečatiskcm. 

NEMIRI NA KITAJSKEM. 
Peking, 20. — Vlada je začela v 

nekaterih pokrajinah izvrševati 
drakonične zakone, ker ji je bilo 
naznanjeno, tla hočejo revolucio-
narji v glavnem mestu izrabiti 
sedanje finančne in diplomatične 
težave, tla podkurijo vstajo. Mno-
go oseb so zaprli in nekatere usmr-
tili. 

Poštna 'zvpza s Tsingtavom je 
pretrgana. 

Koliko velja vojna? 
Stroškov sedanje vojne ni mo-

goče meni nič, tebi nič oceniti, ker 
so se razmere od zadnjih velikih 
vojn izdatno izpremenile iu se tu-
di tekom vojne otl dne do dne iz-
preininjajo. 

Ker je pa znano, koliko.je mo-
loh v prejšnjih organiziranih not-
ri jali požrl, se more vsaj približno 
nekoliko kalkiilirati. 

Socialistična " lluniaiiite " v Pa-
rizu računa, tla ima Francija za 
vojno vsak dan 100,000.000: *to 
miljonov frankov izdatkov! 

Francoski narodnogospodarski 
strokovnjaki računajo, tla bo po 
podatkih vojaških pisateljev o-
krog 8,500.000 mož vseh bojujočih 
držav poti orožjem. Tem bi bilo 
prišteti še okrog 340.(HM) mornar-
jev. Po izkušnjah balkanske vojne 
bi bilo treba za vsakega moža po-
prečno 2.50 dolarja na dan, torej 
skupaj okrog 22 miljonov dolar-
jev na dan ali 66 miljonov-dolar-
jev na mesec. 

Zdi se pa, tla so te številke veli-
ko prenizke. Izkušnje balkanske 
vojne se ne morejo jemati za pod-
lago računov sedanje vojne. Bal-
kanske tlržave so vae drugače ure-
jene kakor utilitaristične velesile. 
Njih vojaška organizacija je zgra-
jena na mitičnem sistemu; srbska, 
bolgarska in črnogorska armada 
je bila res nekako "narod pod o-
rožjein". Mnogo stroškov, ki jilj 
povzroča utilitaristična vojska, je 
že vsled t« ga odpadlo. Nadalje se 
je balkanska vojna vodila v čisto 
agrarnih deželah, kjer so bila ži-
vila za državo cenejša. In naposled 
je bila njih nasprotnica Turčija, 
ki sama ni imela nič dtnarja. 

L. ISTO. sti znašali stroški za 
vsakega nemškega vojaka popreč-
no po 6.25 mark na dan. Vsled po-
draženih materialij in živil in ker 
se je oborožba in oprava od tiste-
ga časa "modernizirala", so že la-
ni na Nemškem računali, tla je za 
vsakega vojaka v polju treba po-
prečno po 12.50 mark na dan. To 
bi znašalo za nemško armado naj-
m a n j e 40 in za nemško mornarico 
najmanje 10 milionov mark na 
dan. 

Te številke gotovo niso pretira-
ne, ampak najbrže se bodo še po-
večale. Ne glede na to, tla tako ve-
lika vojna, kakor sedanja, veliko 
več vojnega materijala uniči, ki 
ga je treba nadomestiti in tla gra-
di Nemčija še vedno zrakoplove in 
baje tudi ladje, pa vpliva na stroš-
ke tudi draginja, ki je neizogibna 

Pravijo, tla se je Nemčija dobro 
pripravljala na vojno in napolnje-
vala že več let vsa skladišča za se-
danji spopad. Tako .jih pa vendar 
ni mogla napolniti, da se ne bi 
sčasoma izpraznila, zlasti ker se 
živila tudi izpridijo, če predolgo 
leže. 

Iz vseh držav so poročali že pr-
ve tedne o visokih cenah. Čimbolj 
se bodo zaloge izčrpavale, tem 
dražje bo vso; Tudi za državo in 
vojsko. 

S stroški pa zmanjkuje tudi de-
nar. Nemčija si je dala ob začetku 
vojne dovolili 1250 miljonov do-
larjev posojila za vojne stroške, 70 
miljonov dolarjev pa je vzela otl 
svoje zlate in srebrne rezerve. 

To.zaleže za nekaj časa. Ali dn 
more realizirati svoje posojilo, bo 
izdala bankovce, ki so le deloma, 
morda celo s čisto neznatnim de-
lom kriti s kovino. Poaledica take 
manipulacije pa je neizogibna dra-
ginja vsega, kar se kupuje s pa-
pirjem. Ne g l e d e na bedo, ki se 
razširja V takih razmerah med 
prebivalstvom, se mora podražiti 
tudi vzdrževanje vojske, in vojni 
stroški se še poni nože. 

Spomnimo se pa, tla grozo vse 
države s podaljšanjem voinc in z 

izrednimi nabori, s katerimi hoče-
jo povečati svoje armade do fan-
tastičnih številk. Viljem je že na-
povedoval, tla spravi 12 miljonov 
mož pod orožje. Četudi je tuka.i 
jezik veliko predolg iu niti na ru-
ski strani ni videti tistih neštetih 
miljonov, ki so na papirju strašili 
svet je vendar verjetno, da se bo-
do vlade napenjale, kolikor se bo-
do le mogle. 

Iu tako bodo stroški presegali 
vsako mogočo cenitev. Volje za 
mir ni nikjer, izvzemši morda v 
Avstriji, ki pa ima vezane roke in 
povrh tega po stari navadi čaka 
ua kakšen čudež. Ce se torej ne 
zgotli kaj nepreračunljivega, kar 
okrajša vojno, morajo stroški tega 
klanja popolnoma izčrpati zlasti 
siromašne jše države. 

Med temi je v prvi vrsti Avstri-
ja. Brezglavna politika dunajske 
vlade, ki je v zadnjih letih obdari-
lanarode z dvakratno mobilizaci-
jo, je izčrpala vse blagajne. Vire 
dohodkov je zaprla kriza, ki jo je 
povzročila prav tista politika. Av-
strija se bo morala lotiti obupnih 
prisilnih sredstev, če bo hotela 
denarno izdržati to vojno, in po-
sledica bo ta, tla bo gospodarsko 
živlienje po sklenjenem miru w>-
polnoms ubito in splošno siroma-
štvo med vsemi narodi. 

Koliko muke ho ljudstvo tlela 
moralo pretrpeti, preden se nado-
mestijo strašne izgube in se zopet 
omogoči človeško življenje? 

To je ' "blagoslov" vojne! 

M0L0H0VE ŠTEVILKE. 

Tudi vojna ima svojo statistiko, 
in ta pokazuje, k o l i k o velja umor 
vsakega vojaka. Za navadnega 
tolovaja je račun bolj enostaven; 
z enim nožem zahode dva, tri in 
še več ljudi ,dokler ga ne vjame-
jo. Ce je bolj vajen streljati, ima 
nekaj izdatkov za revolver in za 
patrone. 

Pri umetnem rokovnjaštvu, ki 
se imenuje vojna, je stvar drugač-
na. V prusko-francoski vojni 1. 
1 s70— 71 je veljal umor vsakega 
moža 21.000 dolarjev, V rusko-tur-
ški vojni I. 187* je bil nekaj cenej-
ši; vsaka smrt na bojišču je prišla 
na 15,000 dolarjev. Potom je pa 
moloh zopet poskočil s ceno in v 
rusko-ja|H»nski vojni je znašala za 
\sak umor 24,000 dolarjev. 

Leta 1*70 71 je padlo na nem-
ški strani 3 S, til K) mož, 1. 1878 na 
ruski strani Ki,000, v rusko-japon-
ski vojni na japonski strani 58,700 
mož. 

38,ti00 t meh je skoraj prebival-
stvo cele Ljubljane! — V vseh teh 
vojnah so bile na nasprotnih stra-
neh izgube še večje. 

V tein pa niso vštete žrtve vsako 
vrstnih bolezni, ki spremljajo vsa-
ko v o j n o . Tako so n. pr. Francozi 
in Angleži v krimski vojni izgu-
bili štirikrat, Japonci v zadnji 
vojni z Rusijo dvakrat toliko lju-
di vsled epidemij, kakor jih je pa-
dlo na bojiščih. 

V balkanski vojni je strašno pu-
stošila kolera, zlasti med Turki. 
Natančne skupne številke še niso 
objavljene, znano je pa vendar, 
tla bi Turki z onimi, ki so umrli 
za kolero, lahko napolnili c e l o 
precej veliko mesto. 

Toda kaj šteje smrt teh množic! 
Kraljev in cesarjev ne zadene 
krogla. Hvalimo Boga! 

Ako čita* Proletarea, pa spo 
znaš, da je dober list in te zanima, 
tedaj ga pokaži še tovarišu in mu 
ga priporoči, da bo tudi on to izve-
del, kar izveš ti in se naučil, česar 
se učiš ti. To bo duševni dobiček 
zate in zanj. 

80DRUG DR TUMA ARETI-
RAN? 

Veliko ncosuovanih govoric iz-
leže v sedanjem času razgreta fan-
tazija. V Ameriki so že govorili 
o postreljauih poslancih na Nem-
škem in v Avstriji. Prazne mar-
nje so razglasile sodr. dr. Lieb-
kneehta za ustreljenega. Na Češ-
kem je bil baje prof. tir. Masaryk 
od soje n ua smrt, ravno tako Kra-
mač iu Klofač. Izkazalo se je pa 
tla so bile vse govorice izmišljene. 

Toda pozaprli so v Avstriji rep 
veliko oseb. Iu zdaj čitamo v go-
riških listih, tla je tudi sodrug tir. 
Henrik Turna, odvetnik in ured-
nik "Naših Zapiskov," interniran. 
Poleg njega imenujejo tudi to-
varnaja Ja k ila iz Kupe in natlu-
čitelja Urbančiča iz Mirna. Baje 
so aretirali še nekatere druge, ki 
pa niso imenoma navedeni. 

Pravijo, tla ima to interniranje 
samo preventiven 'značaj. To po 
meni, da ne morejo d rja. Turns % 
zaradi ničesar obtožiti. Nobenega 
kaznivega dejanja mu ne morejo 
očitati, pred sodišče ga ne niorej t 
postaviti, le zaprli so ga. 

Zakaj 1 
Tako globoko je padla avstrij-

ska pravica, tla zapirajo ljudi, ka 
terim morajo sami priznati, tla so 
nedolžni. 

Zakaj st» ga zaprli? 
Dr. Turna je voditelj goriških 

•organizacij j u g o s l o v . soc. demo 
kratične stranke. Začetkom tega 
leta je prevzel tudi uredništvo 
"Naših Zapiskov" otl bolnega, se-
daj rajnega tlrja. Dermote. Dr. 
Turna je spisal brošuro o jugoslo-
vanskem vprašanju. Sodeloval j e 
tudi na prvi jugoslovanski kon-
ferenci, ki jo je bila sklicala ju-
goslovanska socialno demokrati-
čna stranka v Ljubljano. 

Ali vse to ne opravičuje niti z 
najmanjšo senco njegove aretaci-
je. Njegova brošura ni obsegala 
ne ene l>esede za državnega prav-
nika; jugoslovanska socialistična 
konferenca ui dala policiji nobe-
nega povoda za kakšno tlelo. 

Kaj imajo torej proti tir. TTimi? 
Boje se! — Ce bi jih .človek 

vprašal, zakaj — ne bi mogli po-
vedati: ' 

Boje se, ker imajo slabo vest. 
Kolobarji se jim delajo preti oč-
mi, pa vitli jo strahove. 

Krivi st); zavest krivde jih tišči 
pa se znašajo kakor pijanci, nad-
onimi, ki jih slučajno, srečajo. Ali 
s tem se ne botlo oprostili krivde. 

INFAMIJA AVSTRIJSKE 
VLADE 

"Siidslavisehe Korrcspondouz", < 
ki izhaja na Dunaju s pomočjo JJ 
vladnega denarja, poroča iz Sara-
jeva. 

" N a ukaz vojnega poveljništva J 
vozijo vojaški vlaki na bosanskih 
progah talce (poroko) s sabo, ki ^ 
morajo s svojo osebo jamčiti za 
varnost vlaka. V bližini Rudanke 3 
jo bilo streljano na vozeči vlak. 
Nato je bil takoj talec Teodor Ri-
jič, ki je bil na vlaku, po nagli 
sodbi ustreljen. Srbski pop Petro-
vič, ki j«1 bil vzet za talca, je hotel 
pobegniti, pa ga je patrulja ustre-
lila. Na glavnem trgu v Vijelini so 
srbskega popa Pora Simič-a, ki se 
j e iz S r b i j e vrnil v Creljevo, jav-
no obesili zaradi špionaže." 

S takimi ini'amijami se avstrij-
ska šuftovska vlada šc baba! Lum-
pi,z zlatimi ovratniki res mislijo, 
da opravičuje vojna vse. Človek 
bi menil, tla je v koledarje zapi-
sano loto 1!*14; če pa sliši, tla jem-
lje Avstrija po srednjeveških še-
gah talce in .tla jih strelja, tedaj 
mora priti do prepričanja, da žive • 
cesarsko kraljevski gavnerji še v 
dobi najstarejšega barbarstva. Ka-
ko naj človek jamči za druge lju-
di? Po kakšni pravici smo biti člo-
vek ustreljen za zločin, ki ga sto-
ri drugi l 

Po avstrijski pravici! P«) naj-
potllojši, s katero tekmuje le še ru-
ska krvava pravica ' 

Socialist ni tisti, ki se trka na 
prsi in kliče: Jaz sem rdeč! 

Socialist mora biti organiziran 
član svoje stranke, da se udeležu-
je njenih bojev. 

Socialist mora biti odjemalec 
strankinega lista, da je vedno o 
vsem poučen. 

Socialist mora biti agitator med 
svojimi tovariši, da pomaga pove 
čati armado, ki se bojuje za nje-
gove cilje. 

Kdor to izpolnjuje, sme reči, da 
ie socialist. 
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UttaBwlim* dn« 1«. I«I«U 

mm. 

PODPORNA Z V E Z A 
lnkorportraaa H aprila 190t 

V tlriavl l'»nn 

Sedež: Conemaugh, Pa. 
O LAVNI URADNIKI: 

Predaadnik: FRAN PAVLOVOlC, box 705, Conemaugh, Pa 
Podpredsednik: JOSIP ZORKO, R. P. O. S, box 91|a, Wast Newton, Pa. 
Tajnik: ALOJZIJ BAVDEK, box 187, Conemaugh, Pa. 
Pomoini tajnik: IVAN PROSTOR, box 120, Export, Pa. 
Blagajnik: JOSIP ŽELE, 6108 St. Clair Ara., Cleveland, Ohio. 
Pomoini blagajnik: JOSIP MARIN JlO, 5409 St. Clair Ave., Cleveland, O. 

ZAUPNIK: i 
ANDBEJ VIDRIH, bo* 523, Conemaugh, Pa. 

NADZORNIKI: 
VILJEM SITTER, 1. nadxornik, Lock boz 57, Conemaugh, Pa. 
FRAN TOMA1IČ, 2. nadzornik, Oarj , Ind., Toleaton, Sta., box 73. 
NIKOLAJ POV&E, 3. nadz., 1 Craib at., Numrey Hill. N. S. Pittaburg, Pa. 

POROTNIKI: 
IVAN GOK6EK, 1. porotnik, West Mineral, Kansas, box 211. 

JAKOB KOCJAN, 2. porotnik, 274 Lunnen Street, Johnztown, Pa. 
ALJOZIJ KARLINGER, 3. porotnik, Oirard, Kanaaa, R. F. D. 4. box 88. 

VRHOVNI ZDRAVNIK. 
F. J. Kern, M. D., 8202 St. Clair Ave., Cleveland, Ohio. 
GLAVNI UKAD v hiii it. 4« Maiu Street, Conemaugh, Pa. 

POMOtNI ODBOR. 
Apend«d Ivan, 
liačnik Ivan, 425 Coleman ave., Johnatowo, Pa. 
Uabrenja Jakob, 
Bevc Franc, 
Suhodolnik Ivan, 
Zoler Alojzij. 

f 'KIPKAVLJALNI ODBOR ZA ZDRUATEV SLOVENSKIH PODPORNIH 
NAPREDNIH ORGANIZACIJ. 

Predaednik: Viljem Sitar, box 57, Conemaugh, Pa., član S. D. P. Z. 
.Zavertnik Joief, 2821 Crawford Ave., Chieago, 111., član S. N. P. J. 
Martin Konda, 2658 So. Crawford Ave., Chieago, 111., člau S. S. P. Z. 
Hrast Antou, P. O. New Duluth, Miuu., člau S. N. P. J. 
dtefančič Martin, box 78, Franklin, Kanz., član dr. av. Barbare. 
Frank J. Alea, 400« W. 31zt St., Chicago, 111., član S. D. P. A P. D. 
Goriek Ivan, box 211, West Mineral, Kana., član A. S. B. P. D. 

Uradno Glaailo: PROLEARTC, 4006 W. 31zt Street, Chieago, 111. 
Cenjena druitva, oziroma njih uradniki, ao uljudno proieni, poiiljati vaa 

4opiae in denar, naravnost na glavnega tajnika in nikogar drugega. Denar naj 
aa poiilja glasom pravil, edino potom Pofttnih; Ezpreanih; ali Bančnih denarnih 
aakasnic, nikakor pa ne potom privatnih čekov. 

V slučaju, d* opasijo druitveni tajniki pri poročilih glavnega tajnika kake 
pomanjkljivosti, naj to nemudoma naznanijo urad glavnega tajnika, da se v pri-
hodnjo popravi. 

IZ URADA GLAVNEGA TAJNIKA 
SLOVANSKE DELAVSKE POD 

PORNE ZVEZE. 

V glasilu S. D. P. Z. •itev. 363 z dne 
£">. avgusta 1914. je l»ilo naznanilo, da 
je |>ovi*ana meneč u i na itn bolniški 
»klad, ra vsakega člana nieo prvega iu 
drugima oddelka, j»o 25c za mesec sep-
tember 1J*I4. Dalje aem razposlal vsem 
druAtvom poročil«, <la je treba plačati 
izredno po 2.V v bolniški skla<L Dru-
itva, oziroma člani, so storili svojo 
dolžnost, vendar pa ne \ si. Prejel sem 
par pritožb {»roti povišanju mesečnine 
in pur vprašanj, je ]H> v i šala 
mesečnina f-

Ker je preveč dela, da sc vsakemu 
posebej pojasnjuje, ter imam ravno se-
daj zaključek štirih mesečnih računov, 
naj blago\olijo člani Vzeti na znanj«1 

sledeče? 
Ne ona društva, katera so se prito-

žila in ne ona, katera so vprašala, za-
kaj sc je povišala mesečni na, nimajo 
prav, kajti s tem člani kažejo svojo 
slabo stran in tako rekoč povedo, da 
se v zvezno glasilo niti ne pogleda. 
Vsak društveni tajnik dobi glasilo 
Proletaree vsak te«len. (Ako kateri ta i 
nik«>v ne dobiva redno lista, naj piše 
na glavni urad, da se sporoči uprav-
ništvu Proletarea.; Dolžnost vsakega 

.društvenega tajnika je, da porabi prvi 
prosti čas in prečita v glasilu, kar je 
pisano iz gl. urada. Vse objave v gla 
silu iz gl. urada se morajo prečitati na 
prvi prihodnji društveni seji. 

Nekatera druitva so pisala v glavni 
urad, da ne plačajo člani naklade v 
bolniiki sklad iz razloga, ker imamo 
uveljavljeno starostno plači '"« lestvi-
co, češ da mora zadostovati plačeva-
nje v posamezne sklade tako, kakor 
so bili prvič za normalne razpisani. 
Poglejmo nazaj v mesec januarij 1914, 
v glasilo, ko je bil priobčen natančen 
celoleten račun, »lalje meseca maja pri-
občen račun prvih itirih mesecev leta 
1914. Poglejmo v oba imenovana raču-
na in račune priobčene nazaj za istimi. 
Videli bomo, da se izplača ogromna ve-
čina izplačil za bolniško podporo. Prej, 
«lokler še ni bila uveljavljena starost-
na plačilna lestvica, smo smeli porabiti 
več dohodkov za bolniški sklad, sedaj 
pa samo sedemdeset centov. 

V zadnjem času srno imeli t«diko bol-
nikov, da nikakor ni zadostovalo 70c 
uplačil za pokritje bolniških izdatkov. 
Kazalo ui torej drugega, da smo povi-
jali mesečnino na bolniški sklad. Orga-
nizacija O. V. F. je sprejeln starostno 
plačilno lestvico .za smrtnino in za nič 
«lrugcgri. |». p. X. je bila prisiljena 
postavno sprejeti plačevanje mesečnine 
po starosti, za smrtninski sklad. 

Dne 22. septembra 1914 se snidejo 
gl. odborniki H. D. P. Z. Kakor hitro 
bodo pregledane knjige, takoj pošljem 
račun v glasilo. I r. računa bo natanko 
tazvidno, kako posamezni skladi napre-
dujejo in nazadujejo. Posedaj nam 
smrtninski sklad napreduje. BolniAki 
fcklad pa naza«luje. • 

Bolnikov je zadnje Čase sila veliko; 
Se\edn nikomur ne o«lrekam podpore, 
ako je v resnici bolan. Priporočam p« 
društvom, da zo natančni pri odmeri f|(.|i s v o b o d o ? 

bolniške podpore. Vsak bolnik, kateri 
redno plačuje, je seveda opravičen do 
podpore. Vsakrga bolnika pa je treba 
obiskovati in hadzorovati. da s«* tudi 
po pravilih vede. k 

Ni dovolj, da član plača mesečne 
prispevk»» in brezskrbno živi. Poleg 
redno plačane mesečnine je treba tudi 
ravnati se v vseh slučajih strogo po 
pravilih, posebno v času bolt-zai. > 

Bolniška (»odpora se ne more unkaza 
ti drugače kakor na redni društveui s«-
ji. Podpora s»> /a isti dan, ko se vrši 
aeja društva, ne mor«> nakazati, pač pu 
se z.a istin dan nakaže prihodnji mene« 
Bolnik ne sme pustiti isti dan sj*olniti 
nakaznico ko zboli, tedaj pa naj pusti 
spolniti pri zdravniku nakaznico dati 
pred društveno sejo. l*«>dpora se nemo 
r«> nakazati nad dan. ko je zdravnik 
spolnil nakaznico. Na t«* točke naj dru 
štveni uradniki in < lani strogi* pazijo 
da ne bode nepotrebnega pošiljanja ua 
z.aj bolniških nakaznic. Ako je bil bol 
nik z nakaznico pri zdravniku napri 
mer v sredo, zamore sc v ned«d.jo na 
kazati podporo »amo do vitevii sre 
• lo, uiknkor pa ne kar do sobote. 

Društveni tajniki bi tudi lahko n«> 
koliko bolj pazili pri izdelovanju me 
sečnih poročil. Zapomnite'si, da je tre 
ba poslati vedno obe listini mesečnih 
poročil v gl. urad. Zabiljeiite natanko 
vse premembe pri društvu. Tako su 
spend i rane, črtane, prestople, zoj»et 
sprejete, pristople z prestopnimi listi in 
novo pristople člane. Dalje se mora 
vedno zapisati, koliko šteje društvo te 
koči mesec, dan društvene seje, «lru 
št v o in kraj. To so tvari, ki se ne pri 
števajo v vratolomne težkoče. Ne za 
htevarn, tla se mi absolutno mora na 
tanko izračunati, ker pravilno sestaviti 
račun po sedanjem načinu je težk«». Da 
se Število članov vjerna med društvom 
in zvezo, jaz izračunam lahko popolno 
ma natanko. Ako je kaj nepravilnega 
pa poročam na društvo. Vendar pa naj 
s»> vsa pozornost obrne tudi na račune 
da se kolikor v moči sjudne pravilno 
Par mesecev gr«> težje, potem pa bi se 
že spolnilo bolje, ako bi tajniki le ko 
ličkaj se potrudili in posvetili več pa z 
nosti. 

Društva, katera niso poslala naklade 
v bolniški sklad meseca septembra 
morajo poslati v oktobru, 11» 14. 

s sobrntskint pozdravom 
LOUIS BAVDEK. 

glavni tajnik S. D. P. S. 

Kitajski poslancc v Washingto 
nu Vuing-Vang jo bil povabljen 
na neko slavnostno pojedino, Dn 
ma, ki je sedela poleg njega, j« 
mislila, da bi lahko malo osnicSila 
Kitajea, pa «a je vprašala: 

— Zakaj slikajo Kitajci povso« 
zmaje in jib imajo celo na svojem 
denarju T Saj vendar veste, da ni 
takili živali. Ali ste morda ž«' vi 
deli živega zmaja? 

— Milostiva, je migov«»ril Kita-
jec, zakaj slikate po vaših deželah 
boginjo svobode? Saj tudi veste, 
da ni takih bitij. Ali ste že kje vi-

Naša stara domovina. 
Ob balkanski vojni. 

Ko je izbruhnila balkanska 
vojna, je Avstrija enako drugim 
velesilam izjavila, da ostane nev-
tralna. Obenem pa je grof Borch 
told naglašal načelo, da se mora 
na Balkanu ohraniti 'status (|U<V 
to se pravi, da se meje balkanskih 
držav ne smejo premakniti, pa naj 
bo izid vojne kakršenkoli. 

Diplomatieni jezik je vedno za-
sukan iu logika visoke politike je 
ziuirom v nasprotju z navadnim 
človeškim razumom. Tudi Berch-
toldove izjave so bile vedno take. 

Po vsem svetu iu v vseh časih 
se je razlagala nevtralnost tako, 
da se nevtralna sila ne vmešava 
v spore drugih, ('e pravi torej Av-
strija, da je nevtralna, pomeni to 
za navailnega Človeka, da ji ni nič 
mar, kako se drugi stepo in kaj 
da nastane iz tega. Avstrija ne bo 
pomagala ne enemu ue drugemu, 
naj opravijo med sabo, kakor ho-
čejo in morejo — to bi bila nev-
t ralnost. 

S tem se pa ne da spojiti načelo, 
da mora po vojni ostati vse, kakor j*'. 

Kako pa je mogla Berehtoldo-
va politika vendar spojiti ta na-
sprotja? 

Predvsem ni oficielna Avstrija 
nikdar resno mislila na nevtral 
nost. Xa Duitaju se jim je vedno 
nekaj sanjalo o avstrijskih inte 
lesih na Balkanu, ki jih morajo 
varovati. 

Ne da s«' poreči, da ima Avstrija 
tam doli res interes«'. Kolikor sliko 
s«' je v Avstriji začela razvijati in-
dustrija, ki potrebuje trga. In ker 
habsburška monarhija ne more mi-
sliti na to, da bi postala koloni-
alna država ter naropala kaj z«'m 
Ij«- po tujih delih sveta, kjer so že 
drugi večinoma pokradli^ kar je 
bilo mogoče, je morala iskati tržiš-
ča za svoje izdelke v bližini. 

Z zapadom in severom ui bilo 
veliko računati. Taiu imajo sami 
več industrije kakor Avstrija. 
Balkan pa je bil odprt. Vse bal 
kanske «leže le so še pretežno a 
grarne. Svoje industrije imajo ze-
lo malo. Avstro-Ogrska pa jim jt 
najbližja sose«la. Tudi zanje bi bi-
lo ugodneje kupovati potrebščine 
v bližini, kakor pa v daljavi. 

Tako so bili pravzaprav avstrij-
ski in balkanski interesi enaki. Si' 
bolj so tih izenačevale agrarn« 
razmere. Avstriji primanjkuje po-
Ijedclskih produktov, živine, mc-

parlamentu ugnati v kozji rog od 
agrareev, katere je protežirala 
vlada. 

Najklavrucjšo komedijo so odi-
grali takrat, ko je šlo za uvoz o-
hlajenega argentinskega in sploh 
prekomorskega m«'sa. Ob prvem 
poizkusu s«* je to meso prodajalo 
za štirideset do šestdeset vinarjev 
pri kilogramu ceneje kakor doma 
če. Stalnemu uvažanju je naspro 
tovala ogrska vlada, zaščitnica 
grofovskih oderuhov. 

Socialna demokracija j«» v svo-
jih časopisih, v javnosti in v par-
lameutu jasno dokazovala, da je 
aprovi/.aeija z živili čisto notranja 
zadeva Avstrije, v katero se ni-
ma Ogrska prav nič vmešavati, 
posebno zato ne, ker se , uvažauo 
meso nikjer ne bi doteknilo ogr-
skih tal. 

Priznani juristi so priznavali 
pravilnost socialno demokratične-
ga stališča. 

Po vsej državi so bili m šteti-
shodi; po vseh mestih je ljudstvo 
prirejalo velikanske denionstra 
eije. Meščanske ženske organizaci-
je so sl«'«lile primeru socialne de-
mokracije. I Vs, kr. uradniki s«> na 
svojih zborovanjih zahtevali odpo-
moč proti draginji. 

dihanje je bilo, tako silno, da 
so se meščanski poslanci zbali za 
svoje mandate. V parlamentu je 
prišlo <lo ostrih bojev. In tedaj se 
j«« zgodilo to: 

V gOMpodarskem odseku je veli-
ka večina meščanskih poslancev 
glasovala s socialnimi demokrati, 
da ima Avstrija brez ogrskega do-
voljenja pravico uvažati meso. 

Drugo jutro, še preden je mini 
lo 24 ur j<» stopil ministrski pred-
sednik mednje in zahteval, tiaj iz 
premene svoje mnenje. In junaki 
so zlezli pod klop, pa glasovali sa-
mi proli sebi. 

Takrat je ministrski pre«lsednik 
obljubil, «la se bo iz balkanskih 
dežel vpeljavalo več mesa. To j« 
bil že s v o j čas obljubil Aehren-
thal Srbiji. Boljšega dokaza ne bi 
bilo treba, kakor je ta, da so bili 
resnični interesi Avstrije in Sr 
bije enaki. 

Ali ministrske obljube v Avstri-
ji so pet krav za groš. Vršila so 
se pač pogajanja s Srbijo. Ljud 
stvo j«* pričakovalo, «la se odpra-
vi ah pa vsaj zniža visoka carina 
na živino, meso, pšenico, moko in 
Krmo. Konec pa j«> bil ta, «la se 
j«' množina mesa, ki ga sme Srbija 
vpeljava!i v Avstrijo, š«' znižala. 
In tako je bila udarjena Srbija; 
mlarjeno je bilo pa tudi avstrij-

sa, pšenice i. t. d. In pitano živi- k U ljudstvo, zakaj cene mesa so 
no najboljšega plemena prodajajo poskočile, 
veliki živinorejci se v tujino; za Berchtoldova nevtralnost, 
kaj njih patriotizem ne privoščil Ako bi bila Avstrija zasledovala 
domačemu prebivalstvu koščka pametno politiko na Balkanu, po-
dobrega mesa, temveč zahteva lejlitiko v interesu svojega prebiva!-
velike profit e. 

Na drugi strani morajo balkan-
ske dežele prodajati živino in polj-
ske pridelke. T«> jc vir njihovih 
dohodkov, in ta mora ostati o«l-
prt, zlasti če naj kupujejo indu-
strijsko blago. • 

Interesi Avstrije in balkanskih 
držav bi se torej z«'lo lahko dali 
spraviti v skla«l. Avstrija naj bi 
omogočila zadnjim izvoz živine in 
pšenice, Balkanci pa bi lahko ku-
povali avstrijsk«' industrijske iz-
delke. Obema bi bilo ustreženo, 
posebno pa avstrijskemu ljudstvu 
ki bi na eni strani prišlo do cenej-
šega mesa, na drugi pa bi dobilo 
dela v industriji. 

Resnica je torej, da je Avstrija 
potrebovala dobre razmere z bal-
kanskimi deželami prav tako ka-
kor te z Avstrijo. Prevzetno napi-
hovanj«' dunajskih državnikov je 
bilo.smešno. Kakšno politiko h\ 
morala voditi Avstrija, so pa te 
razmere prav jasno kazale: 

Mir in prijateljstvo z balkan-
skimi državami! 

Ljudski interesi v Avstriji. 
Socialna demokracija vseh av-

strijskih narodov s«» je vedno bo-
jevala za tako politiko. In na nje-
ni strani j«« bilo vsv zavedno pre« 
bivalstvo. 

.Potrebo take politike j«' nadvse 
jasno kazala stalno naraščajoča 
draginja. Na svetu ni industrial-
ne dežele, v kateri bi delavsko 
ljudstvo uživalo tako malo mesa 
kakor v Avstriji. Medtem ko pri-
haja na Angleškem meso po dva-
krat do trikrat na dan un mizo, in 
sicer v izdatnih porcijah, je za av-
strijsk«-ga delavca košček govedi-
ne ali svinjine praznična jed. 

IT vozu mesa so se upirali vele-
posestniki v Avstriji in na O g r 
sketn. In medtem ko je ljudstvo 
zahtevalo, naj sc odpro meje, so sc 
dali njegovi meščanski poslanci v 

stva. politiko, ki bi koristijo njeni 
industriji in njenemu ljudstvu, bi 
bila za pametne državnike igrača, 
ohraniti dobre razmere z balkan-
skimi državami. Knostavno prija-
teljstvo Avstrije brez vseh imperi-
alističnih muh bi bile vs«' pozdra-
vil«', ker bi jim bilo omogočilo sa-
mostojen razvoj in vzelo strah za 
njih neodvisnost. 

Večne avstrijske grožnje, nje-
na neodkritoarčna politika, rova-
renje njenih poslanikov in konzu-
lov jih je moralo plašiti in jih j«' 
iron 1 o v roke Rusije, katerih bi se 
bile same rade rešile. 

NVodkritosrčna avstrijska poli-
t i k a je dajala tudi njeni izjavi o 
nevtralnosti v času balkanske voj-
ne pravi lažnivi značaj. 

K«) j«' izbruhnila ta vojna, je 
bila Avstrija kakor menda tudi o-
stale velesile, prepričana. «la bo 
Turčija hitro gotova s svojimi pri-
tlikavskimi nasprotniki. K«M* po 
B«>»chtoldovem mnenju Turčija ni 
potrebovala avstrijske pomoči, je 
lahko dejal, da ostane nevtralna. 

Špekulacija pa je bila sledeča : 
"Srbi , Bolgari, (Jrki bodo kma 

ln po vražje tepeni. Tedaj bomo 
predlagali mir in zahtevali status 
quo. Zakaj Turčija sc ne sme po-
večati. Na Balkanu mora ostati 
"bolni mož" slab in bolan, dokler 
n«- pride primerna prilika, da ga 
pograbimo in si odpremo pot <lo 
Soluna. Pred svetom pa bo imela 
naša akcija imenitno lice. Nasto 
pal i bomo navidezno kot protek-
torji in varuhi premaganih Bal-
kancev, in oni nam bodo morali 
biti hvaležni za svojo eksistenco, 
pa plesati, kakor bomo mi žviž-
gali ." 

Podobne misli je imela tudi Ru-
sija, le da j«» ona sanjala o potu 
v Carigrad. 

Ali dogodki na bojiščih so kakor 
burja razpršili te fantazije. Na-

mesto lahkih turških zmag je pri 
šlo zmagovito prodiranje zavezni-
kov, in vse kombinacije Dunaja 
iu Pctciburga so se razblinile. 

V avstrijskem zunanjem mini-
strstvu so se ustrašili. Ce se bal-
kanske države povečajo iu utrde, 
se ne bo več mogoče z njimi igra-
ti kakor mačka z mišjo. In če pri-
de jo same do Kgejskega morja — 
zbogom sanje o Solunu! 

Takoj se je omajala avstrijska 
nevtralnost. Oči vidno so začeli na 
Dunaju iskati pretvezo za vmeša-
vanje in za vojno. Pričeli so se 
tisti zločinski manevri podlih brez-
vestnežev, katerih ne izbriše av-
strijska vojna stranka nikdar iz 
svoje knjige. 

Uskopljenje v Skopljem. 
Kna prvih "ve l ik ih " akcij je 

bila Prochaskova afera. 
Prochaska je bil avstrijski kon 

zul v Skopljem. Ko s«» Srbi zavzeli 
to mesto, je naenkrat to dotlej po 
polnoma neznano ime malopoinem 
buega gospoda vznemirilo vso Kv-
topo. Dunajski časopisi so prine-
sli fantastične vesti o grozodej 
stvih, ki so jih Srbi baje počeli v 
Skopljem, kjer «la so tudi divjaško 
razsajali v avstrijskem konzulatu 
in storili Prochaski strašno zlo. 

Te vesti so prihajale iz ofieioz-
uega vira iz takozvanega "lite-
rarnega b i ro ja" v avstrijskem zu 
nanjem ministrstvu. 

Zvedelo se ni nič natančnega, 
Hujskači v zasedi so rajši prepu-
stili fantaziji prosto polje. Le na-
tolcevanje o groznih rečeh se je 
ponavljalo. 

Potem je dobila reč konkretno 
obliko: Konzul Prochaska je mr-
tev! Srbi so ga umorili! 

Ta trditev se ni mogla dolgo 
vzdržati. Po ovinkih se jc izvedelo 
da mož živi. 

Ali poškodovan je ! Srbi so sto-
rili z niim nekaj strašn«'ga. 

Kaj? Kaj? Kaj? 
Vse je bilo napeto. Srbi od prve-

ga «lo za«lnjega so bili sami bar-
bari, sami hajduki. Bogve, kaj je 
vse mogoče pričakovati od njih. 

Polagoma se je razneslo poti-
hetn, pa glasneje in glasneje: S»' 
bi so pripravili konzula ob nje 
govo moštvo! Vzeli so mu moško 
sposobnost. 

Krik divjega ogorčenja s«' je 
razlegal po Dunaju. ITujskaski li 
sti so zahtevali, naj avstrijska ai 
ma«la nemudoma prekorači Savo 
in Drino ter eksemplarično kaz 
nuje srbske divjake. Bojno razpo 
1 oženje s«- je umetno podžigalo. V 
zunanjem mmistarstvu pa so po-
membno skomizgavali: Hm, natan 
čnega še ne vemo nič. 

Iz Skoplja na Dunaj pride pi-
smo v dveh dneh; brzojav v eni a-
li dveh urah. Poseben kurir bi bil 
v štirih ali petih dneh tam in na-
zaj. Ali ministrstvo ni moglo 
izvcd«'ti, kaj j«' z njegovim kon-
zulom, kakor da je Skoplje na o-
toku divjakov v Tihem oceanu! 

Šest tednov je trajala ta gonja, 
iu z njo s«- je vojna strast tako 
razvnemala, «la so se ž«' vsi prija-
t«ilji miru zbali. Toda Nemčiji ni 
bila svetovna vojna v tisti dobi po 
želji; iz B«irlina je prišel mrzel cu-
rek. In naenkrat so na Dunaju 
vedeli vso resnico: 

Konzul Prochaska je bil živ in 
zdrav; nihče mu ni izpulil zoba, 
nihče odrezel dlake, kaj še naj 
druzega. 

Komisija, ki je preiskavala za-
devo, j«> prišla do zaključka, da j« 
Srbija storila neko napako proti 
niednaro«lnenui pravu; nikdar pa 
ni mogla javnost izvedeti, kakšna 
j«> bila ta napaka. Kna kompanija 
srbskega vojaštva j«1 salutirala 
ivstrijski zastavi, to jc bilo za-
»lostno zadoščenje. 

Konzul Prochaska pa j«> bil po-
tem prestavljen v Brazilijo. 

(Dalje.) 

kdar v klasje, kakor gre sedaj, ie 
se sme količksj verjeti vestem, ki 
prihajajo iz Kvrope. Naj vzame 
človek katerikoli avstrijski list iz 
kateregakoli kraja v roke, povsod 
najde eno, dve, tri notice o prije-
tih špionih, ali pa o ljudeh, ki so 
osumljeni vohunstva. 

Skoraj neverjetno pa je poro-
čilo, da so v (laliciji aretirali kar 
1800 oseb zaradi špiouaže, češ da 
so dajale Rusom signale, iu da 
so jih pripeljali v Oradec, kjer 
jih bo sodilo vojaški sodišče. 

To gre človeku komaj v glavo. 
1000 oaeb, to je pol regimenta. V 
poročilu ni rečeno, da so to voja 
ki. Kako pride 1800 civilistov 
sploh v tak položaj, da bi mogli 
dajati sovražniku signale o vojaš 
kih rečeh, o vojaškem gibanju i. 
t. d.? — Stvar je čudna. 

Nemara izvemo, kaj natančnej 
šega o njej. Ali tudi če j«' popol 
noma izmišljena, ostane še dosti 
resničnih aretacij. 

Med temi bo nedvomno veliko 
število neopravičenih. Patriotični 
časopisi, med njimi v prvi vrsti 
klerikalni, pozivajo kar vse pre-
bivalstvo, naj pazi na vse strani 
ter naj prime iu ovadi vsako 
sumljivo osebo, ln kako hitro je 
človek nevednim n nahujskanim 
ljudem sumljiv! Saj si mu že sum-
ljiv, če sc drugače vsekuješ kakor 
Oil. 

Vzemimo pa, da je med osumlje 
nimi gotovo število resničnih špi-
onov. Ta zločin je tako grd, da so 
vohun ljudem jKivsod gnusi. Špi-
on, ki pride, poznavajoč vse ne-
varnosti v sovražnikovo deželo, je 
naposled lahko junak; ali špion-
izdajalec jc podlež. To se povsod 
instinktivno čuti. 

Pa vendar jih je ravno v Av-
striji toliko! To je pač dokaz, da 
" j e v državi avstrijski nekaj gni-
lega", kar zavaja v to rokodel-
stvo. Domovina, v kateri s«' najde 
toliko ljudi, ki jim ni zanjo nič 
in jih ne zaskeli vest, če jo izdajo, 
mora stati na slabih nogah. 

AVSTRIJSKA CENZURA. 

VOHUNSTVO V AVSTRIJI. 

Nikjer menda ne izvohajo v se-
danjem času toliko vohunov, ko-
likor v Avstriji. Spionaža cvete 
sicer v vseh utilitarističnih deže-
lah. Spoj«>na pe z militarizmom ka 
kor <llal\« / kožo. Ali Avstrija je 
v t«'in oziru posebno bogata. Pro 
cesi s kakšnimi majhnimi špiončki 
niso tam nič poscbiu'ga več. 

Nekoliko vec pozornosti zbudi 
slučaj, če j«> oficir špion. Ampak 
Avstrija sc lahko pobaha. «ln je 
imela med špion i, ki so vohunili 
seveda za »lrugo državo, celo ces 
in kr. polkovnika v generalnem 
štabu R«Mlla, knDTcmu so dali pri-
liko, da se jc sam ustrelil, ker 
so mislili, da tako zataj«' škandal 

Ali tako ni šlo vohunstvo Se ni-

Med prebivalstvom v Avstriji 
vlada povsod velika negotovost in 
vsled tega nervozna razburjenost, 
ker pričakujejo ljudje nepreneho-
ma poročil z bojišč in od drugod, 
[»a jih ni. Začetkoma so listi smeli 
poročati o vsakovrstnih zmagali 
in napredkih avstrijske in nemške 
vojske. Odkar so tak«1 zmage bolj 
redke, morajo pa zelo molčati. 

Celo nadvse lojalni, hiperav-
strijski, katoliški Slovenec se pri-
tožuje tako le: 

Za časnikarje in liste so nasto-
pile bridke ure. Vsled ministrske-
ga odloka z dne 25. julija 1914. 
morajo vs«' dunajske koresponden-
cc predložiti svoj«* iz«laj«» v pre-
gled vojnemu ministrstvu in nato 
še državnemu pravdništvu. Priob-
če vanje važnih političnih in novic 
z bojišča bo od sedaj naprej jako 
pomankljivo. Nihče ne ve, kako 
j«* in kaj in če tudi korespondence 
kaj zvedo, ne smejo brez dovolje-
nja vojnega ministrstva priobčiti. 
Telefonska zveza je listom skoraj 
odtegnjena, brzojavke, tudi naj-
nujnejše, se zakasne za cele ure. 
Zato so poročila korespondenc ja-
ko pičla in skromna. 

Samo po sebi je umljivo, da so 
po teh odredbah zadeti tudi vsi 
slovenski listi. Ljudje bi radi kar 
po tri izdaje na dan in pričakuje-
jo vsako uro vedno svežih novic. 
Vse zaman! Vojno ministrstvo in 
državni pravdniki imajo resne 
obraze in dolge škarje in kdor ni-
ma niti pred tem primernega re--
špekta, imajo zanj pripravljene š«? 
celic«- za od«lih o«l časnikarske ner-
voznosti. 

Kaj se sni«» poročati, si lahko 
mislimo po vesteh, ki jih pošilja 
Berchtold v Ameriko. 

DUNAJCANI RAZBIJAJO SIPE. 
London, 19. — Dopisnik Kx-

ehange Telegraph Co. iz Kima jav-
lja, «la prihajajo z Dunaja poro-
čila, po katerih so s«' tam prime-
rili burni prizori. Razjarjena 
množica jc demonstrirala pred 
vojnim ministrstvom iirpohila vse 
sipe. 

j ° j . in novo hišo vojnega 
ministrstva s«> š««lc lani dozidali. 
L«-po hišo, ki j«' v«-ljala okrog 
dvajset miljonov . . . Sici-r j<» bil 
pa cilj kamenja na vsak način 
zgrešen; menda nis«» bil«' šipe ni-
česar kriv«». 

V COLORADI JE fiTRAJK 
PREMOO ARJEV! 

PROČ OD COLORADE! 
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RUSKI SOCIALISTI IN VOJNA 

Bestialnoet, ki zdaj razsaja v 
Evropi in ki so jo krstili za voj 
no, je spravila vzajemne stike po 
vsem svetil v nered. Tako je bilo 
mogoče, da so izostajale vesti iz 
K v rope, kakor oni v Kvropi o<l 
nas ne morejo dobiti željno pri 
čakovanih vesti. In tako nismo 
mogli izvedeti nič zanesljivega 
kaj se je godilo v Kusiji, odkar 
je izbruhnila vojna. 

O vojaških operacijah prihaja 
jo pač telegrami iz Petrograda in 
Berlina, in vsem poročilom se po-
zna, da so kolikor toliko zlagana 
Ali nas ne zanima le to, kako se 
tepo na bojiščih; radi bi vedeli 
še nekatere druge reči, ki nas za 
nimajo pred vsem kot soeialiste. 

Po dolgem času smo naposled 
vendar tudi v tem oziru izvedeli 
nekaj važnega. Dobili smo poroči 
lo o nastopu socialističnih poslan-
cev v ruski dumi, ko je izbruhnila 
vojna. Nastop naših ruskih sodru-
gov je bil tak, da mora v srce 
razveseliti vsakega socialista, in 
vsa internacionala je lahko po-
nosna na svoje ruske člane. 

Da se more prav oceniti njih 
nastop, se je treba spomniti, kak-
šne razmere vladajo v Rusiji eelo 
v normalnih časih. 

Po vseh civiliziranih in ustav-
nih deželah velja pravilo, da so 
zastopniki ljudstva v parlamen-
tih nedotakljivi. Na Ruskem se j<> 
že dostikrat zgodilo, da so zaprli 
socialistične poslance, in če se jim 
to ni zdelo dosti, so'razpustili du-
mo, posadili poslance na zatožno 
klop in jih dali obsoditi na pre 
gnanstvo in prisilno delo v Sibi-
riji. 

Zakaj vlada se na Ruskem ni-
kdar ni zmenila za to, kaj je pra 
viea in kako sodijo o njenih de-
janjih pošteni ljudje. Dokler ču-
tijo, da je njih pest močnejša, jim 
je sila edina zakon. 

V takih okolščinah je prišla 
vojna in socialisti so morali za-
vzeti stališče. 

Razume se, da niso mogli po-
slanci v dumi preprečiti vojne. 
Vladi ni prišlo na misel, da bi bila 
vprašala parlament, če hoče voj 
no. Razuntega pa jc bila vojna 
Rusiji napovedana in vlada je i-
mela izgovor, da ne more storiti 
nič druzega kakor Rprej»»ti napo-
ved. 

Do besede so prišli socialistični 
poslanci še le tedaj, ko je vlada 
od dume zahtevala vojni kredit. 

Meščanske stranke so presojale 
vso reč s šovinističnega stališča 
in so z vsem primernim "patrio-
tizmom" dovolite sredstva za kla-
nje. V imenu socialistične frakci-
je jo govoril p osi. sodr. Valentin 
Vlastov in je dejal: 

"Strašno zlo, kateremu ni 
primere, se je zneslo nad narodi 
vsega sveta. Na milione delavcev 
je odtrganih od n j igo v P ga dela. 
uničenih, odnesenih od krvave 
bojne vihre. Na miljone družin 
je spravljenih na rob propada in 

'obupa. 
Vojna je v teku. Medtem ko so 

se pripravljale vlade, so poizku 
šali delavci vsega sveta, da bi bi-
li preprečili to vojno. Vsi, Nem-
ci v prvi vrsti so soglasno pro-
testirali. Srca ruskih delavcev so 
pri evropskem proletariat!!. To 
vojno je izzvala politika ekspan-

zije (razširjenja), za katero so 
odgovorne vlade vsega sveta. Pro 
letariat mora braniti civilizacijo 
sveta proti temu napadu in j o bo 
branil. 

Razredno zavedni proletariat 
dežel, ki so zapletene v to vojno, 
ni bil dovolj močan, da bi bil pre-
prečil to klanje, to vojno in z 
njo združeni propad v barbaratvo. 

Toda prepričani smo, da najde 
delavski razred v mednarodni so 
Udarnosti delaveev sredstva in 
pota, da dovede v kratkem času 
sklep miru. 

Prepričani smo, da odpre U ve-
lika vojna masam v Kvropi napo 
sled oči in da se jim zjasni, kje da 
tiče stvarni vzroki potlačcvanja 
in sile. Zato upamo, da bo U voj 
na, ta eksplozija barbarstva zad 
n ja . " 

Ko je sodrug Vlastov podal t<i 
izjavo, so socialistični poslanci 
zapustili dvorano, in niso gla 
sovali ne za vojni proračun, ne 
za zaupnico vladi. , 

Tako so ravnali zavedni sodru 
gi v on<n parlamentu, kjer so za 
socializem najbolj vroča tla, v o-
ni državi, kateri žugajo svobod 
nemu mnenju vislice, vpričo one 
vlade, katere ne doseže v brez-
vestnosti in nasilnosti skoraj no-
bena druga na svetu. 

Ruski soeialisti se pa niso za 
dovoljili s svojo možato izjavo v 
dumi. Proti vojni so tudi izven 
parlamenta vodili najostrejši boj 
Dasi je bilo že razglašeno vojno 
stanje, so izdali celo vrsto letakov 
proti ubijanju. In v njih govore, 
kakor so bili vedno vajeni govo 
riti. 

V enem teh letakov pravijo: 
"Kakšna krvava ironija tiči v 

delu ruske diplomacije! Zdbj vo-
di Rusija vojno z Avstrijo in 
Nemčijo, baje zato, da varuje in-
terese Srbije. Protekcija Srbije 
je najsvetejša dolžnost Rusije. 
Kakšno licemerstvo je to! Zami-
slimo se le v to: Car se vmešava 
v interesu Srbije, medtem ko mu-
či v svoji vlržavi Poljake, Fince 
in Žide in nastopa proti Perziji 
kakor ropar." 

Da je ruska vlada zatrla ve«' 
socialističnih listov, se pravzaprav 
razume samo od sebi. Kljub temu 
pišejo tisti, ki še izhajajo, v nej 
ostrejšem tonu proti vladi in sr 
pri svojem delu ne zmenijo ne za 
državnega pravilnika ne /a krv-
nika. 

Vse to nam daje ponosno za 
vest, da ruska revolucija ni mr-
tva in da jo bodo izvršili ruski 
soeialisti prej kakor se sanja ti 
ranotn. 

Ko je bilo zadnje revolucio-
narno gibanje v Moskvi v krvi za 
dušeno, je mislil car batjuška, da 
je njegovo tiranstvo sedaj varno 
za vse čase. Revolucija se ni zge-
nila, pa so menili, da je mrtva. 
Po velikih tovarnah ni bilo štraj 
kov, pa se jim je zdelo, da so de-
lavci ukročeni. Ali letos, krat« 
čas pred napovedjo vojne, so iz-
bruhnile velike stavke na jugu 
potem pa v samem Pctrogradu 
In tudi če ne bi bile imele te stav 
ke že očividno revolucionarnega 
značaja, vemo iz dobrih virov, da 
so bile uvod za revolucijo. 

Vojna je izpremenila položaj 
odgodila je nemara revolucijo, u 
bila je ni. Pogumni nastop ruskih 
sodrugov je porok, da ima med 
narodni socializem iu svoboda \ 
Rusiji najzvestej.se, nejzanesljivej 
se bojevnike. In kaj pomeni osvo 
boditesv Rusije, ni treba še 1. 
praviti. 

REVOLUCIJA V KAVKAZU 

Po zelo nepopolnih vesteh, pri-
hajajočih iz Turčije in z Dunaja, 
je v Kavkazu izbruhnila revolu-
eija. Poročila so datirana iz dru-
ge polovice avgusta; poznejših ve-
sti sploh ni, tako da ni mogoče 
kontrolirati resničnosti prvih in 
tudi ni mogoče izvedeti, kako se 
je reč razvila ali končala. 

Na Kavkazu žive razna pleme-
na, zlasti Oeorgijci, katere je Ru-
sija v dolgih in krvavih bojih pod-
jarmila. V pori so bili tam pogosti 
Zelo lepo je Lev Tolstoj opisal 
življenje in boje na Kavkazu; tudi 
njegova krasna povest "Hadži 
Murat" se dogaja tam, 

Došla poročila se glase: 
Carigrad, 11). avgusta. — Kakor 

poročajo Ikdamu (mladoturškemu 
glasilu), se upor proti Rusiji na 
Kavkazu razširja. Uporniki so 
razstrelili most čez reko Arakses 
na edini železniški progi, ki spaja 
Rusijo s Perzijo. Ruske čete beže 
z orožjem in prtljago proti turški 

meji. Predvčeranjem je veliko šte | 
vilo vojakov prekoračilo mejo, da 
pobegnejo na turika tla. Cene ži-
vil so se na Kavkazu početveriie. 
Težave, da se potlači vstaja, so 
večje in večje. 

Dunaj, 21. avgusts. — .Jugoslo-
vanska korespondenca (ki stoji v 
Berchtoldovi službi) poroča is Ca-
rigrada: Vstaja proti Rusiji na 
Kavkazu se je razvila v popolno 
revolucijo. Že več dni trajajo kr-
vavi boji med vstali iu vojaštvom 
ki je ostalo zvesto. Razvoj dogod-
kov na Kavkazu in ob meji zasle-
dujejo turški vladni krogi z nara-
ščajočim nemirom. Deputacije iz 
kavkaikih obmejnih krajev priha-
jajo k turškim poveljnikom iu 
proeijo, naj korak* turška armada 
čea mejo. Položaj |n>*taja nevzdrž 
ljiv. 

To so mtiave vesti, ki povedo 
tako malo, da se ne more po njih 
prav nič sklepati. Se te gotovosti 
ni, da so resnične, četudi je prav 
lahko mogoče, da so kavkaška bo 
jevita plemena porabila ugodno 
priliko, ko mora Rusija pošiljati 
svoje čete proti Avstriji in Nem 
čiji, da se poskusijo osvoboditi. 

Ali oJ> tem se ne sme pozabiti, 
da nHffiajajo vesti o vstaji iz Cari 
gifada in z Dunaja. O Turčiji so 
zaunji mesec neprenehoma priha 
jala poročila, tla hoče tudi ona po-
seči v vojno, zato je prav lahko 
mogoče, da so jo klicala kavkaš 
ka plemena le v turški fantaziji 
ua pomoč. Stvar je še zaradi tega 
sumljiva, ker med Kavkazi, dasi 
so niohaiiiedauci, nikdar ui bilo 
simpatij za Turčijo, asa če vstajajo 
zoper Rusijo, gotovo ne hrepene 
po turškem jarmu. 

Vesti z Dunaja je treba še bolj 
oprezno sprejemati. Tam bi bili 
gotovo radi zapletli Turčijo v 
vojno, ker bi se položaj avstrijske 
vojske ua vsak način olajšal, ako 
bi se morala Rusija obrniti tudi 
proti Turčiji. 

Zdi se pa, da so se v Carigradu 
res premislili. In to je naposled 
razumljivo.Dokler je Nemčija le 
zmagovala in dokler je tudi Av-
strija govorila o samem napredo-
vanju, je bilo za ljudi Enver pa 
šove bo je vi t os t i mikavno, da bi ua 
kakšen način poravnali turške iz-
gube v zadnji balkanski vojni. Po 
vrh tega so hujskali še nemški ge-
nerali iu oficirji, ki so v Turčiji 
za inštruktorje. 

Položaj se je pa precej izpreme-
nil.-Četudi vojna še nikakor ni od 
ločena in se vse Še lahko obrne, 
so vendar v Carigradu spoznali, 
da se ni zanašati na absolutno 
zmago Nemčije in Avstrije. Ce bi 
bili ti dve državi poraženi, ne bi 
imela Turčija ne le ničesar priča 
kovati, ampak nastala bi lanjo 
celo nevarnost, da se razpade 
to, kar ji je gstalo. 

Četudi je kavkaškim plemenom 
kakor vsakemu narodu privoščiti 
svobodo in je vsaka revolucija na 
Ruskem dobro znamenje, vendar 
kavkaško vprašanje ni tako važ-
no, da bi mogel človek pozdravlja-
ti zaradi njega novo, oziroma raz-
širjeno vojno, zlasti ker bi kavkaš 
ki rodovi pod svojimi domačimi 
despoti ne bili rtič na boljšem ka 
kor pod rusko vlado. 

Rusko revolucijo, ki je potreb-
na, ne le za osvoboditev ruskega 
naroda, temveč za demokracijo 
vse Evrope, pričakujemo od dru-
ge strane. In ta revolucija pride 
gotovo, ne v znamenju malih de-
spotienih knezov, temveč v zna-
menju socialne demokracije. 

REVOLUCIJA V ODESI? 

* t 

( e se sme verjeti poročilom z 
Dunaja, je izbruhnila revolucija 
tudi v Odesi, velikem trgovskem 
mestu ob Črnem Morju. 

Poročilo, datirano z Dunaja, Hi 
sept., se glasi: 

"Rusko poslaništvo v Bukare 
štu je dobilo brzojavko, da je iz 
bruhnila v Odesi revolucija. Po 
večdnevnih cestnih bojih so revo 
lueijonarci premagali vojaško po» 
sadko in se polastili nadvlade 
Slednjič se je tudi vojaštvo pri 
družilo revolucijonareem. Skoraj 
vsi častniki so umorjeni. Vstaši 
so navalili na jetnišnieo in umo 
rili policijskega mojstra, šefa 
žandarmerije ter vse polieijsk« 
komisarje. Mesto obstreljuje kri 
žarka "Panteljman". Mesto na 
več krajih gori ." 

To bi bilo na vsak način zelo 
pomembno in važno, če ne bi pri 
ha jala vest z Dunaja, vsled česar 
jo jo treba sprejeti z veliko pre-
vidnostjo. Avstrija razširja zdaj 
z velikim zadovoljstvom vesti o 

revolucijah na liuskeiu, kakor so 
nasprotniki trobili, da so se v 
Avstriji češki polki uprli, da je 
bila Praga v rokah vstašev i. t. d. 

Sploh je to zanimivo: Ruski car 
je navdušen za revolucijo v 
Avstriji ; ofieielna Avstrija vsa 
planiti za revolucijo na Ruskem. 
Zakaj pa ue car za rusko, Franc 
Jožef pa za avstrijsko revolucijo? 
Navdušenje bi imelo v obeh slu-
čajih veliko bližjo pot. 

VOJNE OKRUTNOSTI 

lz Belgije se je pripeljala depu-
cija v Washingtonu, da se pritoži 
pri predsedniku Wilsonu zarodi 
kršenja nevtralnosti od strani 
Nemčije iu zaradi okrutnosti, ki 
jih je nemška vojska počenjala v 
njihovi deželi. 

Skoraj ob istem času pa prihaja 
iz Nemčije dolga brzojavna spo-
menica, ki jo pošilja pet čikaških 
vojnih poročevalcev svojim listom 
z odločno trditvijo, da se ni nem-
ška vojska v ničemer pregrešila. 
Ce čita človek njihovo poročilo, bi 
skoraj mislil, da je vojna v celoti 
lepa idila, le tupatam prekinjena 
z nekaterimi neizogibnimi sitnost-
mi. 

Kdo vraga ima tore i prav in 
kdo ne ? Kdo govori resnico iu kdo 
se laže ? 

Kdor bi mislil, da je odgovor ua 

slučajih se sodba ne sme prenagli-
ti, če noče postati krivična. 

Kar se tiče belgijske nevtralno-
sti, je stvar popolnoma jasna. Bel-
gija je nevtralna dežela in njeno 
neodvisnost so garantirale velesi-
e. Belgija ni dala za vojno nobe-

nega povoda. Da je odrekla Nem-
čiji prehod njenih čet proti Fran-
ciji, je bila dolžnost lie I gi je. Nem-
čija pa je poteptala mednarodni 
zakon, pogodbo in pravo, ter udr-
la v Belgijo, zato ker je imela za 
napad na Francijo od te strani 
ugodnejše pogoje kakor čez Vo-
geze. 

O teni zločinu torej ni nobenega 
dvoma, in če bi v mednarodnem 
življenju veljala kakšna druga 
praviea kakor pest, bi morala biti 
blazno domišljavi Viljem in nje. 
g«>va hudodelska vlada za to tako 
občutno ka/.uovaua, da bi kronani 
zločin« e in njegovi tolovajski mi-
nistri pomnili do konea dni. Le 
da niso mednarodne pogodbe nič 
druzega kakor popisan papir in 
da na svetu lii sodišča,-ki bi kaz-
noval«* take grehe. 

Drugo j«* vprašanj«', kaj je z 
vojnimi okrutnostmi. Belgija ofi-
eielno tr<li, «la j«' mmiška vojska 
ravnala v njeni deželi kakor ne-
kdaj Vandali v Rimu. Casniški po-
ročevalci pripovedujejo, da so se 
nemški vojaki obnašali uljudno, 
prijazno, in <la so sami videli na-
ravnost prisrčne prizore. 

Mi verjamemo peterim čikaškim 
dopisnikom, ki pravijo sami o se-
bi, da so izurjeni žurnalisti iu va-
.j«'iii opazovati, iz svojega opazo-
vanja izvajati logične posledice, 
in napisati te posledice v kolikor 
t«»liko gladkem jeziku. Verjame-
nio jim. da so pravični in da ima-
jo pošten namen. 

Kljub temu verjamemo tudi bel-
gijski deputaeiji, da j«' bila vojna 
v Belgiji gr«)zna in da s«> se tam 
vršile strašne reči. 

Sovražniki nemškega naroda ni-
smo, kak«»r ne sovražimo nobene-
ga naroda. Med značaji narodov 
sploh ni tist«1 velikanske razlik«4, 
o kateri govore nacionalni šovini-
sti. Vsi ljudje so s«' razvili iz ži-
valstva in v vseh j«' še iK'kaj o-
stankov bestialnosti. Vsi pa stre-
im' po nečem boljšem in višjem: 
narodi vsega sveta so oddalujejo 
od zverstva in približujejo člove-
štvu. Vemo, da j«> nemški paro«! 
na t«'.j razvojni poti že zelo na-
predoval in da se to lahko pravi 
o vseh kulturnih narodih; pa e«*lo 
ona plemena, ki se navadno ime-
nujejo divja, ker ne uživajo tega, 
kar j«' dala mogočno razvita teh-
nika in znanost civiliziranim de-
ž«'lain in ker ne žive po naših š«k 

gah, kažejo onemu, ki jih pozna, 
toliko dobrega, da j«- izraz 'divji1 

tudi zanje neopravičen. 
Kljub temu ima Belgija ne-

dvomno prav, Če s«> pritožuje zara 
di okrutnosti vojske, pa če s<» pe-
tim ameriškim žurnalistom, ki za-
govarjajo Nemce, pridruži š«> sto 
drugih. Nemcev sploh ne bi bilo 
treba zagovarjati vpričo onega, ki 
zna logično in pravično misliti. 
Nemci niso barbari, in nobeden 
izmed narodov, ki s«1 sedaj vojsku-

jejo, streljajo, bodejo, koljejo, ni 
barbaričen. Vsi so dAbri, med vsa-
kim je več poštenih fn blagih lju-
di kakor lumpov in okrutnežev. 
Kljub temu ae streljajo, bodejo in 
koljejo, ker so prisiljeni. 

Ali vojna jc sama na sebi okrut-1 

na. . . 
Seveda, ameriški dopisniki vedo 

to, in hočejo le reči, da ni izvršila 
nemška vojska nobenih "nepo-
trebnih" okrutnosti, ki jih prepo-
veduje mednarodno pravo. Pravi-
jo, da so se zgražali, ko so čitali 
londonske časopise in v njih straš-
ne opise nemške krvoločnosti. 

(Jotovo — londonski časopisi se 
lažejo, da se vse kadi. Menda ne 
samo londonski. Iz Cikaga nam ne 
bi bilo treba hoditi nikamor, če bi 
hoteli videti, kakšni so lažnivi ča-
sopisi. Tudi v Berlinu se lažejo in 
v Petrogradu, na Dunaju in v Ni-
šu. In še marsikje drugod. 

Poročanji' o vojni je bilo vedno 
prepleteno z bajkami in pravljica-
iiii. Z bujno fantazijo se v takih 
časih najbolj vzbuja in napenja 
želja po senzaciji, ki je za kramar-
sko časopisje vir najbogatejših 
dohodkov. 

Tudi Ui j«- človeško razumljivo, 
<la s«- ya svoji in piJfat« ljevi stra-
ni v s / olepšava, jyjff nasprotnikovi 
pa \fm> blati. Ce Opreti ra vajo lon-
donski časopisi nemška grozodej-
stva, so pa avstrijski iz uradnih 
virov napajani listi polni srbskih tako vprašanje zelo enostaven, bi 

s«' temeljito motil. Tako t«> ui,44^stialn«tsti. Vsak bi ra«! bil čist 
kakor v navadnih prepirih, <la ima k)k«,r angel, nasprotnika pa slika 
eden prav, drugi pa ne. V takih ** hudiča. 

Toda brez okrutnoeti ni vojne; 
zverinski j«' njen značaj in brez 
zverinskih dejanj s«' ne za vrši no-
bena. Zat«» imajo tudi Belgijci go-
tovo dovolj vzroka, da se pritožu-
jejo, in oni imajo že zato največ 
pravice do pritožb, ker Belgija ni 
hotela vojne iu je bila vanjo za-
pletena povsem proti svoji volji. 

Čikaškim vojnim koresponden-
toni, ki perejo Nemčijo, verjame-
mo vse. Ali oni tiuli niso vsega-
vedni in ob najboljši volji niso 
mogli imeti povsod svojih oči. Na-
posled pa nam zadostuje, da čita-
ino njih lastno poročilo. Za onega, 
ki misli malo dalje od nosu, je 
zelo poučno. 

Dopisniki p r a v i j o : 
"Nobenih okrutnosti nismo vi-

deli. Nobenih nc moremo dokaza-
ti. Nasprotno lahko pričamo, da 
so nemški častniki kolegialno ob-
čevali z angleškimi, ki so bili 
v jet i . " 

Dobro. Okrutnosti niso videli in 
jih ne morejo »loka/.ati. To še n«' 
potrjuje, da jih niso videli drugi 
in «Ia jih drugi lahko dokažejo. 

Toda čitajmo, kaj pripoveduje-
jo dopisniki na drugem mestu: 

"Nihče pa naj n«' misli, da ni 
bilo krvavih dogodkov. To s«> do-
kazovale goreče kmečke koče. Ali 
kadarkoli smo vprašali za vzroke 
tega uničevanja, smo izvedeli, da 
so vžgal«' t«' koče eksplodirajoče 
granate, ki so jih izstrelili nemški 
vojaki, da so si napravili pot in 
pregnali belgijske vojake iz njih, 
ali pa so bile hiše obstreljane od 
zaveznikov, ki so hoteli pregnati 
\enice. Lcmlkokdaj , da, zelo po-
mikoma smo slišali, da je iz okenj 
onih v razvaline izpreinenjenih hiš 
pogumna ali zapeljana družba ci-
vilistov streljala na nemški pred-
voj. V takih slučajih se je vršilo 
povračilo, in sieer strogo povrači-
lo. Nismo pa mogli izvedeti, če so 
bil«- ob taki izravnajoči pravici 
kaznovane tudi ženske in otroci ." 

Kar nam dopisniki tukaj pripo-
vedujejo, j«1 pravzaprav dovolj. 
Res je, da so ua vojni take š«'g«', 
ali zato niso te šege nič manj o-
krutne in barbarske. 

Pravijo: Vojskovati se sine sa-
mo vojak. Civilist, ki strelja, za-
pade smrtni kazni. 

To j«' pravilo, ki so ga iztuhtali 
za zeleno mizo. Zgodovina vseh 
vojn dokazuje, da se to pravilo 
slabo vj«Miia s pravnim čuvstvoni 
ljudstva. Tudi civilist smatra so-
\ ra/nika za sovražnika; in če sina 
tra za svojo pravico,* da strelja 
nanj kakor vojak, izpostavlja s 
tem itak že.svoje življenje sovraž-
nikovim kroglam kakor vojak. To-
da vjetega vojaka sine sovražnik 
držati V jetništvu ; civilista postavi 
ob zid, in ga ustreli. 

Zakaj? Ker je branil svojo hišo. 
medtem ko vojak munara nima ni-
česar, kar bi branil f Zato ker s«> 
bojuje iz notranjega nagona, med-
tem ko se vojak morda bojuje le 
na ukaz? 

Izdali so zakou, a ljudje ga ne 
razumejo in nc gre jim v glavo, 
nc glede na to, da ga pogostoma 
niti ne poznajo. Ce vojaki potem 
postrele ncuniformiranc kmete in 

jiiu požgo hiše, se to imenuje " i z -
ravnajoča pravica". 

Ni li okrutnost več okutnost, če 
se ji da drugo ime T 

Na drugem mestu pripoveduje-
jo dopisniki o zabavnih prizorih z 
vojne, potem pa nadaljujejo: 

"Nekoliko dni pozneje so v* 
Louvainu izgubili glavo. Ljudje 
so zblazneli. Civilisti so iz zasede 
streljali na nemške vojake. To je 
bil kardinalen zločin proti zako-
nom civiliziranega vojskovanja. 
Kazen je bila strašna. Z železnim 
svinčnikom je zapisala vsem Bel-
gijcem strah pred pruskim bogom 
v srce, od Antverp do Beaumonta, 
od Ostenda do Liega. Danes leži 
eno najstarejših vseučiliščnih 
mest severne Evrope v prahu in 
pepelu. Tudi domovi, v katerih je 
marsikateri ameriški duhovuik ri-
mokatoliškc cerkve sprejel svoje 
študije, so baje zravnani z zem-
ljo. Bilo jc grozno — ali bila je 
vojna." 

Gospodje dopisniki menda niso 
Čutili, da so s temi stavki slovesno 
potrdili okrutnosti^ katere so ho-
teli zanikati. 

Ce je bilo belgijsko prebivalstvo 
včeraj prijazno z nemškimi voja-
ki, danes pa se ga jc — kakor 
pravijo — polotila blaznost, da je 
izgubilo glavo, je moral biti za to 
blaznost kakšen razlog. In zblaz-
nele ljudi streljati j«' čudna pra-
vica. Ali iz navedenih stavkov 
slišimo š«* nadalj«', da zara«li blaz-
nosti posameznikov niso bili kaz-
novani le posamezniki, ampak da 
so s svinčenkami zapisali strah in 
trepet pred pruskim bogom Bel-
gijcem v srce. 

Ni li to okrutnost? 
In slišimo, da jc Louvain v raz-

valinah, da jc vseučilišče uničeno. 
Ni li to okrutnost? 
Nekaj časa so daiuiadan doha-

jala jHiročila — tudi iz Berlina — 
da so iz Zcppelinovih zrakoplovov 
in iz samoletov metali bombe v 
mesta, v Antwerpo, v Pariz i. t. <1., 
ki so za«l«'le neoborožene ljudi, u-
hijalc žene in otroke. 

Ni li to okrutnost? 
Ne dolžimo nemškega nar««ia, 

da bi bil bolj barbaričan od dru-
gih. Dolžimo pa vojno, ki je nujno 
bestialna; dolžimo vlade, ki so 
zakrivile vojno in z njo vsa bar-
barstva. Proti tem zločincem bo-
ni o klicali narode v boj, ddder ne 
bo naš glas dovolj močan, da jih 
združi za obrambo mini in kul-
ture. 

BESEDA 0 MEDNARODNOSTI 

Navidezno gredo nekaterim lju-
dem pojmi strašno težko v glavo. 
Navidezno pač, zakaj verjetno ni, 
da bi bili res tako slabe pameti 
kakor se delajo. Po desetletjih 
prakse n. pr. še vedno nočejo raz-
umeti, kaj je mednarodnost. Ce 
bi jim človek verjel, tla res ne 
razumejo tega, bi bili lahko uža-
ljeni češ, tla jih ima za slaboum-
ne. Pa vendar postopajo tako, 
kakor da so res slaboumni, ter 
mečejo mednarodnost, breznarod 
nost, protinarodnost vse v «'ii 
koš. 

Ni treba misliti, da je tako le 
pri Slovencih. Naši narodnjaki 
niso mojstri, temveč učenci. Vse 
njih delo — če ni beseda zloraba 
— je posnemanje. Kakor slišijo 
druge žgoleti, tako čivkajo za nji-
mi. Tudi fraza o breznarodnosti 
socialne demokracije jc privršala 
iz nemških gozdov v naše sloven-
ske logove. Tudi velika ideja na-
rodnih delavskih organizacij je 
presajena iz tujih vrtov na naše 
gredice. Tako torej ni v tej ideji 
prav nič slovensko narodnega: 
kajti narodno je to, kar je samo-
niklo zraslo na narodnih tleli, ne 
pa klavrni plagiat, ki je komaj 
za silo škropljen z narodnimi bar 
vami. 

(V bi bila narodnjakom narod-
nost res ona svetinja, kakor trdi-
jo, da jc, tc«laj bi s«' morali sami 
braniti "narodnih delavskih or 
ganizacij" z vsemi štirimi. Kor 
tedaj ne bi smeli dopustiti, da sc 
zlorablja njih sveta i«l«ja kot pre-
tveza za hinavske dobičkarske 
namene. Ali narodnjaštvo s»» jc 
prav tako izpremenilo kakor kr-
ščanstvo. Na svetu je pač še pe-
ščica verskih idealistov, ki zau-
pajo v silo Kristusovega nauka; 
toda osamljeni so iu zasmehova-
ni od tistih, ki imajo ofieielno kr-
ščanstvo v zakupu, in če sc upa-
jo s svojim prepričanjem iz tihe 
izbice na dan, tedaj jih cerkev 
izobči in prekolne kakor Leva 
Tolstega. Tupatam je idealen na-
cionalist, ki loči v svojih mislih 
narodnost od sejma in kuponov; 



Ali kompaktna veČina ga poiuilu-
j je ali pa ne mu roga, ker ifl na ave-

tu proatora /a. utopije. 'V sploani 
f. kapitalistični poplavi sta tudi ve-

ra in narodnost predmeta kupče-
vanja. In zato je narodnjakom 
všeč, da ae z gealom narodnosti 
zaslepljavajo delavci in sveta na 
rodnost degradira /a kapitalisti-
čno priganjalko. 

Mednarodnost ni za delavstvo 
kak&na trma in muhavost, ampak 
neizgobna, živa potreba. Brez 
mednarodnosti je boj delavskega 
razreda nemogoč. Zato, ne pa iz 
skrbi za narodnost, odvračajo ua 
sprotniki delavce od mednarod-
nosti. Kajti narodnost se nima od 
mednarodnosti ničesar bati. Med-
narodnost ne zanikuje narodnosti, 
temveč je na njej zgrajena. Od 
nacionalizma pa se bistveno raz-
likuje v tem, da se ozira na vse 
nsrode enako; internacionalizem 
je mogoč le na podlagi enako-
pravnosti vseh narodov, ki je po-

- goj mirnemu skupnemu življenju. 
Mednarodnost je skupnost, soli-
darnost narodov, izključuje torej 
hegemonijo, Šovinizem in privile-
gije posameznih narodov. Ce bi 
narodnjaštvo resnično hrepenelo 
po enakopravnosti, bi našlo v 
mednarodnosti svoj ideal. Kajti v 
vzajemnosti vseh narodov so naj-
bolj dovršeno izpolnjene vse o-
pravičene zahteve vsakega posa 
meznega naroda. Očitek, da de 
lavstvo izdaja narodne interese, 
če se mednarodno organizira, je 
torej neumeteljen in hudoben. 

Ta očitek je pa tudi hinavski; 
• zakaj to, kar prepovedujejo de 

lavcem, izvršujejo kapitalistični 
narodnjaki sami. Tudi oni so med-
narodni in ne morejo biti dru-
gačni. Človek ni vsegarnogočen 
bog, da bi si mogel preustvariti 
svet po svoji volji. Dokler je svet 
kapitalističen, je treba živeti po 
kapitalističnih zakonih, tudi če so 
človeku zoprni in če se jim upi 
ra. Brez prodajanja in kupovanja 
je ta svet nemogoč; in ee nima 
uboga ]>ara kaj druzega odnesti 
na trg, mora kupeevati s svojo 
delovno močjo. Trgovina je pa 
mednarodna. Industrija mora na 
bavljati surovine tam, kjer jih je 
dobiti, ne tam, kjer bi ji veleva 
lo nacionalno srce. Prodajati ino 
ra sVoje izdelke, kjer jih kupuje 
jo, ne. glede na jezik, ki ga govo-
re kupovalci. Knako se posredo-
valna trgovina ne more nacional-
no vezati; vprašala bo pač, kje 
je več profita, ne pa kje j«' vir 
bolj naroden. 

*Kaj ve moderni človek, kakšno 
suknjo in kakšno srajco ima na 

• sebi T Krojač, ki mu je napravil 
obleko, je nemara Slovenec, tudi 
prodajalna, v kateri je bilo blago 
kupljeno, je lahko slovenska. To-
da, kdo ve v kompliciranem me-
hanizmu kapitalistične produkci-
je, kje so bili prvi začetki sukna 
ki zdaj odeva njegovo telo in sko-
zi kakšne roke je šlo, preden se 
je izpremenilo v hlače in frak? 

Mehanizem moderne produkci-
je je mednaroden in ne more biti 
drugačen. Lahko si naroden v 
dno duše, pa si vendar mednarod-
no oblečen, stanuješ v mednarod-
ni, iz nenarodnega materijala z 
mednarodnim delom zgrajeni hi-
ši, jefi mednarodno, od vseh ve-
trov znešeno hrano, se voziš po 
mednarodnih železnicah in živiš 
materiel n o vseskozi mednarodno 
življenje. 

Mednarodnosti se ni mogoče iz-
ogniti; in to čuti najbolj delav-
stvo, ki je odvisno od mednarod-
nega kapitalizma. To je sila, ki 
drži ves moderni svet v svojih 
krempljih. In nihče se ji ne more 
oteti. Delavci pa naj bi se raz 
druževsli, medtem ko se njih so-
vražnik vse tesneje združuje! 
Kapitalizem se organizira kot 
svetovna sila, delavci pa nnj bi se 
drobili po verah in narodnostih, 
da bi tem zanesljive opešali in da 
bi združeni kapitalizem tem lože 
ugonobil posamezne kosce! 

Ideja ni zrasla na polju narod 
nosti, ampak na zelniku kapitali 
stičnega izkoriščanja. Njen na-
men ni varovati narodnost, am-
pak vzeti delavstvu potrebno 
moč. Sami trobijo neprenehoma, 
da je v slogi moč. Delffvstvu pa 
pridigajo neslogo in ga hočejo za 
vajati v šovinistične prepire, dn 
no bi moglo izpolnjevati svojih 
delavskih nalog. 

Sami se ne ravnajo po teh na-
ukih. Iz narodne solidarnosti ne 
ho noben podjetnik svojim delav-
cem rojakom zboljšal plače, skraj 
M delavnega časa, dajal'plača-

. nih počitnic, da bi se ohranila na-

rodna moč. Ampak če zahtevajo 
kaj podobnega, pa se mu ponu-
dijo tuji delavci za slabše pogo 
je, bo svoje brez pomisleka nado-
St est i 1 z njimi. In to ni niti očitek, 
ampak enostavno konstatiranje; 
kajti predobro vemo, kakšna je 
moč gospodarskih razmer. 

Prav zato pa je potrebna med-
narodna organizacija proletaria 
ta. Samo od onih podjetnikov, pri 
katerjh so vposleni slovenski de-
lavci, ni mogoče uspešno zahteva 
ti bolj&ih delovnih pogojev, ker 
morajo ti podjetniki skrbeti, da se 
njih položaj ne poalabša v prime-
ri z drugimi kapitalisti. Najuspeš 
nejfce bodo zahteve tedaj, če se 
imajo izvršiti v celi industriji in 
zadeti vse podjetnike enako. Za 
kaj tedaj odpade izgovor na kon 
kurenco. Seveda se bo takim za-
htevam vse podjetništvo solidar-
no postavilo v bran in se upiralo, 
dokler se bo moglo. Ves šovini-
zem bo tisti hip obmolknil in vsi 
izkoriščevalci bodo mednarodno 
združeni. Ali zato j«' treba, da jim 
stopi nasproti mednarodno zdru-
ženo delavstvo. 

To so odločilni boji, v katerih 
gre za velike interese delavstva, 
za načelne in trajne uspehe. Kaj 
ti stavka za par vinarjev mezdne-
ga priboljška je le orožna vaja, 
ker bo prvo podraženje že v krat-
kem času uničilo tak uspeh. De-
lavstvo potrebuje veliko več ka 
kor take malenkostne pridobitve. 
Ne glede na zadnji cilj mora že 
v sedanji družbi dobiti pravico 
soodločevanja v podjetih, ki ne ob-
stojajo le od podjetniškega kapi-
tala, ampak še veliko bolj od de-
lavskega dela. Doseči mora po-
godbe, ki veljajo za vso industri-
jo in zagotovljajo delavcem vsaj 
za primerno dobo gotovo višino 
življenja, ki mu omogoča mirnej-
ši razvoj. Doseči mora tudi zako-
nito varstvo svojih gospodarskih 
pridobitev. 

Za take reči pa niso dovolj moč-
ni ne angleški ne slovenski, ne 
nemški, ne italijanski delavci. L«* 
vsi skupaj v tesni združitvi, v e-
notni armadi lehko izvojujejo ta-
ke boje. lil zato je mednarodnost 
za delavce neizogibna. Razbijanje 
te mednarodnosti je zločn. 

M E Š A S E J I M ! 

Nemška vlada je aama izdala 
uradeu razglas, v katerem pravi: 

"Tuje dežele so nas naravnost 
preplavile s špioni in z osebami, ki 
so določene za izvrševanje zločin-
skih načrtov. Storjeni so bili že 
različni poizkusi, da bi se razde-
jale važne umetne zgradbe, želez-
niški mostovi, tuneli i. t. d., iu da 
bi se tako motil razvoj naše arma-
de. Vsak poizkus se v sedanjem 
položaju brez prizanašanja kaznu-
je a smrtjo. Vsi dosedanji poizku-
si frnneoskih iu ruskih axe"tov so 
na sree o ostali brez uspeli«*; storil-
ci so • tuk-.j tisti-lieu:. S delo-
vanje '"kegu pos'^czMtvH izmed 
prebivalstva za blagor domovine 
se mora še povečati. Okrog in 
okrog amo obdani od špionov." 

Ce vlada tako govori, se mora 
ljudjeni zmešati. Nemara šteje 
štutgaraki policijski ravnatelj tu-
di Viljema, Bethmana iu to goapo-
do med "stare babe obojega spo-
l a " ! 

Mi smo strašni ničvredneži, ker 
nismo pat riot je. Ali bolje je, da 
nismo, zakaj patriotizem je ne-
varna bolezen. Za slepca jasno ka-
že to službeni ukaz, ki ga je izdal 
v Stutgartu na Nemškem ondot-
ni policijski ravnatelj svojim po 
licistom, a pravzaprav namenil 
vsemu prebivalstvu. 

Razglas ima dobesedno sledečo 
vsebino: 
Stražniki! 

Prebivalstvu se začenja mešati. 
Clice napolnjujejo stare babe obo-
jega spola, ki se obnašajo skrat-
ka nedostojno. Vsakdo vidi v svo-
jem bližnjem iiiskega ali francos-
kega špiona, pa smatra za svojo 
dolžnost, da pretepe do krvi njega 
in stražnika, ki ga hoče braniti, 
najmanje pa, da ga izroči policiji 
in da povzroči velik stek in rabu-
ko. Oblake smatrajo za letalce, 
zvezde za zrakoplove, guvernale 
na biciklih za bombe. Govore, da 
so bile brzojavne in telefonske ži-
ce sredi Stuttgarta norezane, mo-
stovi razstreljeni, špioni po nagli 
sodbi ustreljeni in vodovodi za-
strupljeni. Ni mogoče uganiti, ka-
ko bo to še le tedaj, če postane čas 
res težavnejši. 

Dognano je, da se ni doslej še 
nič količkaj sumljivega zgodilo. 
Vendar se zdi človeku, kakor da 
je v norišnici, medtem ko naj bi 
vendar vsakdo, če ni strahopetce 
ali pa lenuh, izpolnjeval svojo dol-
žnost. Saj je čas dovolj resen za 
to. 

Stražniki! Ohranite si tudi na-
dalje hladno kri. Bodite kakor do-
slej možje, pa ne babe; ne dajte 
se ugnati v kozji rog, in imejte od-
prte oči, kakor je vaša dolžnost." 

Če mora že policijski ravnatelj 
taki pisati, tedaj so njegove ln-sr-
de gotovo zelo utemeljene. In 
zdaj imamo črno na belem, da vo-
di patriotizem v norišnico. 

Mi pa še tie maramo tja. 

ODKOD PRIHAJA BLAZNOST? 

Policijski ravnatelj v Stutgartu 
pravi, da se starini babam obojega 
spola meša, ker vidijo povsod sa-
me špione. 

Kdo pa je povzročil, da so lju-
dje tak* zblazneli ? 

IZ STAREGA KRAJA. 

Pismo iz Trsta. 
Cenjeni sodrug! Vojno stanje 

se je pričelo. Dne 28. (julija) je 
Avstrija Srbiji formalno napove-
dala vojno, in če Vam pride to 
pismo v roke, bo do tistega časa 
gotovo že najmanj pol Evrope v 
ognji. Saj ne more nihče verjeti, 
da bo ta vojna lokalizirana: tisti, 
ki so jo hoteli imeti, imajo veliko 
večje muhe v glavi. 

Takozvani merodajni ljudje na 
Dunaju, katere zadefte odgovor-
nost za grozo, ki mora nastati iz 
tega podžiganja, smatrajo avstrij-
ske nsrode psč za tako neumne, 
da bodo verjeli v nedolžnost brez-
vestnih vojnih hujsksčev. Se bolj 
kakor na ljudsko kratkovidnost 
se pa zanašajo na silo, ki stopa v 
Avstriji povsod na mesto zakona 
Vsak človek v tej državi je da-
nes podvržen vojaškemu sodišču, 
iu sliši se, da bo kmalu razglaše-
na tudi nagla sodba. 

Dne 29. julija so povsod, nabili 
lepake z oklieom, ki ga je izdal 
cesar Franc Jožef ' * svojim" na-
rodom. Tudi časopisi so objavili 
ta o.klie. V njeni se najprej solza-
vo pripoveduje, da je hotel cesar 
v letih, ki mu jih še prisodi "bo-
žja pra vidnost." delovati v na-
mene miru in obvarovati ljudstvo 
žrtev in bremen vojne. Ali — 
kajpada — prisiljen je bil, da je 
potegnil meč za varstvo monarhi-
je in njene časti ter državne po-

IsT Zakaj je bila Bosna tako na 
tlačena z vojaki, da skoraj ni bilo 
prostora zanje? Saj je bilo v Sa-
rajevu več vojakov kakor civilne-
ga prebivalstva! Zakaj ao bili 
mornariški rezervisti do zadnjega 
moža poklieani pod orožje f 

V dobi aneksije se je mir o-
hi anil kljub Avstriji, ne pa s po-
močjo Avstrije, 

Pa nadalje: Avstrijska ne-
vstralnoat ob času balkanske 
vojne 1 

Ali je bila to nevtralnost, da 
ao lumpi v "literarnem biroju" 
zunanjega ministrstva izmislili 
Prochazkovo afero z očitnim na-
menom, da izzovejo vojno T 

Ali je bila to nevtralnost, da je 
Avstrija gonila Srbe iz DraČa, ter 
žugala, da napade Srbijo, če se 
ne umakneT Ali je bila to nevtral-
nost, da je Avstrija zopet mobili 
zirala in da so motali naši rezer-
visti skoraj leto dni zapravljati 
svoj dragoceni čas v Bosni, Her-
cegovini in Dalmaciji brez pošte-, 
nega prist rešja, brez zadostne 
hrane in z uiorečo skrbjo za svoje 
družine? 

Ali je bila to nevtralnost, da jo 
hotela Avstrija izzvati evropsko 
vojno zaradi Skadra in potem zo 
pet zaradi Albanije? Da je morala 
zaradi avstrijskih muh plavati 
mednarodna eskadra po janlran-
skem morju in da so se morale 
velesile izpostaviti blamaži vpričo 
male Crrie Gore, ki se je smejala 
barkam velikih držav? 

Ali je bila to nevtralnost, da je 
oficielna Avstrija naščuvala Fer 
dinanda Kohuržana v vojno s 
Srbijo? 

Ali je bila to nevtralnost, da je 
Avstrija hotela porušiti bukare-
ški mir? 

I, ljudje niso tako kratkega 
spomina, kakor mislijo faloti na 
Ballplatzu in po raznih graščinah!' 
Četudi se ne sme v Avstriji zdaj 
zapisati nobena resnična beseda 
in četudi mrgoli vse policijskih 
špionov, je vendar popolnoma ja-
sno, da je to vojno hotela avstrij 
ska vojna klika., in če je cesar bil 
miroljuben, se je dal premagati 
od te klike. Ker pa pravijo, da 
se nobeni vladni posli ne izvrše 
brez njega, je moral vedeti, da 
podpisuje lopovščino. Iu potem 
*e praai Boga, naj mu jo blago-
slovi! 

Po«l pritiskom alwolutiznia se 
je pa zdaj hinavščina razširila po 
vsej državi. Slišimo, da so se po 
vseh velikih mestih priredile na-
vdušene demonstracije za vojno. sesti. 

Po teh hinavskih lažeh laže o- j Verjamemo! 
klie nesramno dalje. Naglasa, "ne- Tudi pri nas je bila taka demon-
hvaležnost" Srbije, katero je ba- st racija. Vemo pa dobro, kdo jo 
je Avstrija podpirala v vsakem o-; je priredil. Že ko je bil Srbiji po 
žiru in do zadnjega trenotsw. j slan ultimatum, so preoblečeni po-

Lahkovernim otrokom pripove- lioi®ti demonstrirali pred srbskim 
duje, kako da je bila Avstrija mi- »» pred ruskim konzulatom. Am-
roljubna v času, ko je anoktirala P«k zmotili so se, če so mislili, da 
Bosno in Hercegovino in kako da j«»» b o ljudstvo pridružilo; na 
je bila nevtralna v dobi balkan 101)0 3e b i , 0 » ljudstvo jih je za-
ske vojne. Potem tarna oklic, dn podilo. 
je na jugu zločinsko gibanje, ki Zd»j, ko je napovedana vojna, 
hoče " s celo vrsto atentatov" u - > l»a policija aranžirala "ve l iko" 
ničiti državni red pa pravi, da demonstracijo. Vojaška banda je 
mora biti to zadušeno, če hoče! marširala ter igrala italijanske in 
država obraniti svojo čast in svoj slovansko pesmi, katerih ne bi bi 
ugled in pa notranji mir. Cesar v drugih časih igrala za naj-
zatrjuje, da zaupa " s v o j i " hrabri , l n i a r - ^ » J 0 sw ( , r , i civilno 
in slavni armadi, in seveda poziva opečeni policaji, tržaška mulari 
nazadnje Boga, naj mu pomaga . 

Avstrija je izurjena v hinavšči 
ni; ali tako nesramno licenierske 
ga spi*a, ki 
za norca, š» 

noče imeti ves svet 
ni kmalu sestavila. 

ja, in pa rezervisti, katere so na 
gnali, naj se navdušujejo za klav-
nieo, v katero jih bodo gnali! 

Bilo je tudi vse polno patrio-
t ionih gov o ran c in vsega zlodja; 

Co je bilo schoenbrunnskemu I ampsk človeku se studi, da bi to 
starcu res kaj na tem, da bi bil opisoval. 

rajo proti vojni. 
Pri naa je strankarsko Življenje 

skoraj zadušeno. Pobrali ao nam 
tri četrtine sodrugov, skoraj vse 
na vodilnih mestih. Shods ni mo 
goče sklicati. Povsod so špioni. V 

Delavskom Domu je mrtvo. Kaj 
bo še le, kadar se vojna razvije? 
Če mi bo mogoče, Vam o priliki 
še kaj sporočim. 

S socialističnim pozdravom Vaš 
J. L. 

prihranil " svo j im" narodom žr-
tve vojne, ni bilo nič lažjega od 
tega. Napodil naj bi bil bebastoo-
šabnega grofa Berehtolda in vso 
tisti bando, ki je silila v vojno. 

Kaj pa pomagajo take komedi-
je? Pravo razpoloženje je vendar 
vse drugačno. Zdaj, ko vsakdo ve 
da ni bila mobilizacija le za šalo, 
zija skozi vse umetno izsiljeno 

sklicati naj bi bil dal parlament j navdušenje moreča skrb. Po do 
in mu prepustil, da bi narodni za-imovih je jok in stok. /ene nr 'vo-
stopniki uredili spor s Srbijo, ali do, če so jim vrnejo možje, ma-
pa naj bi bil predložil vso stvar tore ne, če bodo še kdaj videle 
haskemu razsodišču, pa bi bilo svoje sinove. Kdo naj bo v takem 
dobro. 

Cemu to priliznjeno čenčanje 
o miroljubnosti, ko vsi vemo, dn 
jo podla svojat botola vojno, in 

si Bolečine in okorelosti 
katsre povzroča rsvmatizem. obistne ne prilike ali 
nevralgija se lahko hitro odpravijo s pomočjo 

SEVERA'S 
GOTHARD OIL 

(Sevsrovsga Gothardskega Olja). Zmanjša vnetje, 
prežene oteklino in odpravi krče in okorelost 

CM« 26 in BO omtov. V VMH Ukarnah. 

izborno za Severa's Medicated 
toaleto , (Savarovo in izmivanja 

inkopelj- ^ l U I l C P M c t U Zdravilno Milo) <*na»e, 

W. F. Severa CoM Cedar R&pids'|owa 

s 

i 
SEVERA'S TAB-LAX. BJWtfSS: 

Naprodaj v v«eh lekarnah. V pm JU J te za Severove Pripravka pn lačna. Zavrnit« 
| nadomestitve. Aku va« lekarnar ue more caloiitl, naroČite jih ud na«. 
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položaju vesel in kdo naj poje, 
če so rti prej upijanil? 

Poznajo se tudi že začetki dra-
ginjo na trgu in v prodajalnah. 

da jo lo pro žal a na pretvezo? Co'Na hranilnice so ljudje naskočili 
ne bi bil Frane Ferdinand uino-! in zahtevajo svoj denar, pa jih to-
rjen, bi bila brezvestna drhal na-j laži jo, da je popolnoma varen, 
šla drug izgovor, zakaj star pre-1 Nekatere hranilnice so morali za 
govor pravi: Kdor hoče tepsti | preti, da so se ubranile velfkan-
psa, kmalu najde palico. skega navala. 

Tisti hudodelce,, ki je spissl ce- Piccolo jo postal patriotičen 
sarjev oklic, je moral misliti, da' list, kakor vsi, ki so bili nekdaj 
ljudstvo v Avstriji prav nič no i radikalni in iredontovski. 
vo, kaj se godi po svetu, posebno 
pa ne, kaj počenja avstrijska vla-
da in avstrijska diplomacija. Ne-
sramno krdelo zdaj pripoveduje, 
kako miroljubna jo bila Avstrija 
v času aneksije. Komu neki poje 
to? Čemu je pa takrat mobilizira-

Mobilizirono jo pri nas vso. kar 
so lo more po zakonu mobilizira-
ti. Zaradi Srbije? - - Saj n i smo 
padli na glavo! 

V Italiji je splošno razpolože 
nje protiavstrijsko. Italijanski 
socialisti pa z vsemi močmi agiti-

30 DNI NA POSKUSNJO 
Podpišite na spodnji kupon Va-
še ime in priimek in ga pošljite 
nam, nakar Vam bomo poslali 
VICTOR A U COLUMBIA PHO-
NOGRAPH, kakor tudi 12 ploft« 
s s lovenskimi pesmimi prosto, 
- Z A 30 DNI NA POSKUftNJO. 

Po preteku 30 dni če Vam ugaja 
ga lahko obdržite in plačujite 
nanj po 

$2.00 NA MESEC 

S strojem vred pošljem tudi pi-
sano garancijo za 15 let. 

Ta kupon je dober za vse kaaje Zed. 
držav in Canade. Pofiljite ga na naalov: 

SAUL BIRNS, 117 Second Av., Dept. 139, New York 
VICTOR 

IMK 
NASLOV 

.COLUMBIA. 

Pazite na ta ovitek! 
Ničvredne ponaredbe slavnega Pais 

Exnellcr-ja dobite cesto ako niste pa-

zni. Pazite na sidro in ime Richter 

25c in 50c pri vseh dobrih lekarnariih 

F. Ad. Richter & Co., 
74-80 Washington St., 

New York, N. Y. 

Največja slovanska tiskarna v Ameriki je 

Narodna Tiskarna = 
2116-50 B l u e I s l a n d A v e n u e , C h i c a g o , 11.. 

Mi tiskamo v Slovenskem, Hrvaškem, Slovaškem, Češkem 
Poljskem, kakor tudi v Angleškem in Nemškem jeziku. Naša 
posebnost so tiskovine za društvo in trgovce. 

"PROLETAREC" se tiska v naši tiskarni 

POZOR ROJAKI! 
Ako ste kupec za zemljo ali farmo, ne ozirajte se na pretirana 

in vabljive oglase različnih zemljiških agentov, v katerih vam vsa-
kovrstne stvari obljubujejo, kakor stalno delo, brezplačno stavlja-
nje in čiščenje zemlje in drugs vabljive pretveze katerih sploh ne 
morejo in ne nameravajo spolniti. Veliko denarja in dragocenega 
časa si bodete prihranili ako pišete po natančen in resničen popis 
zemlje, kraja, kupnih pogojev, mapo izključno samo slovenske far-
marske naselbine v Wausaukee, Wis., kjer ima že mnogo rojakov 
kupljeni svet in jih je že lepo število naseljenih. Tam je svet prav 
rodoviten in rodi vsakovrstne poljske pridelke, ravno tako razno-
vrstno sadje in vinsko trto. Ta «vet se nahaja tik prijaznega me-
sta, šol, mlekarne, banke, trgovin, žage, železniške postaje in mno-
go drugih podjetji. 

Priporočamo rojakom, kateri želi biti dobro in pošteno postro-
žen dobiti dober in rodoviten kos zemlje v zdravem in prijaznem 
kraju ter biti vsestransko zadovoljen, da pišete rojaku A. Mantel, 
L. Box 221 Wausaukee, Wis. po natančne informacije in mapo 
tamošnje ilove&iske farmarske naselbine, predno greste kam dru-
£nm »vet gledati in po nepotrebnem čas in denar tratiti. 



Izidor StraulTj g g IZ N A S E L B I N , g t 
16. t. m. je umrl v Chieagi po 

dolgi i» »Učni hole tu i sodrug 
Izidor Straub, bivši član jugoslo-
vanskega socialističnega kluba 
štev. 1 in eden izmed ustanovi-
teljev 44 Proletarca". Bilo mu je 
51 let. 

Sodrug Straub je bil 30 let v 
socialističnem gibanju. Kodom 
Nemec, je prišel v rani mladosti 
v Zagreb, kjer se je izučil urar 
stv a in naučil gladko govoriti 
hrvaški jezik. V Zagrebu je bival 
petnajst let in z 21 letom je sto 
pil v delavsko gibanje. Vsled svo 
jega prepričanja je mnogo pre-
trpel in ko mu je bilo končno le 
preveč večnega preganjanja od 
strani policije in drugih, je odšel 
v Ameriko. Ko se je leta 1903 
reorganiziral jugoslovanski so 
eialistični klub v Chieagi. je bil 
sodrug Straub eden prvih članov 
in ostal je zvest član do jeseni 
leta 1907, ko so hrvaški sodrugi 
ustanovili svojo organizacijo 
takrat je prestopil k Hrvatom 
kjer je ostal dober član do smrti. 
Ko je začetkom leta 1905 peščica 
slovenskih in hrvaških sodrugovi 
pri jugoslovanskem socialističnem 
klubu ustanovila meaečnik "Pro-
letarec", je bil sodrug Straub zo-
pet zraven kot soustanovitelj. Bil 
je miren in zelo tih človek; ni-
kdar ni dosti govoril. Toliko bolj 
ao pa govorila njegova dela 
Kadar je bil list v stiski ali če ji 
bilo treba na drugi način kaj 
žrtvovati za socialistično propa 
gando, je bil Straub gotovo zra 
ven in brez vsake besede je po-
segel v žep ter žrtvoval, kar je 
mogel. Na IX. ulici blizu stare 
Centre ave. je imel svojo urarnico 
kjer je marljivo delal, dokler ga 
ui napadla bolezen na mehurju 
ga je spravila v bolnišnico in 
končno pobrala. Umrl je samec. 

Pogreb se je vršil v soboto 19. 
t m. iz dvorani' nemškega telo-
vadnega društva na Pauline St. in 
Belmont Ave., kjer je ležal na 
odru. Jugoslovanski socialistični 
klub št. 1, čigar soustavitelj je 
bil, je položil na krsto lep venec 
z rdečimi trakovi in poslal deputa 
cijo, ki ga je s hrvaškimi in nem 
škimi sodrugi vred spremila na 
Gtaeeland Cemetery, kjer je bil 
\ pepeljen, kakor si je sam želel 

Mir njegovemu pepelu in blag 
mu spomin! 

Waukegan, 111. 
Moj prijatelj L. U h (on mene 

nazivlja sicer napadalca, a kljub 
temu ga ne smatram za pravega 
sovražnika, ker sem uverjen, da 
vse to počenja iz nevednosti), je 
pripravil — po njegovem mnenju 
smrtonosno zmes in jo poslal v 
O. S., da jo razlije po meni in u 
pravništvu Proletarca. (I. S., jo 
storil svojo dolžnost, — a jaz in 
upravnifttvo Proletarca sva še ži-
va in nepoškodovana, ker zadelo 
naju je zelo malo, in se to zelo od 
daleč. To je : dvakratni očitek 
business! za $1.00. Ta pregrešek 
je lako majhen, tla se nama ni 
treba zagovarjati. Vsakdo ve — 
posebno kdor ima opravit a tem 

da lahko eno ali drugo uprav 

varjal največja lopovstva in svo-
jemu bližnjemu grob kopal." 
Kakšno stališče zastopa, ni ome nil 
in) tega tudi ni treba, ker se vidi 
že iz navedenega in to tudi vedno 
bolj tukašnji rojaki izpregleda 
"ajo. Ako bi (1. S. pisal, da je 
Kaplan far, kakršni so drugi, ali, 
da bi ga vsaj ue zagovarjal, bi 
\eliko tukajšnjih rojakov reklo, 
ko so izprevideli da so bili vara 
ni: (»Las Svobode je bil na svojem 
stališču, zatoraj čast mu! Tako 
pa nekateri podpirajo zopet "svo-
j o " cerkev, nekateri druge, ker 
so mnenja, ako je bil Kaplan do-
ber, da mora že še kak drug biti 
dober; nekateri so pa izprevideli, 
da je far eden kakor drugi, vsak 

J __ . hoče živeti ml žuljev delavca za 
ništvo naredi pomoto: to se lah »,voj hokuspokus, ki ne koristi 
ko pripeti tudi i (J. S , akoravno j drugemu kakor njemu; zato pa 
L. Lah trdi, da ne. Neverjetno je IM* verujejo ne farju, ne C«. S., 
torej, da bi tega tudi L. Lah ne ker vidijo, da je vse skupaj busi-
vedel; a kaj se hoče: "Kadar se ness. 
človek potaplja, se oprime tudi Za enkrat naj zadostuje. Uru-
za slamnato bilko." Ali ni res, gič navedem še en slučaj business,-
Louis? Težko je govoriti s člove- ako ne bo L. Lah izprevidel, da 
kom, ki noče ali ne more razume je to večji in uesramnejši busi-
ti. Tak je tudi L. Lah. V vsakem ness, kakor pri Preletarcu pomo-
dopisu ali pogovoru me napačno ta za njegovo naročnino, kater«* 
razume. V zadnjem dopisu sem o 
menil, da (». S. ako vidi, da bo 
kaj za žep, ne pozna razlike ni-«i 
socialisti, republikanci ali farji. 
Kako si je |>a on to tolmačil, se 
lahko vidi iz sledečih vrstic. kate 
| j«* pisal v G. S.: " V zadnjih r« 

besedah se izrazuješ, kakor da bi 
ne smel tebi kot socialistu reči no-
beden nobene besede, zlasti ne pi-
sati o Tebi ." 

Da je malo razsoden in kratke-
ga spomina, sem vedel, da pa to-
liko, si nisem mislil. Zatorej mu 
moram nekoliko obuditi spomin in 
razložiti nekoliko pomen omenje-
nih besed, da jih bo pravilno raz-
umel, tn da ne bo mene smatral 
za častilakomneža. Se prav dobro 
je v spominu — posebno čitnt«*-
Ijem (». S. — ko je prinesel ome-
njeni list ob času predsedniških 
volitev reklamni članek za repu-
blikanskega kandidata. Mnenje 

se pa skrivaj veseli, drugače bi n«-
imel kaj pisati o meni in uprav-
ništvu Proletarca. Do t akt at pn 
pozdravljen! 

J. Zakovš«*k. 

ne poznajo) s tukajšnjim sloven 
skim "dušnim pastirjem," ki je 
rekel, da slovanski narodi v Ev 
ropi še niso zreli za ljudovlado, 
in da še v Zedinjenih državah ne 
znajo prav voliti. Ah, tukaj se je 
mož urezal. Da, da ! Mi vemo, a-
ko bi vsi delavci prav volili sami 
zase, bi padel kapitalizem, in le-
seni svetniki bi se več ne molili. 
Da delavci prav ne volijo (a veli 
ko jih žc prav voli, to j e : sociali-
zem) so krivi ravjto katoliški vo-
ditelji, ki v cerkvah uče delavce 
da naj bodo pasje ponižni pred 
postavljenim. Kdo je " v i š e " po-
stavljen? Tisti, ki žive brez dela 
in ti so kapitalisti iu imperialists 
Tako je, ti " s v e t i " mož, ki živiš 
od delavskih žuljev. Iu ta mož se 
boji socializma. Boji se socializma 
bolj kot vseh peklenskih muk, s 
katerimi straši svoje 4 4verne" du-
šice. Ta mož je tudi v "hramu bo-
ž j em" v propovedi (ki pa j«* vsa-
ka podobna rohnenju, ali pa izzi-
vanju v pretepu) pozival žene iu 
dekleta, naj se čuvajo takih, ki 
uče socializem, ter da je . " g r e h " 
izgovarjati že samo besedo soci-
alizem,. Dekleta je rotil, naj se ni 
kar ne otnože s takimi fanti, ker 
jih čakajo grozne muke iu boleči-
ne tam nekje v peklu, kjer kra-
ljuje v ognjenih platnenih krvavi 
Lucifer. In v isti propovedi, \ isti 
sapi pu je pozival " f a r a n e " na 
crkveti i pik ti ik po«l topole, kjer 
so gazili pot globoko v pesek; 
kj»*r j«* bila javna dražba za 44ba 

— skete," katere so morala prinesti 
Pueblo, Colo, dekleta Tam je sam miril ta/bu-

V Coloradi še vedno traja pre rjeno —- vsled preohilo zavžitega 
mogatsks stavka. Federalni vo- alkohola — kranjsko kri. Ali ui 
jaki bodo ostavili štrajkovno po. tam greha? Ali ni tam morala po-
lje. Državna milica se že zbrira.j stranska stvar za tiste, ki iščejo 
in prčelo se bo zopet klanj«* štraj-' koristi.' Pri tem se pa mladina 
karjev, žen in otrok, ako se ne g«ni v moralno propast, 
prepreči o pravem času. Kapitali- Slovenski delavei. možje, žene 
stični listi so pravkar prinesli M*11'je »n dekleta, bodimo ponos 
vest, da hoče predsednik W i l s o n ' » i , da smo zavedni, in da bomo 
odpraviti štrajk. Imenoval da bo »tali zavedni v razrednem boju. 
odbor treh mož, ki naj narode ko- ter volili razredno — zavedni za 
n« e štrajku, ako nečejo kompani socializem. v — 
j«* njega ibogati. Ako predsednik 
lahko zahteva konec stavke, za Pueblo, Colo., 16. sept. 
kaj ne zahteva pripoznanje unije Kakor j«* bilo napovedano v «ni 
po statutu države Colorado? 

A D V E R T I S K M R V t 

Avstr. Slovensko 
U M M O V I J M O U. i u u v v a 

ML 

Bol. Pod. Društvi 
lakurportrano 14. f«br«ra a 

ttOC v dr i* v i H-IHI 

Sedež: Frontenac, Kan«. 
GLAVNI URADNIKI: 

Predsednik: MRATIN OBERŽAN, Box 72, E. Mineral, Kans. 
Podpreds.: JOHN GORŠEK, Box 211, W. Mineral, Kjhdm 
Tajnik: JOHN OBRNE, Box 4, Breezy Hill, Mulberry, Kaos 
Blagajnik: FRANK 8TARClC,Box 245., Mulberry, Kans 
Zapisnikar; LOUIS BREZNIKAR, L. Box 38, Frontenac, Kaas. 

NADZORNIKI: 
PONGRAC JURŠE, Box 207 Rdley, Kans 

MARTIN KOCMAN, Box 482, Frontenac Kana 
ANTON KOTZMAN, Frontenac, Kana. 

POROTNI ODBOR: 
JOSIP SVATO, R. 4, Woodward, Iowa. 
FRANK STUCIN, Box226, Jenny Lind, Ark 
MATIJA ŠETINA, Box 23, Franklin, Kans. 

Pomožni odbor: 
FRANK SELAK, Box 27, Frontenac. Kans 
JOHN MIKLAVC, Box 227, Frontenac, Kans. 
aprejomna pristojbina od 16. do 40. leta znaša $1.50. 

V « dopisi se naj blagovolijo pošiljati, gl. tajniku 
Vse denarne poiiljatve ps gl. blagajniku. 

Delavske razmero so pod psom. 
prejšnjih številk " Proh'tarea" 
glede fonda za slov. štrajkarje v 

vseh je bilo, «la se j«- (.. S izneve- Živila so pa tako prečenj« na, da Južni Coloradi, podajam »lan-s tn-
t' i I i Lk I o t ' i l - . > . . . . . . . . . . , 1 . . . . . . . . . 1 • i« I / . l i n v i t n . . < i i i V i m . s ! . . n l . l i . . i i . ' . i , . . . . . 

Cleveland, 0. 
Člani kluba štev. 27. s«* opozar-

jajo, da naj s«* gotoov vdeleže 
redne seje, ki s«* vrši v četrtek dne 
24. t. m. v navadnih prostorih. Na 
dnevnem redu so zelo važne točke. 

V nedeljo dne 20. t. m. popoldne 
ob 2. se vrši predavanje tudi v na-
vadnih prostorih, in v torek dne 
figa se prične redni pouk za držav-
ljanstvo, ki se vrši tekom vse zi-
mo ; pouku se lahko pridruži vsak, 
tudi ako ni član kluba, in bo brez-
plačen. Tajnik. 

VABILO 
na vinsko trgatev, katero prirede 
skupna društva Slov. izobr. doma 
na Franklin, Pa., dne 26. septem 
bra t. 1. v lastnih prostorih doma. 
•Vsibratje Slovenci in Hrvatje iz 
Franklin, Conemaugh, Cambria 
ter Moxhan se tem potom naj 
uljudneje vabijo, da se po možno 
sti udeleže. Udeležencem se jamči 
najboljša zabava in postfežba. Na 
programu je šaljiva pošta, peje 
tamburanjc in ples. Poskrbljeno 
bo tudi za vse vrste jedi in pijače. 
Upamo, da nas rojaki in somišlje-
niki posetijo in s tem j>okažejo 
svojo naklonjenost. Vstopnina 
25c. Dame proste. Na svidenje! 

Odbor. 

t il delavskemu .razredu, in upam 
da je bil L. I .ah tudi tega mnenja 
Ko so mu začeli delavci očitati, 
da j«* agjtiral za delavcem sovraž 
nega kandidata, se j«' zagovarjal: 
"< »«1 M I I so »a m soc .t Mi ,t 
brco, smo svobodomiselni. Kdor 
nam plača, za tistega »b latim. T<> 
liaj bo plačilo socialistični sttan-
ki . " ... -J 

Tako se je zagovarjal enkrat, 
enkrat pa: " M i smo pisali zato 
za republikanskega kandidata, 

j;* nemogoče eksistirati z golim|''"H v '»ionu Shiv. Socialističnega 
življenjem. Vzrok j«* povrfotl ; kluba štev 132 J. S. Z., ki je imel 
t sko piavijo — vojna. Sev.'da.M i aV*° razdeliti podpore med naj-

L N 1 1 1 . H . . 
imena nam 

K« 
laže i «razsodnim ljudem. Kapi-

IJ>/ — - i » ' j u n , i " i 1 1 1 -

hoče kje okoristiti, tudi! I/Vrelim j * ' družine slov. strajksr-
- j« v, . kat» rili imena nam j«- pre-

jt,. skrbel sodr. Mik«* Livoda, org. I talisti tudi lažejo nezavednin 
lavcetn kakšni dobrotniki da 
Nezaveden delavec je — v pra 
Vem pomenu besede — siromak 
vklenjen je od kapitalizma dušev-' W ™ ^ y ™ 
no in fizično. V spanjem evrop i*1*-™; 't,fc,J(' J" l,M,n1 
skem splošnem klanju se p o g o > " s k ] o h s o ' l r 1 r " 
stoma sliši: "Vo jna mota biti 

ker je demokratični sovražen slo- ker se vojujejo za "vero , dom. 
v a nst vil. cesarja." Tako pravijo taki, ki se 

Pravijo, da kdor n«* goVort o niso otresli in osvobodili onega 
kat so nas učili kateheti v ljud 

MILWAUKEE' 
Milwaukee, Wi«., Aug ' 1914. 

Vsem tistim, ki so hiti k<l»j delavni 
Mani ulov. pev. ktuha " Z v o n " naznn-
njiimo, da ho klub " Z v o n " meseca dee. 
t. 1. priredil veliko stnvnost oh prili-
ki deaetletniee svojejja ohstnnkn. I>n 
hi bila ta prireditev kolikor mogoče ve-
lepomemhna. mi člani kluba " Z v o n " 
telimo, «ta hi ne VSt nek<lnnji iMnni ie 
enkrat združili pod okriljem kluha 
Zvon in oh tej priliki skupno z .-no pes-
mijo z nnmi nastopili. Ker umo trd-
no uverjenl, da ho vsak poedini rade 
volje oh tej priliki r. nami sodeloval, si 
d«»voljujemo prositi, da hi zaradi ure-
ditve pevskih vaj vsak htapovotil po-
tom dopisniee naznaniti nvoje ime, 
naslov in kateri glas poje, na sledeči 
naslov. 

Mr. Fr. Matic, 311 Madison St., Mil-
waukee, Wia. Hlov. pev. klub " Z v o n " . 

(•») 

eni reči dvakrat enako, «la laž«'. 
Tako je tudi s tem zagovorom. Pr-
vič je povedal resnico, a drugič 
se je zlagal, ker je vedel, da mu 
lahko škoduje na busin« ako 
govori resnico. 

Ko so nastale farške homatije 
\ tukajšnji naselbini in ko se je 
zatekel župnik J. Kaplan k (». S., 
da se tam zagovarja, j«* pisal (1. 
S.: " J . Kaplan j«' možak! Kaplan 
je motal preklicati, ker mu je bil 
nastavljen nož na prsi — Kaplan, 
prekliči ali pogini." Iz kakšnega 
vzroka je smatral Kaplana za 
" m o ž a k a ' " 

(i. S. je pisal in še piše članke 
o 

skih avstrijskih šolah, in taki so __ 1 ;>.> centov. 

M) [M \V. <»f* A. v štrajkovin m okrož-
ju. Polo\ iea čistega prebitka ve-
st life, ki s«* je priredila v ta na-

tmon potom sne klnba, j«1 znašala 
••ga na 

p«> so«tr. I r \\ eg« lu r/ 
Franklin, Kans. .tbul. Torej smo 
imeli skupaj na r«»ki $138..Vi. 

<><1 te svote smo poslali petinšti-
ridesetim družinam in sicer vsaki 
p«i $3.00, kar znaša skupno $13H. 
na roki imamo torej š«* preostanka 

za to, da zmagujejo imperialisti-
čne armade, kmečkih in <l«*lav 
skih očetov sinovi. Drugi, liberal-
ni patriot je za slovanstvo lali 
staro Srbijo!), pa hočejo, «la bo 
imperializem premagan iu da se 
ustanovi slovanska republika, in 
slovenski narod naj se združi s 
Srbi v enoto, potem bi si pa posta 
vili š«* kakšnega kneza ali kralja 

Avstrijska vlada jc gotovo «lo 
volj nazadtijaška in svobodi so-
vražna. Ali marsikdo, ki zna s«* 
<laj kritizirati, jc pozabil, da je 
tega največ krivo ljudstvo samo 

veri in farjih, da izprevidi. ki se je dalo vpogniti pod jarem 
kdor jih čita, da so vse vere le kapitalizma in nagnati v nsciona 
humbug. Kako more biti Čaplan 
izjema pri tem, ko se jc trudil, «la 
bi opravljal delo, katero SP Nina-
tra za humbug? 

Kaplan, prekliči ali pogini! Ta 
ko se je menda glasilo povelje 

listične prepire, ob katerih se via 
di dobro godi. Vlada drži ljud-
stvo v suženstvu, ker se to ljud-
stvo ni znalo združiti, da bi s«» o-
tteslo suženstva. In tudi sedanja 
vojna ga ne bo rešila, zakaj naro-

slovenskega Rima. Ako bi Kaplan di se ne bojujejo zdaj za svoj«' in 
ne preklical, bi bil brisan iz fsr - j terese , ampak za krone in rrone 
šk«» službe, in služiti bi si morali in za kapitalistične žepe. Svojo 
svoj kruh na kak bolj pošten na-
čin. A Kaplan kot "možak , " ni 
maral storiti tega, kar se storili 
Aškerc, Meflrady in drugi, ko so 
odložili farško kuto in delali v 
resnici za korist ljudstva. 

Ko j«> Kaplan dobil na razpola-
go list O. S., da se v lijem prepi-
ra s svojimi bratci, s«> se rojaki 
triurnima naročevali na ta list. To 
so bili seveda pristaši "Kaplano-
ve stranke," kateri so vse svoje 
zaupanje stavili v Kaplana. In ti 
je dalo povod, da je (J. S. zago-
varjal, kar je in kar še pobija. Ko 
je fl. S. napadel Proletarca v štev. 
51, l. 1. je pisal: 

44 Mi smo še vsikdar zastopsli 
svoje stališče častno, a ne tako 
kot on (Proletarec), ki je zago 

svobodo pa bodo dosegli š«> le ta 
krat, kadar bodo spoznali, da jc 
njih moč v slogi in se bodo zdru-
žili v taboru mednarodnega soei 
alizma, ki se bojuje za svobodo 
vsega sveta. 

V volilni kampaniji se sedaj na 
vso moč potegujejo republikanci, 
demokrati, progresisti za zmago 
in vsi bi ra«li prodrli. Z vsako 
vrstnimi obljubsmi slepe delavce 
da jih slednji izvolijo, potem jih 
pa lepo skubejo kot volk ovco, ka 
dar jo razpara. Delavec, vsak 
glas, ki ga od«laš omenjenim ka 
nitalističnim strankam, pomeni 
za tebe nadaljno dobo trpljenja 
v okovih kapitalizma. 

Nedolgo tega sem bil v pogovo-
ru (stvarnih debat taki fanatiki 

In sieer smo poslali: 
Trinidad, Colo., 18 družinam 
S«'gundo, Colo., 13 družinam. 
Starkville, Colo., 7 družinam. 
Walsenbur, Colo., 1» družinam. 
Imena posameznih družin kakor 

tudi vrnjene čeke hrani sociali-
stični klub in so na zahtevo vsak«*-
inu na razpolago. 

Toliko v vednost vsem, katerih 
se to tiče. Socialističen pozdrav 
v s e m ! 

Za socialistični klub fttev. 132, 
J S. Z 

Chas. Pogoreb*c, tajnik. 

Collinsburg, Pa. 
Kar se tiče «l«*la, s«* pri nas do-

slej ne bi bili imeli pritožiti. Zakaj 
delalo se j»> doslej vsak dan. S« «la.i 
s«* pa širi govorica, da nam bo dala 
družba vsako soboto praznik, ki ni 
zapovedan v nobeni pratiki. Delo 
Se dobi bolj t»*/ko, ker je Vse pre-
napolnjeno. 

Nesreča tudi pri nas ne miruje. 
Dne 1. avgusta je v Jough St«»p« 
mine ubilo 23 letnega Jakoba 
Jaxa, moža nemške rodov inc. Bil 
j«' na mestu mrtev. Kmalu potem 
si je rojak Josip Turk zlomil n«>-
go. Vsi mu želimo, <la bi kmalu o-
kreva I. 

Dne 2. sept. s«- je poročil rojak 
Frane Kežmoh z gosp. Ano Totnan. 
Svatbo je imel v nemški dvorani, 
tudi svat je, godba — vse je bilo 
nemško, ker se mož sramuje, da j«' 
Slovenec. Pa to jc njegova stvar, 
če tudi j«' neumno, ako se Človek 
sramuje tega, kar je napravila na-
rava. Ampak ob tej priliki bi sve-
tovali Keržmohu, da naj pusti na-
šo slov. godbo pri miru. Nihče se 
mu ni vsiljeval, nihče ga ni prosil, w r r« — f •'•» - " "J •«•«' 
naj jo naroči za svoje veselje, pa I pod nosom. 

zato tudi nima nobenega razloga, 
da bi jo blatil iu raznašal, da ni za 
nič in da ne zna nič.Kojaki na Fitz 
Henry Shmittown iu na Midway 
so o tem drugačnega mnenja. — 
Kcržmoh pa naj si misli, kar hoče, 
toda pri miru naj nas pusti in naj 
ne praska, kar ga in* srbi. 

Collinwood, Ohio. 
V našem mestu se kaž«*jo neke 

staroverske šeg«*, da bi s«* človek 
kar za trebuh držal. Nekaterim 
patriotom j«* zraste! greben kakor 
babilonski stolp, pa bi radi kar za 
zajtrk pohrustali vs<* soeijaliste — 
če bi s«* dali. (Josp. Kmett je ž«* pre-
brisan, in tudi ve, na kakš« n način 
bi s«* najlaže izmolzel denar iz de-
lavcev. Pred letom dni j«* polovica 
salonarjev izgubila licenco. On je 
takoj sklical ostal«* salonarje, da s«« 
pogovore, na kakšen način naj bi 
s«* nadalje točilo, da bi bilo več 
profita. Salonarji s«> mu takoj obr-
nili hrbet, I«* g«isp. Kosci mu je os-
tal zvest bratec. Potuhnjeno j«* tu-
di sramotil nekatere sodrugi1 in jih 
s pomočjo g. Kraaovca, polkovni-
ka eollinvvoodskih vojakov obre-
kov al, da so s«* p o mestu po stra-
niščih skrivali pred policijo, (ios-
poelje so bili zelo slab«> jmučeni, ali 
pa s«i s«* nalaš«'- delali neumne. Se-
veda, saj so tinti čas pr«Hlajali 
krompir. Krompir j«* z«*lo p«> ceni. 

Bilo je pa tako le. Slovenski in 
hrvaški socialistični klub sta skli-
eals 2. avgusta protesten s!io«| pro-
ti divjaškemu klanju v Evropi 
pred avstro-ogrskim konsulatom. 
Bila j«1 takoj poklicana rezervna 
policija, toda nihče tii bil aretiran 
in nikomur s«* ni bilo.treba skriva-
ti v stranišču. To zna I«* g. Kosci, 
k»*r s«« h* on skriva po trgovinah, 
če sreča na ulici kakšnega zaved-
nega dclavca. On bi nemara skočil 
tudi v stranišče, ako bi bilo v bli-
žini. 

<Josp. '/polkovniku'* Krašovcu 
pa ue zamerimo veliko, ker tukaj 
vemo, da ga vedno luna trka. Naj 
skliče ves svoj polk pod zastavo, 
pa naj gr«» kar v Evropo na bojno 
polje. Koruza j«4 dosti visoka za 
skrivališče. Tisto zahvalo iz Cleve-
J«mLske Amerike št 61 naj si pa za 
odlikovanje na prsi pripne. Buon 
appetito! 

Marksist. 

POGAJANJE V COLORADU. 
Washington, D. C., 19. sept. - -

Lastniki jam v Coloradu so napro-
sili prcds«'dtiika Wilsona da bi jih 
sprejel prihodnjo sredo in se z nji-
mi razgovarjal o predlogih za do-
končanje rudanikc stavke v Colo-
radu, katere so stavkarji že spre-
jeli. Predsednik j«* lastnikom ta-
koj brzojavno odgovoril, da jih 
sprejme. 

Pravijo, da lastniki jam ne ma-
ra,i«» sprejeti vseh pogojev, ki jih 
predlaga Wilson iu «la hočejo po-
dati svoje proti predloge. Baje se 
ne vjemajo z zahtevo, da morajo 
biti vsi stavkarji zo|x*t sprejeti na 
delo, tudi ustanovitev pritoževal-
nega odbora in komisije za razso-
dišče jim ni všeč. 

NAZAJ IZ VERA CRUZA. 
Mehikanske pustolovščine Zcdi 

njenih držav je konec in taki o 
samljetii vročekrvneži, ki bi bili 
zaradi, svojih milionskih interesov 
na vsak način radi imeli vojno 
sc zdaj lahko definitivno obrišejo 

Še ta mesec so meščanski listi 
razširjali vsakovrstne vznemirja-
joče vesti in govorili o nevarno 
stih, katerih je njih fantazija vsa 
polna. Meti ljudstvom je ostalo to 
hujskanje brez najmanjšega uspe-
ha; 15. septembra pa je prišla iz 
Washingtona, I). C:, sledeča vest: 

Predsednik Wilson j«* ukazal, 
da izprazni ameriško vojaštvo Ve-
ta Cruz. 

Ameriški vojaki in mornarji 
pod generalom Funstonom,. ki so 
ostali v mehiški glavni luki, od-
kar jo je bila zasedba mornari 
ca. dne 21. apr. t. 1., se vkrcajo 
za odhod domov, bržko dospo po-
lije prevozne ladje, in kmalu po-
tem se umaknejo vse vojne ladje 
izvzemši nekaj tnalih. 

Povelje za izpraznitev je bilo 
formalno naznanjeno v Beli hiši 
danes po «lolgi ministrski seji. To 
j«* zaključno poglavje drugega o-
botoženega spora med Združenimi 
Državami in Mehiko, ki je v njem 
bilo usmrčeiiih kakih dvajset Ame-
ričanov in ranjenih do sto. a Me 
hičanov usmrčeiiih in ranjenih nad 
301) 

Vzroki za izpraznitev Vera < 'ni-
zu so pojasnjeni v sledeči izjavi 
l/. Bele hiše; 

"Zaukazano je. da se čete u-
tnaknejo iz Vera Cruza. To se zgo-
di z ozirom ua popolno odstrani-
tev okoliščin, ki so opravičevale 
zasedbo. Vadaljna navzočnost čet 
jc vid<*ti nepotrebna." 

Posebej se naznanja, da se ame-
riške čete umaknejo na nujni po-
ziv generala Carranze, vrhovnega 
poveljnika konstitucionalistične 
(vstaške) armade, ki oskrbuje iz-j 
vrševalno oblast v mestu Mexiku. 

Po Paul Fullerju, osebnem za-
stopniku predsednika Wilsona v 
Mehiki, j«* general Carranza na-
znanil. »la navzročnost ameriških 
čet ne služi v zaščito proti nadalj-
ni revoluciji in v pospeševanje 
miru. nego tvori neprestano grož-
njo za prijateljske odnošaje z 
Združenimi Državami. Mehiški po-
glavar je izjavil — in generala 
Villa in Obregon sta mu pritrdila 
— tla Mehičani lic bi trpeli nadalj 
ne navzočnosti ameriških čet na 
mehiški zemlji, ne glede na to. 
kako dobro namero ima ameriška 
vla«la. 

NESREČE V RUDNIKIH. 
Knoxville, Tenn., 17. sept.—Mo-

štvo zvezn«' vlado za reševanje ru-
darjev v jamah j«* bilo s tukajšnje 
postaj«* poklicano v Koekport, Ky. 
kjer se j«> v jami pripetila eksplo-
zija Pravijo, da i«' večie število 
rudarjev zasuto v rovu. Podrobno-
sti pa niso znane. 

Tama«|ua Pa., 17. sept. — Dva 
rudarja j«' tukaj ubilo, tri nevar-
no ranil trije se pa pogrešaio 
vsled eksplozijo plinov v premo-
govniku L«'high Wallev Coal and 
Navigation Co. Jama je v bližini 
Lansdorfa, Pa. 

Za koga so pustili svoje življe-
nj«* *. . . Ni li to tudi vojna f 

Iz Kureka, Utah, prihaja 19. 
sept. sledeča vest : Pozno ponoči j«v 

bilo slišali trkanie iz jame Okla-
homa, Centennial Kureka, kjer ji* 
deset ^asut-ih rudariev. Tisti ki 
razumeto tabii jezik rudarjev, 
pravijo, da sta le fte »Iva rudar ;a 
živa. H«*šilno moštvo dola, menja-
je s«' vsako uro, tunel proti točki, 
odkoder prihaja trkanje. Upajo, 
da bodo tiste ft»« r«'šili, ki so fte živi. 



Sodrug Vadervelde v 
New Yorku. 

IZJAVA SOC. TAJNIKA 

Ko jc prišla belgijska komisija 
v New York, je poslal* socialisti 
čna stranka sodruge 1*. Holomoua 
L. Boudma in Henry Slobodina 
da pozdravijo sodruga Vander-
velda, ki ae je kot elan belgijske 
vlade pripeljal s komisijo. 

Sodrug Vaudervelde je podal 
za socialistično časopisje v Ame-
riki sledečo izjavo: 

V vseh mednarodnih konfliktih 
zadnjih let je bila internaeionala 
vedno složna. Tako je bilo še na 
predvečer . sedanjega konflikta. 
Avstrija je bila že napovedala 
Srbiji vojno, ko je mednarodni 
socialistični biro, sklica s poseb-
no nujnostjo v Bruselj, zastopal 
stališče, da naj pritisne Nemčija 
na Avstrijo, Francija pa na Rusi-
jo, da se zajamči vsemu svetu lo-
kalizaeija spora. In iz dna svojega 
srca lahko podamo svojim nem-
škim sodrugom izpričevalo, da so 
v svojem trudu za ohranitev miru 
storili vso svojo dolžnost, da, še 
več kakor dolžnost. 

Ves trud pa je bil zaman. Vojna 
je postala splošna. Vsaka nepo-
sredna zveza med socialisti v 
Nemčiji in sodrugi v drugih de-
želah se je onemogočila. 

Na obeh straneh si stoje miljoui 
proletarcev kot sovražniki na-
sproti. 

Kar daje našemu položaja po-
sebno tragičen značaj, je dejstvo 
tla se zde socialisti na obeh stra-
neh enakomerno prepričani, da 
gre za obrambno vojno. Pra\ 
tako, kakor so belgijski iu fran-
coski socialisti trdno prepričani, 
da gre za slučaj opravičene 
obrambe, so tudi nemški socialni 
demokratje dovolili vojne kredite 

Mi bomo seveda zelo previdni 
in jim ne bomo ničesar očitali v 
tej zadevi. Popolnoma se zaveda-
mo težav položaja, ('e bi se bili 
branili glasovati ua vojne kredite, 
bi bili izročili deželo invaziji ka 
zakov. S tem, da so glasovali za-
nje, so dali cesarju orožje zoper 
republičansko Francijo, zoper 
demonstracijo zapadne Kvrope v 
roke. 

Med tem dvojnim zlim so izbra-
li tisto, ki se jim zdelo manjše. Se 
enkrat naglašam, tla jim ne oči 
tamo ničesar zaradi tega. Ali mi. 
ki se bojujemo za svojo neodvis 
nost, smo trdno odločeni, da se 
bomo bojevali do kraja. In ker se 
— kolikor prihaja Belgija v po 
štev, Nemčija ni omejila na to, da 
si izkrči pot z orožjem, odkar je 
izvršila proti nam nasilstva, ki 
bije jo človečnosti v obraz in krši 
jo tudi formalno medna rodno 
pravo ter nasprotujejo odločbam 
haškega tribunala. upamo izraziti 
liado, da se nam nemški sodrugi 
tisti dan, ko IMHIO prav FW>nč«»»I» 
o grozodejstvih, storjenih v Bel 
giji, pridružijo v protestu in 
odporu. „ 

Vee nočem reči o tem z ozirom 
na to, da sem član posebne komi 
sije, katero je belgijska vlada po-
slala k predsedniku Wilsonu. Za 
vezal sem se, da ne govorim, 
dokler ne bodo naši spisi predlo 
ženi prvemu uradniku Zedinjenih 
držav. Omejujem se na to, da 
izrazim upanje, da bo z nami vsa 
socialistična internaeionala, da 
nam potrdi svojo simpatijo za naš 
narod, ki izvršuje pravico legi 
timnega silobrana zoper pruski 
militarizem. 

BELOUŠKA DEPUTACIJA. 
Washington, D. ('., 10. sept. -

Belgijska komisija, ki je izročila 
predsedniki] •Wilaonu spomenico 
svoje vlade o kršenju belgijske 
nevtralnosti in o okrutnostih voj-
ske, namerava, ko opravi svojo 
nalogo v Washingtonu, posetiti 
nekatera vseučilišča na izhodu in 
potent tudi chicaško vseučilišče. 
Potem se vrne v Belgijo. V komi-
siji je tudi sodrug Vandervclde, 
sedanji belgijski minister za zuna-
nje zadeve. 

in belgijski minister, je bila spre-
jeta od predsednika Wilsona. 

O tem poročajo: 
Washington, I). V,, 16 aept. — 

N' vzhodni dvorani Belo hiše je 
sprejel danes popoldne predsed-
nik Wilaou belgijsko komisijo, 
t lani komisije ao se zbrali ob 2. 

popoldne v državnem tajništvu 
odkoder jih je peljal tajnik Bryan 
v Belo hišo. Belgijska komisija je 
imela nalog predložiti Zedinjenim 
državam protest proti ravnanju 
Nemčije, ki je prekršila medna-
rodne zakone in materijal o gro-
zovitostih, katere so počenjali 
Nemci,^potem ko so bili prekršili 
nevtralnost Belgije. 

Predsednik Wilson je sprejel 
komisijo s prisrčnim nagovorom 
v katerem je povdarjal, da ve 
Amerika ceniti čast, ker se je 
Belgija obrnila nanjo v zaupanju 
da najde pravično sodbo. Dosta 
vil je, da ne bodo Zed in jene drža 
ve takoj zavzele stališča v tej 
zadevi, da pa bo vlada preštudi 
rala predloženi ji materija!. Ko 
sc sklene mir, bo moral na vsak 
način nositi odgovornost oni, ki 
j** v resnici uganjal grozodejstva. 

V svojem odgovoru je rekel 
belgijski minister Dcwiarts: 

"Odkar je bila proglašena ne-
odvisnost, se je izjavila Belgija 
/a vse veke nevtralno. Ako bi pri-
pustili, da bi se naša nevtralnost 
kršila od kateregakoli naroda, bi 
s tem mi sami kršili mednarodne 
dogovore. Posledice, ki so nastale 
iz tega stališča belgijskega naro-
da. se uiso omejevale na izsiljeni 
pohod skozi deželo, temveč je 
invazijska armada uganjala vsa 
kovrstne grozovitosti, ki nasprotu 
jejo vsem principom človečan 
stva. 

Mirne prebivalce so masakri-
i ali, ženske in otroke oskrunjali, 
odprta in neutrjena mesta razde-
jali, zgodovinske in verske stav 
be porušili v prah in vpepelili 
celo slavno knjižnico v starem 
vseučiliškem mestu Louvain." 

(iaston de Wiart, neki drugi 
drugi član komisije, je izročil 
predsedniku izvid neke sodnijske 
preiskave, katero, jc uvedla belgij 
ska vlada. V tem izvidu so zbrani 
dokazi, da so navedbe komisije 
glede grozovitosti resnične. 

Predsednik Wilson se je oil ko-
misije prisrčno 'poslovil. 

BELGIJCI V WASHINGTONU 
Kakor smo že pročali, je bila 

»z Belgije poslana posebna komisi 
ja v Washington, da poda pred 
sedniku Wilsonu protest, zoper 
kršenje belgijske nevtralnosti od 
strani Nemčije in zoper okrutno 
Hti, ki jih jc nemška vojska poče-
la v Belgiji. Komisija, kateri pri 
pada tudi sodrug Vandervclde 
tajnik socialistične internaeionala 

VELIKA ŽELEZNIŠKA 
NESREČA. 

Springfield, Mo., 15. sept.- Na 
mostu pri Lchanonu, Mo., je vlak 
železniške družbe Texas Limited 
Frisco, skočil iz tira in se zrušil v 
globoko vodo Brush Creeka. Dva 
vagona sta se popolnoma potopila 
in vsaka rešitev ljudi je bila ne-
mogoča. Do desetih dopoldne so 
polovili sedem trupel. Most je bil 
lesen in po noči ga je voda vsled 
naliva izpodrovala. . 

Taka reč ne dela kapitalističnim 
železniškim družbam skrbi. Da j«' 
most nevaren, In se "TiTTT mora lo 
že davno dognati, če bi družba 
posvečala varnosti potnikov do-
volj pozornosti. Ali kapitalisti 
prepuščajo skrb za življenje potu-
jočega občinstva rSjši Bogu, ki ne 
zahteva plače, medtem ko bi bilo 
za pošten most treba denarja. 

Ampak vozne cene zviša vat i, to 
znajo! 

Kdaj se bo delavstvo zavedlo in 
spoznalo, da mora imeti zakono-
dajno moč v svojih rokah, če. ho-
če, da bo konce teh grdobij 

ameriške parobrodue družbe iu 
odpeljala v Cork na Irskem. *Uyn-
dam' je odplula dne H. sept. iz 
New Vorka iu je bila namenjena v 
Rotterdam. 

Angleški generalni konzul v 
New Yorku, sir Court en ay Walter 
Bennett naznanja, da jc neka 
francoska križarka vjela parnik 
lit 'ilia iu odvedla v Martinique. 
Parnik jc baje služil za premogov-
no ladjo nemškim križarksui, ki 
kriŽarijo po atlantičncm oceanu. 

Take vesti prihajajo vsak tlan. 
Ali je to vojna ali piratstvo? 

VOJNA IN BUSSINES. 
Ameriški kanitalisti se ua tihem 

rogaio urednikom svoiih listov, ki 
morajo zaradi lepšega pisati za 
mir, medtem ko si tmstovci sme-
'eio v pest, ker iim nosi voma 
nepričakovane profite. 

Iz 1'ittshurgha, Pa., poročajo: 
Sest milionov podkev sc izdeluje v 
pittsburških železarnah za Franci-
jo in Rusijo. Pošiljatev, ki napol-
njuje UM) tovornih železniških vo-
zov, odide bade začetkom tega te-
dna. Tudi ogromno število žeblje v 
in drugih predmetov se odpošlje. 
Neka železarna je delala nočin-
dan, da je dogotovila materijal. 
Druge železarne so dobile naročila 
iz Avstrije. 

Takti polni vojna kapitalistične 
vreče. In delavci?. . . Oni čutijo 
draginjo; to je njih profit, 

POMORSKO ROPARSTVO. 
Nemška križarka ' Kmden' je 

potopils ob indijskem obrežju pet 
angleških trgovskih ladij. Potnike 
so rešili. 

Angleška bojna ladja je vjela 
parnik 'Ryndsm', last llolandsko-

AVSTRIJSKI RANJENCI. 
Kdor je bil kdaj na Dunaju, je 

gotovo obiskal tudi Prater, veli-
kanski cesarski park, ki pa jc od-
prt občinstvu. Tam je ogromno 
zabavišče kakor v Chicagu River-
view ali pa v New Yorku Cuney 
Island, le v velikanskem slogu. 
Neštete gostilne se menjajo z vrti-
ljaki, poleg mnogih plešič so pano-
ptični muzeji, hipodromi, kinema-
tografi, "Benetke" iu ves vrag. 
Tudi ogromno razstavno poslopje, 
'rotunda' je tam, ki jc ostalo otl 
zadnje svetovne razstave iu spa-
da med najobsežnejše zgradbe 
sveta. Zdaj so tam, sto korakov od 
najšumnejšega zabavišča, nastani-
li 10,000 ranjencev. 

Tudi v Zagreb so pripeljali več 
vlakov ranjenih vojakov. Ban ba-
ron Skerlec jc nekaterim osebno 
delil c igarete . . . T o j i m pač vrne 
izgubljeno zdravje iu razstreljeuc 
ude! 

AVSTRIJSKE HRANILCE 0P0 
MINJAJ0 IN TOLAŽIJO. 

Avstrijski uradni organi so e 
nomer govorili o samem liavduše 
n ju, ki baje vlada meti prebival 
stvoiu /.a vojno, o samem patrio 
tizmu vseh narodov iu slojev, in 
človek, ki ne pozna Avstrije, bi 
bil moral misliti, tla so se vsi mož-
gani v Franc Jožefovih deželah 
zasukali. Nikdar ui bilo navduši 
n ja za Avstrijo, ko gredo ljudje 
v klavnico, so na naenkrat vsi na-
vdušeni in bi radi žrtvovali zad-
njo srajco za vero, tlom, cesarja, 
za monarhistični humbug in za 
utilitaristično blaznost. 

Nemara pa vendar ni tako. Po 
vaeh avstrijskih deželah priduša 
v a j o ljudi, naj vendar / a bo/.jo 
voljo ne jemljejo denarja iz hra-
nilnice. . 

Kranjska deželna vlada jc izda 
la .sledeči mili razglas: 

Resen opomin vlagateljem. 
Vlada, kakor tudi hranilnice so 

z opetovanimi razglasi dale prebi-
valstvu zagotovilo, da v hranil 
niči naloženi denar ni na noben 
način izpostavljen nevarnosti, da 
bi sc izgubil. 

V obče je prebivalstvo z vzorno 
prevdarnostjo ostalo popolnoma 
mirno ter spoznalo v sedanjih raz-
merah za popolno potrebno in ko 
ustno naredbo, da se namreč o-
meji izplačevanje vlog, kakor so 
to hranilnice smatrale za potreb-
no. V posameznih okrajih pa baje 
vlagatelji zahtevajo od hranilnic 
večja izplačila. Vsled tega popol 
noma neoshovanega in pri tem 
lahko vznemirljivega navala vla-
gateljev smatra notranje ministr-
stvo za potrebno, zopet izjaviti, tla 
varnost vlog v hranilnicah kakor 
tudi po drugih uglednih denarnih 
zavodih ni nikakor v nevarnosti. 
Seveda sc more denar le polagoma 
dobiti ker vsled vpoklicanja k 
vojnim dajatvam zelo primanjku-
je potrebnih uradnikov, iu ker mi-
mogrede tudi drugi, tehnični, po 
sebno prometiiotehnični povodi 
(omejitev železniškega in poštne 
ga prometa) zelo otežkoeujejo 
hranilnicam, da ne morejo popol-
noma iu takoj zadoščati nujnim 
zahtevam vlagateljev. Skrb vseh 
in torej tudi hranilnic mora sa 
moposebi biti, preskrbeti z za 
dostnimi gotovimi sredstvi, preti 
vsem one , ki so v p o k l i c a n i k v o 
jaškini dajatvam. Kakor hitro se 
bo zadostilo tej hitri in liajnuj-
nejsf potrebi, je premagana naj 
večja napetost. Potem pa ne bo 
nobenih posebnih težkoč vee za iz-
plačevanje, ki se bo zahtevalo 
vsled resničnih potreb in ki se bo 
polagoma vršilo. 

V teh resnih časih bo gotovo 
vse prebivalstvo naše monarhije 
pokazalo svojo ljubezen tlo domo 
vine in svoj visoki čut solidarno-
sti in sicer predsem s tem, tla ne 
bo po nepotrebnem in prenaglo 
ma zahtevalo, da se ravno zdaj 
mobilizirajo plačilna sredstva, ki 
so na razpolaganje. Taka prena 
glena zahteva otežkočuje, da se 

končno posreči fiiianeielua mobili-
zacija, ki tvori en del in sicer ue 
nebivstvcii tlel vojaške mobiliza-
cije. 

Vsled tega bi bilo nepatriotično, 
ee bi kdo čez svojo potrebo dvi-
gal svoj denar, ki itak ni v ne-
varnosti, pod pretvezo, da ga 
spravi v varnost, ter ga s tem od-
tegoval onim, ki morajo svoje živ-
ljenje tvegati za domovino, torej 
tudi zanj. Nihče, ki ima kaj čuta 
skupnosti, ue bo dopustil, tla bi 
šli njegovi sodržavljani popolno-
ma brez sredstev v boj iz popolno-
ma neopravičene in egoistične 
strahopetnosti! Oni, ki je oproš« 
cen vojne de jat ve, bo imel še tlo 
volj časa iu prilike, tla dobi po-
trebni denar v slučaju potrebe. 
Kdor se obzirno in pametno vzdr-
ži dviganja hranilnih vlog, vrši 
pač le najmanjšo pripomoč, ki jo 
mora vršiti pri vojnih predpripra-
vah vsak posameznik, ki ostane 
doma; 

Vlada more le opetovano zago 
tavljati, da varnost vlog vsled 
vojne, kakor tudi vsled moratori-
ja nikakor ni v nevarnosti, in po 
zivlja vse, da puste v sedanjih raz 
merah v popolnem zaupanju v 
naše predobro izkušene denarne 
zavode vsak strah in da ne zahte 
vajo nesmiselno izplačila svojih 
ne brezpogojno potrebnih prihran-
kov, ker bi to splošnoati le škodo-
valo . . . 

Tako govori vlada. In kdor na 
tančno čita, lahko razume heseae 
o finsncielni mobilizaciji: Denar 
mora ostati v hranilnicah, da si 
ga lahko vlada izposodi, če bo 
treba. 

In prav lahko ga bo treba. 

AMERIKA HOČE PLAČATI 
DOLGOVE 

Washington, 20. — Včeraj je 
zvezni bančni rezervni urad odo-
bril načrt ameriških bank, po ka-
terem naj bi sc poravnale vse a-
meriške obveznosti v Evropi v 
znesku sto miljonov dolarjev v 
zlatu. Ce se ta denar res odpošlje 
bankam v Evropi, bo seveda po-
rabljen za nadaljevanje vojne. 
Vprašanje je pa še, če pride sploh 
do svojega cilja. Zakaj na morju 
je setlaj ropanje dovoljeno. 

"MANIFESTACIJA" ZA MIR 

Kdor jc bogat v Ameriki, misli 
tla mu daje dolar na vsak način 
tudi pravico tlo slave. Ce je denar-
na vreča velika, misli tudi mož, 
da je velik. Tako bi William Han-
dolph Hearst za vsako ceno rati i-
gral veliko, svetovno vlogo. Pred 
kratkim je hotel Zedinjenc drža-
ve pognati v krvavo vojno z Mehi-
ko ro, ker ima tam za nekoliko mi-
ljonov zemlje, zlatih rudnikov in 
pctrolejskih vrelcev. To mu je 
izpodletelo, zdaj bi pa rad postal 
nekakšen knez miru. V soboto po-
poldne je priredil s pomočjo ehi-
caških bogatinov avtomobilsko 
"manifestacijo za mir." V resni-
ci je bil to izlet potratnih lenuhov 
v Kcnosho v Wiseonsinu, kjer se 
je plesalo, govorilo, psradiralo in 
pilo — vse za ljubi mir. 

Na eni strani za mir, na drugi 
pa za pomnožitev armade in mor-
narice. Ljudstvo si pa I• • da me-
tati pesek V oči. 

LISTNICA 

Vse dopisnike prosimo, naj pi-
šejo razločno, posebno pa v red 
kih vrstah. Dopise je treba po 
pravi jati; kako naj se pa to zgo-
di, če dopisniki ne puste prostora 
za popravke? Če pa bi hotelo 
uredništvo vsak dopis nanovo 
spisati,, kakor mora zdaj z mno-
gimi, bi pa potrebovalo enega po 
močnika le za ta posel. Torej še 
enkrat: Razločno, čitljivo in čim-
bolj razprto! 

"Prokleta vo jna ! " Hvala za 
dober namen. Ali kakor vidite, je 
bilo v "Proletareu" že vse po-
vedano, kar obsega vaš dopis, S 
prostorom nam gre pa bolj trda 

F. P. Cleveland: Popravim in 
objavim ob priliki. 

Frank Pogačar, Cleveland, <> : 
Takih iger nimamo v zalogi. 

Rad bi zvedel 
kje je moja sestra Neža Staniša, 
tlonia iz Crnovca, pošta Semič 
Preti dvema leti je šla od mene 
in od tedaj nič vem kje se nahaja. 
Kdor bi vedel za njen naslov naj 
ga blagovoli javiti na spodnji na-
slov, ali pa naj se sama javi. 

John Staniša. box 313 
( l x ) K. Helena. Mont, 

Bolje od zdravnikov. 
Tako pravi g. John Drahota v 

svojem pismu: " M o j a žena je ve 
dno bolehala, a od časa, ko je pri 
čela rabiti Trinerjevo grenko vino, 
se počuti boljšo in zdravejšo. Za 
njo je bilo Trinerjevo grenko vi 
no več kot zdravniki. Vam zvesti 
John Drahota, Sarona, Wis. " M i 
smo zelo hvaležni za vsebinq spre 
jetega pisma, kateremu želimo 
le še dodati, da zmes, iz katere je 
to zdravilo napravljeno, je popol 
noma čista, in da to zdravilo na 
vadno deluje z dobrimi uspehi 
proti različnim boleznim, ter veli 
kokrat pr)ipoinore k zdravju, ne 
da bi bilo treba klicati zdravnika 
Za naglo oslabelost živcev, za iz 
gubo slasti tlo jedil, za potežko-
če in nadležnosti takoj po jedi. 
oslabelosti života in proti omotici 
moralo bi se vedno priporočati to 
zdravilo. V lekarnah. Jos. Triner 
izdelovalec, 1333—1339 S. Ashland 
Ave., Chicago, 111. Proti bolečinam 
v mišicah in sklepih rabite Tri 
ne rje v liniment. Cena 50c po pošti 
60c. (Advertisement.) 

Kmetijstvo prinaša denar. 
Slovenci, naseljeni blizo mesta 

Slovac, Arkansas ob glavni Rock 
Island železnici, so postali samo-
stojni, ker so ravnali po dobrih 
kmetijskih metodah sebi v korist. 
Večina njih je bila prej vposle 
na v premogovih rovih v Pennsyl-
vaniji. Mnogo jih je, katerih kme-
tije so danes vredne tlo $20.000 
Tudi vi lahko dosežete to! Pišite 
ali se pa osebno oglasite za pojas-
nila, L. M. Allen, P. T. M. Rock 
Island Lines, 200m 718 La Salle 
Station, Chicago, 111. Nasveti in 
navodila našega agi ikulturnega 
oddelka koristijo vsem naseljen 
ceni. (Advertisement.) 

Posledice zanemarjenega pre-
hlajenja pozna vsak. Pravočasno 
drgnjenje s krepkim linimentom 
pa kali uniči. Najpotrebnejše 
sredstvo v domači lekarni je to-
rej dober liniment. Že leta sem 
se je Dr. Richterjev "Pain Ex-
peller" izkazal, da je kot tak 
izborcn. Sredstvo se lahko kupi 
v sleherni lekarni v Ameriki za 
25 centov steklenica. Človeku pa 
je treba biti pozornemu, da dobi 
pravega z varstveno znamko s 
sidrom. (Adv.) 

ANTON MLADIČ 
moderna gostilna. 

Toči pilsensko pivo in vina. 
Kegljišče. Tel. Canal 4134 

2348 Blue Ialnad Ave. 
Chicago, 111. 

Zemljevid Avstro-ogrske, vre-
den 25c, pošljemo brezplačno; 
pišite ponj na " Austro-American 
Line," 2 Washington St., New 
York, ali pa našim zastopnikom 

(Advertisement.) 

POZOR! 
T.epa prilika za ženske, ki se že-

le*učiti slamnike šivati. Pouk po 
dogovoru pri H. Vičič, 458 North 
Halsted St., Chicago, 111. 

MODERNA GOSTILNA, 
kjer se toči sveže Duluth Moose 

& Rex pivo. 
Skubic in Oraiem, lastnika. 

(5tn) Aurora. Minn 

ALOIS VANA 
— iv.delovatelj — 

sodovice. mineralne vode ln raz 
niti neopojnih pijač. 

1837 8o. Fiik St. Tel. Canal 14< 

Socialistične slike in karte. 

Cenjeni rofaki! 
Kot stara tvrdka za izdelovanje 

harmonik (tudi v starem kraju) 
kakor tudi popravo, se Yarn pri-

poročam za blagohotna naročila. 
Cene so najnižje, kvaliteta naj-
boljša. 

ANTON MERVAR, ml. 
1162 E. 61. St., Cleveland, Ohio. 

CARL STROVER 
Attorney at Law 

Zastopa ia vssh sodiščih 

specialist za tožbe v odškodnins-
kih zadevah. 
St. sobe 1009 

133 VV WASHINGTON STREET. 
CHICAGO, ILL. 

T e l e f o n : M a i n 3989 

D r . W . C . O h l e n d o r f , M . D . 
Zdravnik a notranje bolecnl 

In raaecelnik 
tadravoiftka preiskav« ^retpla^ae—pie 
Ut\ j« I« idravila if»24 Blue Ialani 
Ave., Chicago. I'reduje od 1 de 3 pe-
pel.; ed 7 de S »veier. itv en Chieaye 
ftiveii belniki aaj pikeje slovensko 

POZOR! SLOVENCI! POZOR! 
SALOON 

s modernim keglj&čen 
Sveže pivo v sodčkih in buteljkah in 
druge raznovrstne pijače ter unijske 
smodke. Potniki dobe čedno prenočišče 
za nizko ceno. — Postrežba točna in i i -
borna. — Vsem Slovencem in drugim 

Slovanom se toplo priporoča 

MARTIN POTOKAR 
1625 S. Racine A v e . , Chicago , 111. 

LOUIS RABSEL 
moderno urejen salun 

IA 460 6RAID AVE., KENOSHA. VIS 
Telefon 1199 

JOS. A. FISHER 
Buffet 

laia na razpolago vsakovrstno pive, 
viao, amodke, i. t. d. 

Izvrstni pro«tor za okrepčilo. 
3700 W. 26th St.. Clilcafo, IU 

Tel. LAwndale 1761 

Ako želite slovenske gramofon-
ske plošče, Columbia gramofone 
zlatnino in srebrnino. obrnite se 
na nas! 

A. J. TERBOVEC & CO. 

P .0. Box 25. Denver, Colo. 

BKLL P H O N E 1318 J FlSK 

M A T I J A S K E N D E R 
S L O V E N S K I J A v N l N O T A R 

ZA AMERIKO IN STARI KRAJ 

5227 Butler Si. Pittsburgh, Pa. 

RAVNOKAR JE IZŠLA 
KNJIIŽICA 

'Katoliška cerkev in socializem.' 
Knjižica obsega 52 strani. Ko-
mad 10c. Socialistični klubi in 
posamezniki, ki naroče nad 25 
komadov dobe 50 proc. popusta. 

Naroča se pri upravništvu Pro-
letarca. 

"Piramida kapitalizma", s slo-
venskim, hrvatskim in angleškim 
napisom. 

"Drevo vsega hudega" s slo-
venskim napisom. 

"Zadnj i štrajk" s hrvatskim 
napisom. 

"Prohibition Dope" z angleš-
kim napisom. 

Ceno slikam so 1 komad 15c; 
1 tucat $1; 100 komadov $7.00. 
Cene kartam: 1 komad 2c! 
1 tucat, 15c, 100 komadov 70c. 
Poštnino plačamo mi za vse 

kraje sveta. 
.INTERNATIONAL PUB. CO. 
1311 E 6th St., 

Cleveland, Ohio. 

Za oglase ne prevzema uredni 
štvo nobene odgovornosti, uprav-
ništvo pa toliko, kolikor določe 
zakon. 

M. A. Weisskopf, M, D. 
Izkušen zdravnik. 

Uraduje od 12 A. M. —3 F. M. 
in od 8—10 P. M. V sredo in ne-
deljo večer ncuraduje. 

Tel. Canal 47'!. 
1801 So. Ashland ave. 

Tel. residence: Lawndale 

VVažno uprašanje! 
trn opravi 
najbolj« m MjCtnije 

»V K o n z u l a i r . e , 
207 Hanover f t 

M i l w a u k e e . \Vi$. 

vojaške 
zadrt 



Iz stare domovine 
Avstrija ima ljudstvo za norca 

— Avstrijaka vlada obljavlja »c 
sua me na bojiičih. Do 21 
avguata je objavila tri. V teh so 
imenoma naftteti: Mrtvi: Kn čaat 
nik in šest vojakov; ranjeni pa: 
dva častnika in Šest vojakov 
Ali ima Avstrija ljudi rea za taki 
tepce, da ji bodo verjeli tak ne 
aramen falsifikatf Med padlimi je 
n. pr. ulanec Olijnyk, ki je padel 
dne avgusta ln do tega dne ni 
bilo več izgub! . . . Sleparija, ka 
morkoli HO pogleda! 

60.000 ranjenih na Dunaju 1 - 1 z 
Kima poročajo, da je že (»0.000 ra-
njenih vojakov na Dunaju. Vae 
bolnišnice ao prenapolnjene in mo-
rali so napraviti barake za one, ki 
jih se vedno dovažajo. Zdravni-
kov, atrežajev in steržajk pri-
manjkuje; hrana je nezadostna. 

To je blagoslov vojne! 
• 

15.000 italijanskih vojakov je 
baje padlo v avstrijski armadi. 
Tako poročajo iz Trsta čez Kini. 
Pravijo, da so bili vsi tržaški in 
spodnje tirolski polki v bitkah z 
Rusi decimirani. Med italijanskim 
prebivalstvom v Avstriji vlada sil-
ua pohitost in razburjenost, kate-
ro pa seveda kroti in "zdravi" po-
licija 

• 

Hribar aretiran? — Praški listi 
z dne 22. avgusta poročajo iz Ljub-
ljane, da je bil bivši župan in vod-
ja liberalne, stranke, sedaj pred-
sednik Ljubljanske kreditne ban-
ke, aretiran zaradi veleizdajstva. 
—Z ozirom ua to, da Hribar prav 
gotovo ni politično nevaren člo-
vek, ker ima za to premalo v gla-
vi, je vest neverjetna. Z ozirom na 
vnebovpijoeo neumnost avstrijske 
policije je pa zopet verjetna. Med 
vaemi onimi, kar jih je ta policija 
po izbruhu vojne v Ljubljani za-
prla, ni ne eden "nevaren". Am-
pak če jih prav veliko zapre, se 
zdi sama sebi važna. 

• 

Dunaj in Budimpešto utrjuje-
jo. — Že nekaj časa prihajajo ve-
sti, da se Dunaj utrjuje. Začetko-
ma so pravili, da se godi to iz 
ljubezni do brezposelnih delavcev, 
katerim ni na drug način mogoče 
poskrbeti dela. Kdor pozna social-
no brezbrižnost avstrijske vlade, 
ki od leta 1W8., ko je bil prvič 
predložen zakonski načrt o social-
nem zavarovanju, pa do leta 1914. 
ni znala ničesar storiti, da bi bil 
ta zakon prišel pod streho in dobil 
veljavo, ta se mora smejati brigi 
Avstrije za brezposelne. Včasi je 
imela vlada zanje policijske sab-
lje; leta 1911. je imela zanje vo-
jaške krogle in bajonete. Na otta-
krinškem pokopal, blizu Schuh-
moicrjcvega groba leže žrtve av-
strijske socialne oskrbe. Nad av-
strijsko vlado bi se bil moral zgo-
diti binkoštni čudež, da bi dala 
kaj delati zaradi brezposelnih. 

Zdaj pa v resnici že govori dru-
gače. Nc le Dunaj, ampak tudi 
Budimpešta se utrdi. In uradno 
poročilo, ki tolaži narode zaradi 
tega, pravi: 

"Svetovna vojna, ki dobiva ve 
liomcr večji obseg, nalaga vsem 
državam v prvi vrsti bojujočiin 
da se zanimajo za rešitev defenziv-
nih problemov, ki dajejo vpričo 
nepreračunljive konstelaeije dol-
ge vojne gotovost pred presene-
čenji, ki je potrebna za dosledno 
izvajanje vodilne vojne misli, o-
fenzive. Zato se uvedejo davno 
nameravana in v mobilizacijskih 
načrtih že pripravljena utrjevalna 
dela ob donavski črti, katerih cilj 
je zavarovanje najvažnejših, torej 
tudi obeh glavnih mest. Prebi 
valstvo obeh držav monarhije, ki 
gre s tako možato odločnostjo v 
boj, gotovo odobri ta odlok. To 
izvira tudi iz enake misli, ki jo le-
ta 1870. napeljala Prusijo, da je 
dala izvesti utrjevalna dela v Bor 
linu, namreč misel, da morajo biti 
narodi, ki se bojujejo za veliko ci-
lje, pripravljeni na trd odpor, in 
da počiva ofenziva lo takrat na 
trdni podlagi in da more biti le 
tedaj izvršena s svežimi, energič-
nimi silami, če jo tudi defenziva 
dovolj pripravljena." 

Z utrjevanjem donavske črte 
priznava avstrij. vlada skozi vsi 
svoje otročje fraze, da jo aovraž 
nikov prihod do Donavo in s tem 
ogrožanje Dunaja oziroma Budim 
pošto mogoče. Iz tega jo predvsem 
razvidno, da ao avstrijski armadi 
rea alabo godi. Co tudi ni s tem 
rečeno, da molijo Ruai na vaak 

način priti do Donave, je vendar 
oficicliti Dunaj apoznal nevarnost. 

Mi ne verjamemo vsem poroči-
lom iz Pctrograda, že zato ne, ker 
jo v njih preveč govora o drobna-
rijah, preveč opisovanja ^atruluj 
skih prask in preveč napovedova-
nja. Ampak iz uradne izjave o 
utrjevanju Dunaja in Budimpešto 
spoznavamo, da je še veliko manj 
verjeti olepševalnim vestem z Du-
naja. 

Avstrijska izjava je značilna še 
iz onega razloga. Njena vsebina 
pomeni, da ni upanja na nagel ko-
nec vojne, če se lie zgodi kaj po-
sebnega. Iz te izjave je razvidno 
da ae hoče Avstrija bojevati, tudi 
če pridcBudimpešta ali Dunaj v 
nevarnost. Gospodje v generalnem 
štabu gotovo ne mislijo, tla bodo 
Prusi že jutri ob Donavi. In če se 
zgodi, <la bo res treba braniti to 
črto, bo Avstrija že hudo tepona. 
Kljub temu namerava tiuli v tem 
slučaju odpor. Torej — dolga 
vojna 

Vprašanje je le, kako bo nada-
ljevanje vojne mogoče, ako bo res 
treba braniti donavsko črto. Av-
strijska vlada pošilja telegram za 
telegramom v svet, da so vse vesti 
o ruskih zmagah zlagano. Ampak 
zakaj hudiča je potem pol (Jali-
eije in vsa Bukovina v ruskih ro-
kah! 

A v st rijslyi vojaki gotovo niso 
slabi. Tam, kjer se bojujejo, se 
gotovo trdo bojujejo. Ce so bili 
potisnjeni nazaj, so morali imeti 
velike izgube. To je logično. Ako 
bi bili potisnjeni do Donave, bi 
morale biti izgube že tako velike, 
da sedanje armade ne bi več štele. 
In če hoče Avstrija tudi v tem s.lu-
čaju nadaljevati vojno, mora do-
biti novih vojakov. Stalna vojska, 
domobranstvo, črna vojska jo že 
vpoklicana. Ali hoče Avstrija te-
daj še starcem naprtiti puško in 
pobrati šestnajstletne fante! • 

Če se obrne avstrijska sreča, ni 
upanje nič boljšo. Tudi Rusija se 
no misli meni nič, tebi nič vdati 
nadvojvodi Frideriku in generalu 
Autfenbergu. In tudi Anglija no-
če nič slišati o miru; in Francija 
se hoče hraniti do zadnjega: in 
Nemčija pokliče 12 miljonov mož 
pod orožje. — 

lu vsi govore kakor Avstrija o 
odločnosti prebivalstva, o bojevi-
tosti narodov, o vseh mogočih re-
čeh, ki jih trdijo, ne da bi bili 
koga vpraftff 

( aa pa vendar pride, ko bodo 
narodi zahtevali račun, ki ga zdaj 
krvavo plačujejo. Ne vemo, kako 
ga bodo krvoloki tedaj dejali. • 

Vojne kokarde. Toliko pameti 
imajo v Avstriji vendar le vedno, 
da si znajo izmisliti kakšen na 
čin, po katerem vlečejo ljudem 
denar iz žepa. Vojni pomožni urad 
notranjega ministrstva je izdal 
razglas, v katerem pravi, da je ze-
lo mnogo ljudi, ki bi radi izrazili 
svoje pat riot ično mišljenje na .vi 
deli način, obenem pa s tem tudi 
materialno kaj koristili. Zato je 
dala vlada izdelati majhne črnoru-
mene kokarde, ki se prodajajo po 
30 vinarjev; dobiček pa se bo po-
rabil za obskrbo ranjencev. — Ce 
to ne reši Avstrije! 

Ampak 30 vinarjev je v seda 
njih časih v Avstriji že denar, lu 
lahko si mislimo, kako težko bo 
marsikomu poseči v žep. Na drugi 
strani bo pa povsod mrgolelo pro-
stovoljnih špicelnov in provoka 
terjev, pa bo sto in sto ljudi z 
žalostnim vzdihom kupilo neumno 
kokardo, da se obvarujejo še huj-
šega. 

Za ranjence bi vendar morala 
skrbeti država. Sramota je, da na 
laga še to breme onim, katere je 
že popolnoma izmolzla. 

• 
Le sem z denarjem! Srbi na Hr 

vaškem in Ogrskem so hoteli f,o 
staviti rajnemu narodnemu vodi 
telju drju. Svet oza ru Milotiču 
spomenik in so nabrali v ta na 
men 17000 kron. lhanil je ta de* 
nar predsednik srbske samostaln« 
stranke dr. Krasojevič Policija s 
svojim nosom ga je izvohala, in 
konfiseirala. Morda je bil tudi de-
nar veleizdajalski . . . 

Nagla sodba. — V Zagrebu so 
prijeli in ustrelili nekega uradni 
ka, ki je imel že 30 službenih let 
Pri njem /»o bili našli vse opera 
cijske načrte. 

• 
"Ustavnost" na Hrvaškem. — 

V Zagrebu je policija odvzela ča 
"»opisom pravico kolportaže. V 

mestu pa je vpeljala tak red, ka 
kor da so Srbi vsaj že v Sinku. 
Zbiranje ljudi po ulicah, brez-
delno postajanje, tuko posamezni 
kov kakor množic, je najostrožc 
prepovedano. Otroci, vajenci in 
rokodelski pomočniki ue smejoj>o 
6. zvečer na ulice brez nadzorstva 
Zato so odgovorili njihovi rodite 
Iji, oziroma delodajalci. Po 9. zve 
čer pa sploh nihče ne sme ua ulico 
ako se ne izkaže, da ima opravilo 
Manjše krčme morajo biti zaprte 
od šestih zvečer. Ilišua vrata in 
trgovine morajo biti od sedmih 
zvečer do šestih zjutraj zaprte. • 

Aretacije nad aretacije. — Nem 
ški listi poročajo, da ao zaprli po 
Koroškem in Štajerskem več oseb 
osumljenih veleizdajstva. V Sko 
r*idolu so aretirali, pa zopet izpu-
stili iu dne 17. avg. zopet aretirali 
župnika Antona (lahrona, v Ve-
t rili ju so zaprli župnika Ivana 
Šn ed i ca, v Limbušu župnika 
Andreja Brabiča, ki je baje snel 
z zvonika cesarsko zastavo, obesil 
pa slovensko trobojnico in jo po-
ljubil, pri postaji Gumern so za 
pri i Jožefa Dagarina,. delavca iz 
Škofje Loke, v Framu na Štajer 
skem župnika Franca Muršeca 
potem župnika v Cerkovcih in ka 
pelana v I ločju, v Celju pa ravna 
telja slovenske posojilnice Ivana 
Smrtnika. Enemu vklenjenih du 
hovnikov je v Gradcu nekdo plju 
ml v obraz, drugi mu je pa dal 
zaušnico. V Opatiji in Voloski, 
pravi "Grazer Tagblatt", pometa 
med Slovenci in Hrvati železna 
metla. Zaprli so ondi: advokat 
skega koucipijenta dr. Orliča in 
deželnega poslanca dr. Cervarja 
dr. Mandiča, trgovca Perušiča 
zdravnika dr. Pogačiča in druge 
Prepeljali so jih v Trst. Omenjeni 
list pravi, da s tem vrata opatij 
skill vcleizdajalcev, ki sovražijo in 
preganjajo Nemce, še ni končana • 

Vesti iz starokrajskib listov. 
Krojaški vajenec pri Magdiču 
Ljubljani, Lovrenc Pečnik iz 

Zelene jame pri Ljubljani, je pil 
liso! iz obupa, ker ga je mojster 
radi pomanjkanja dola odslovil. 
Prepeljali so ga v deželno bolnico, 
<jer so mu izprali želodce. 

.Jernej Potočnik, Žagar pri baro-
nu Bornu v Pristavi na <!'»jvnj-
skem, je bil ponoči, ko jo prega-
njal neko roparje, s samokresom 
obatroljeii v levo ramo. P rep« Ijali 
so ga v bolnišnico. 

Ana Sihštajn, stara 31 lot, i/ 
Mokronoga, je šla pretekli teden 
na obisk k družini Josipa Maržo-
ri ja v Trstu. Marzorij ji' kupil 
nov revolver in ga mod pogovo-
rom kazal Sihštajnovi. Ta ni ve-
dela, da je revolver nabit, poteg-
nila je petelina ill revolver se je 
sprožil. Krogla je zadela Marzori-
ja naravnost v glavo. 

Mrtvega so našli v nekem jar-
ku na Trati pri Kovtah posestni-
ka Jakoba llladuika iz Dol pri 
Idriji. Moral jo v vojaki', ker ga 
je pa "metalo", so ga izpustili 
domov. Na poti je padel in se za-
dušil. 

Ivan Knajpič, krojaški pomoč-
nik. se je pripeljal iz Rogaške 
Slatine, da bi šel v Ljubljani na 
vojaški nabor. V torek, .">. t. ni. 
ponoči pa je skočil skozi okno svo-
jega stanovanja na ulico, kjer je 
težko poškodovan obležal. 

V deželno bolnico so prepeljali 
dno 4. t. m.' vikarja iz \ rt ti j bo na 
Primorskem g. E. Mežnaršiča. 
Valed vojskinih poročil se mu je 
omračil um. Zašel je na Gorenjsko 
in blodil po polju okoli Koroške 
Bele na Gorenjskem, kjer ga jo 
našla vojaška straža. 
V četrtek, dno (i. t. m., jo skočil 
v Ljubljani pod vlak vojaški no-
vinec Franc Kalan iz Sole. Vlak 
mu je odtrgal obe roki in zmečkal 
glavo. Vzrok strašnega dejanja ni 
znan. 

Na J« 'žici pri Ljubljani je prod 
dnevi neki konjenik tako nesreč-
no padel s konja na glavo, da s« 
mu je glava prebila in jo revež na 
mestu izdihnil. 
Šestletni Alfonz Breznik v Ljub-
ljani jo gledal, kako so jo med vo-
jake delila hrana. Neki mlad fant, 
ki jo zadaj stal, jo sunil dečka v 
hrbet., da jo priletel naravnost v 
vojaka, ki je delil juho. Vrela ju-
ha je dečka tako opekla, da so ga 
morali prepeljati v bolnico. 

Pri Poljčanah na Š ta j e rskem jo 
vojaška straža ustrelila nekega če-
škega Učitelja iz Sarajeva. Hotel 
je Stopiti v železniški p r e d o r . Na 
poziv straže " S t o j ! " ni hotel ob-
stati ter j o potegni l c e l o revo lver . 

Obesil ao jo pretekli teden ože-
njeni 271etni posestnik Jožef St or-

le iz Hudega Rogatea, občina Že-
linije. Vzrok domači prepiri. 2e 
prej ae jo dvakrat poizkusil u-
smrtiti. 

Andrej Petelin, po poklicu zi-
dar, doma iz Sežane, jo bil pozvan 
v vojake. Preteklo nedeljo popol-
dne jc nenadoma obolel. Prepelja-
li ao ga v bolnišnico v Trstu. Tu 
jc pograbil za škarje, ki jih je do-
bil na mizi, iu si jo zadal hude 
rane v vrat. 

Ubil so je v rudniku v Ljubnem 
ua Štajerskem rudar Franc Hro-
hatič. 

Na Dunaju jc pretekli teden u-
moril sobo in svoje tri otroke na 
strašen način mesarski pomočnik 
Fttrnt. Pustil je listič, na katerem 
jc napisal, da jc svoje otroke iz 
ljubezni in izpolnjujoč prisego, 
katero je dal svoji ženi na smrtni 
postelji, vzel a seboj v smrt. Dek-
liea je bila stara 7 let, fantiča pa 
eden f>, drugi 4 leta. 

V Fonsdorfu na Koroškem je 
skočila v vodo iu se utopila 20let-
na Frančiška Cesar. Vzrok, kor so 
ji ženina vzeli v vojake. 

Celjski gostilničar Anton Bezen-
šek, "Pri jelenu", bi bil moral 
pod orožje. To iu razburljivo delo-
vanje v gostilni je povzročilo, da 
je 3. avgusta nenadoma zblaznel. 
Grozil jo svoji rodbini, ki se je 
morala skriti. Podil je tudi goste 
iz gostilne. Dno 4. avgusta zjutraj 
jo izginil, prodno so ga prijeli. 
Zvečer so »'a našli mrtveca za po-
kopališčem v Ga bor ju. Nesrečnež 
se je v blaznosti ustrelil. Zapušča 
vdovo s tremi nepreskrbljenimi 
otrooi. 

V hipni blaznosti se jo dne 7. t. 
m. ponoči na Sari pri Litiji ustre-
lil 3Hletni črnovojnik A. Lovše, 
posestnik iu občinski odbornik iz 
Podbukve pri Vačah. 

UTRINKI 

\\ neki državi je bilo poročanje 
o vojnih izgubah tako nesramno, 
da neobjavljeno število padlih vo-
jakov dosegalo uiti števila mrtvili 
častnikov. Pred nebeškimi vrati je 
stalo 1400 vojakov od garde, in 
ker so storili smrt "za vero, dom, 
cesarja", so zahtevali od svetega 
Petra, naj jih pusti v nebesa. Sv. 
Peter jo pogledal, skozi iuo in se 
razjezil: "Pojdite, kamor hočete. 
Jaz vas ne poznani. 1'radtio mi 
je naznanjenih le dvajset padlih 
vojakov". In zaloputnil jo vrata. • 

V vaški šoli jo katehet razlagal 
božjo vsoganiogočnost. Nekaj časa 
pozneje pa je učitelj pravil,kakšno 
moč ima satan, kako izkuša in za-
peljuje ljudi iu koliko zloga stori. 

Eden izmed šolarčkov- vpraša 
nato učitelja: Zakaj pa vsegamo-
gočni bog ne ubije hudiča ? 

I čitelj je pogledal, se popraskal 
za ušesi in naposled dejal: Kh, moj 
fantič, če bi jaz to vedel iu razu-
mel, ne bi bil vaški učitelj. 

• 
Mali Pepček je imel svojo filozo-

fično uro. Razmišljal jo in pravil: 
Kaj za to, če pridem v pekel? 

Saj je t a ni vsega dovolj,torej bolje 
in lepše kakor v nebesih. Kadar 
ima kdo kakšno veliko izgubo, ne 
pravi nikdar: " V nebesa jo šlo", 
ampak vselej: "Hudič jo vzel". 
Torej mi ne bo tam ničesar manj-
kalo. 

Gpspod.fajuiošter je š ol neko-
liko bolj pozna spat, in ko je mo-
ral drugo jutro pridigati, se mu je 
to poznalo. Hotel je govoriti-prav 
v srce ljudem, pa je začel: 

Vidilo, ljubi kristjani, kako do-
ber je bog! Za vas jo izročil smrti 
svojega edinega sina, edino oporo 
svoje visoko starosti! 

• 
Dva kardinala sta obiskala gia-

sovitega slikarja Rafaela in na \se 
načine kritizirala njegove slike. 
Mod drugim sta mu tudi očitala, 
da je obrnz apostol na Pavla pror-
dee. — 

Rafae l jima je mirno odgovoril: 
Ko jo bil šc živ, jc bil res bledej-

ši. Zdaj, v nebesih ga je pa sram, 
da gospodarijo v cerkvi taki go-
spodje, kakršna sta vidva. 

• 
Lajtnant poučuje prostovoljec v 

vojaški šoli o hrabrosti in drugih 
vojaških čednostih ih dolžnostih. 
Potem izprašuje. Med njim in pro-
stovoljcem Kohnom sc razvije sle-
deči dialog: 

Lajtnant: Prostovoljec Kolin! 
Zakaj naj žrtvuje vojak 'imetje in 
življenje za cesarja in domovino! 

Kolin: Prav imate gospod lajt-
nant! Zakaj neki naj žrtvuje! 

POTOVANJE V SIARO DOMOVINO POIOM 

> v Kasparjeve Državne Banke 
|e n a j c e n e j e in nalbolj s igurne. 

NaSa parobrudna poalovnica ja največja 
na Zapadu tn ima vae najbolj!« oceanake 
črte (linije). . Sifkarte prodajamo po 

kompanl|aklli evnuh. 

POŠILJAMO DENAR V VSE DELE SVETA. CENEJE KOT PO$TA 

Kaftpar Državna Banka kupu|e In prodata lu zamen|u|e denar v«eh d rta v 
•veta. — Pri Kaaparjevi Državni Banki ae izplača za K6 $1, b n i odbitka. -

Največja Slovanaka Banka v Ameriki. — Daie obreati. - S lovenci poatre* 
ženi v Blovenekem |eziku. - Banka ima 15,818,821.66 premoženja. 

K A S P A R D R Ž A V N A B A N K A , 1900 Blue Island A Y S . , CHICAGO 
ILLINOIS 

Ameriška Državna Banka 
1825-1827 Blue Island Avenue 

vogal Loomls ulice 
Chicago. 

K A P I T A L $500,000.00 
V L O Ž E N A G L A V N I C A $2,300,00000 

JAN K A R E L , 
PKEDSKDNIK. 

J. F. ŠTEPINA 
B L A G A J N I K 

Naže podjetje je pod nadzoratvom "Clearing Housa" čikažkih baok, 
torej je denar popolnoma sigurno naložen. Ta banka prevzema tudi ulo-
ge poštne hranilnice Zdr. držav. Zvriuje tudi denarni promet 8. N. P. J. 

Uradne ure od 8:30 dopoldne do 5:30 popoldne; v torek in četrtek 
je banka od-prta do 9 ura zvečer. 

Denar vložen v nažo banko noal tri procente. Bodite uvejereni, da 
Je pri naa denar naložen varno ln doblčkanoano. 

» • • • » » • » • » » o + » » » » » » » » » » » » » » c » » • » • » » • • » o o o o o o o o o o « p»»f 

J £ A D A R potrebujete društvene po-
trebščine kot zastave, kape, re-

galije, uniforme, pečate in vse drugo 
obrnite se na svojega rojaka 

F. K E R Ž E C O . , 
2711 South Millard Avenue. 

CHICAGO, ILL. 

Cenikefprejmete zastonj. Vse delo garantirano. 

in to ao: 
5 pristnih pijač, Kranjski Brlnjevec, Slivovlc, Troplnovec, Oren ko Vino in 

Higblife Hitters. Moja tvrdka ja prva in edina slovenska 
samostojna v Ameriki, ki importira žgane pijaie naravnoet 
iz Kranjskega. Naročite ai poakustni zaboj, kolike steklenic 
in katere pijače hočete, samo da bo eden zaboj, 12 steklenie. 
Moje cene so nižje nego kjerkoli drugje, ker mi ni treba 
plačevati drazib ageirtov. Prodajam mmo na debelo. Pilite 
l>o cenik. 

A. HORWAT, 
600 N. Chicago, St., Joliet, DI. 

I Edini slovenski pogrebnik 
I MARTIN B A R E T I N Č I Č 

JOHNSTOWN, PA. t 324 BROAD STREET TEL. 1475 

TRINCRS 

BiTTIR-WlHE 

T«IN( NOVO 

HORK EVINO 
V JOTLPW IFF!*«" '"•»IJ s ».»<»<* A** 

Kadarkoli »te nevspeSni, nikar ne 
pripisujte to svoji usodi. Poskusite 
najti vzrok in čudili se boste, kako 
mnogokrat ste sami krivi nevspegnosti. 
Odstranite vedno vzroke, če je mogoče, 
in ogibljite s<» jih v bodoče. Ce je vaAe 
zdravje v nevarnosti — posebno če 
niso v redu prebavni organi, pa niste 
uspeli r. nobeno remeduro, tedaj po-
skusite. 

Trinerjevo 
ameriško 
zdravilno 

grenko vino, 
ki je le v redkih slučajih neuspešno. 
Posebno zanesljivo deluje na prebavne 
orgnne, ker pred vsem očisti nepre-
bavljene snovi da so možne vrfciti brez 
vsake pomoči svojo funkcijo. 

Ta moderen pripomoček ima prijetno 
grenik o kua in deluje hitro in vapeftno. 

Rabite ga kadarkoli Vam poide tek, 
kadar Vaa nadleguje zaprtje in njega 
posledice, kadarkoli imate bolečine v 
/i'|n.i. i n 11 pite na k:i>n li m.lladiji, k i 
so posledice zapertju. 

JOS. TRINER 
Uvaževalec ln Izvaželavec. 

1333-1339 So. Ashland Ave. Chicago. III. 

Ne pozabite, da ima THINKR.TKV IJNTMKNT dober učinek za reu-
matične in neralgične bolečine, v alučajih otrdelosti mi*ic in gibov, 

v slučaju otekline in izmaknelosti. 


